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УВОДЗІНЫ

Кожны з выхавальнікаў імкнецца, каб жыццё дзяцей
было больш цікавым і радасным. Таму ідзе пошук разна-
стайных форм навучання, у якіх бы дзеці не заўважалі,
што іх навучаюць, а з цікавасцю пазнавалі навакольны
свет. Над вырашэннем гэтай праблемы працавалі і пра-
цуюць і навукоўцы, і практычныя работнікі. Ідзе ўдас-
каналенне педагагічнага працэсу ўвогуле і матэматычнага
развіцця дзіцяці ў прыватнасці.

Арганізуючы працэс фарміравання элементарных
матэматычных уяўленняў у дашкольнікаў, трэба ўліч-
ваць, што дзеці кожны дзень неаднаразова сустракаюцца
з матэматычнымі адносінамі, і амаль усе матэматычныя
ўяўленні, якія фарміруюцца ў дзяцей дашкольнага ўзрос-
ту, маюць практычнае прымяненне. Таму матэматычныя
ўяўленні неабходна фарміраваць штодзённа, кожны раз
звяртаючы ўвагу дзяцей на новыя матэматычныя адно-
сіны і пабуджаючы іх выкарыстоўваць наяўныя веды.
Для гэтага традыцыйныя заняткі па матэматыцы мэта-
згодна “растварыць” у звычайнай дзіцячай дзейнасці.

Развіццё матэматычных уяўленняў можа праходзіць
як на занятках, так і падчас стыхійных сітуацый у што-
дзённым жыцці, і ў загадзя прадуманых сітуацыях, і ў
працэсе самастойнай пазнавальнай дзейнасці дзяцей, і
праз дыдактычныя гульні.

Акрамя гэтага, матэматычныя ўяўленні мэтазгодна
фарміраваць на занятках па выяўленчаму мастацтву, раз-
віццю мовы, музыцы і іншых. У ходзе амаль кожных
такіх заняткаў дзеці сустракаюцца з матэматычнымі
адносінамі: трэба параўнаць прадмет па велічыні або фор-
ме ці ўлічыць, дзе левы бок, дзе правы і г. д. Фарміра-
ванне матэматычных уяўленняў на такіх занятках ідзе
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болып нптуральна ў сувязі з атрыманнем канкрэтных 
практычных уменняў і навыкаў (напрыклад, у ходзе за- 
сшісння прыёмаў лспкі можна пазнаёміць дзяцсй з харак- 
тэрнымі прыметамі некаторых аб'ёмных геамстрычных 
фігур).

ІІазнаванне навакольнага асяроддзя праз узаемасу- 
вязь розных з’яў, адносін, прымет з’яўляецца найбольш 
цікавым і карысным для дзяцей. Гэты працэс у больш 
звыклай для дашкольнікаў форме магчыма арганізаваць 
у ходзе тэматычных навучальна-выхаваўчых комплексаў.

Пад тэматычным навучальна-выхаваўчым комплек- 
сам будзем разумець сукупнасць арганізаваных і загадзя 
прадуманых розных відаў дзейнасці, якія ўзаемазвязаны 
паміж сабой і аб’яднаны агульнай тэмай для сумеснага 
вырашэння некалькіх праграмных задач з розных раздзе- 
лаў “Праграмы выхавання і навучання ў дзіцячым садзе” 
(выяўленчае мастацтва, азнаямленне з навакольным ася- 
роддзем і г. д .).

Гэтая дзейнасць загадзя плануецца, выхавальнік пра- 
думвае, якія праграмныя задачы, у якім аб’ёме, пры 
дапамозе якіх метадаў і ў якой форме вырашаць. У ходзе 
комплексаў можна фарміраваць новыя ўяўленні, а так- 
сама сістэматызаваць і кантраляваць веды і ўменні, якія 
дзеці атрымалі раней.

На працягу комплексаў вырашаюцца дыдактычныя 
задачы не з аднаго, а з некалькіх раздзелаў “Праграмы 
выхавання і навучання ў дзіцячым садзе”. Прычым выра- 
шаюцца гэтыя задачы адна праз адну, і дзеці не адчува- 
юць, што іх навучаюць. Яны проста пераходзяць ад адна- 
го цікавага моманту свайго жыцця да другога. Ім даецца 
магчымасць выкарыстоўваць свае ўменні і веды ў разна- 
стайных сітуацыях. Дзейнасць дзяцей аб’яднана агуль- 
най тэмай, цікавым сюжэтам, што дапамагае ім лягчэй 
выяўляць і разумець сувязі паміж з’явамі, прадметамі, 
уласцівасцямі і тым самым засвойваць праграмны матэ- 
рыял болып эфектыўна.

Паколькі ў ходзе комплексу ідзе чаргаванне розных 
відаў дзейнасці і паміж блокамі прадугледжаны перапын- 
кі, то тэрмін, на працягу якога праводзіцца комплекс, 
можа быць вельмі розны. Мэтазгодна праводзіць яго на
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працягу цэлага дня або першай паловы. Такі доўгі тэр- 
мін не стамляе дзяцей, паколькі яны зацікаўлены і не 
пдчуваюць, што іх навучаюць. Акрамя таго, на працягу 
комплексу прадугледжаны перапынкі для самастойнай 
дзейнасці.

Навучанне дзяцей у форме комплексаў дае магчы- 
масць выхавальнікам:

♦ лёгка арганізоўваць дзяцей і ўтрымліваць іх увагу 
на працягу патрэбнага тэрміну;

♦ павышаць зацікаўленасць дзяцей пазнавальнай 
дзейнасцю;

♦ весці працэс навучання непрыкметна для дзяцей;
♦ забяспечваць плаўны пераход ад гульнёвай дзейнас- 

ці да вучэбнай;
♦ папярэджваць негатыўныя адносіны дзяцей да 

навучання;
♦ пашыраць кругагляд дзяцей.
Такім чынам, пры распрацоўцы і правядзенні комп- 

лексаў трэба ўлічваць наступнае:
♦ комплекс лепш праводзіць на працягу ўсяго дня, 

што істотна панізіць нагрузку і павысіць эфектыўнасць 
засваення дзецьмі ведаў і ўменняў;

♦ не варта камбінаваць вельмі многа задач;
♦ трэба разбіваць комплекс на блокі, звязаныя па 

сэнсу, паміж якімі можна было б рабіць перапынкі (для 
гульні, прымання ежы і самастойна абранай дзейнасці 
дзяцей);

♦ мэтазгодна выкарыстоўваць элементы займальнай 
матэматыкі, праблемныя сітуацыі, сюрпрызныя моман- 
ты, правакацыйныя пытанні, гульнёвыя практыкаванні, 
гульні, мастацкае слова, музычныя творы і г. д.;

♦ трэба чаргаваць разумовую і фізічную нагрузкі;
♦ усе навыкі мэтазгодна адпрацоўваць на фактычным 

матэрыяле;
♦ можна ўносіць змяненні, дапаўненні ў праграмны 

змест у залежнасці ад сітуацыі, якая склалася, або ад 
жадання саміх дзяцей;

♦ комплексы неабходна праводзіць разам з іншымі 
формамі навучання матэматыцы.

5

Ре
по
зи
то
ри
й Б
рГ
У



У дашкольным узросце дзеці вельмі данытлівыя. Та- 
му м;>та;ігодна ўключаць розную цікавую, карысную ін- 
фармццыю. Гісторыя паходжання нскаторых матэматыч- 
ных паняццяў не толькі пашырыць кругагляд дзяцей, 
але і дапаможа ім усвядоміць сутнасць гэтых паняццяў. 
Знаёмства дашкольнікаў з гісторыяй матэматыкі можа 
праходзіць ў розных формах: у звычайных абставінах у 
выглядзе паведамлення выхавальніка або як частка за- 
няткаў, на якіх вырашаецца блізкая па змесце праграм- 
ная задача.

Заключны этап мэтазгодна правесці ў выглядзе гутар- 
кі або гульні, дзе выхавальнік можа высветліць, што за- 
помнілі дзеці, што зразумелі, што ім цікава, а што — не. 
Пры знаёмстве з гісторыяй паходжання матэматычных 
паняццяў выхавальнік павінен выкарыстоўваць спецы- 
яльныя наглядныя дапаможнікі:

♦ мадэлі геаметрычных фігур (плоскіх і аб’ёмных);
♦ ілюстрацыі прадметаў (або самі прадметы), ад на- 

зваў якіх утварыліся назвы геаметрычных фігур (кольца 
або кола, яйка, мяч, косці для гульні, малярны валік, 
хваёвая шышка, адпілаваны кавалак дрэва ў выглядзе 
прызмы, егіпецкія піраміды);

♦ табліцы са старажытнымі выявамі лічбаў (але лепш 
у час расказу намаляваць іх крэйдай на дошцы, алоўкам 
на аркушы паперы або палачкай на зямлі);

♦ малюнак чалавека, на якім вылучаны тыя часткі 
цела, што служылі адзінкамі вымярэння;

♦ фотаздымкі сонечнага гадзінніка.
У першым раздзеле кнігі паказваецца, якім чынам 

“растварыць” матэматычны матэрыял у розных напрам- 
ках і відах дзейнасці дзяцей, на што неабходна звяртаць 
увагу дзяцей, каб забяспечыць фарміраванне матэматыч- 
ных ўяўленняў на занятках па фізкультуры, канструя- 
ванню і іншых, тым самым фарміруючы матэматычныя 
ўяўленні штодзённа.

У другім раздзеле прыведзены канспекты тэматыч- 
ных комплексаў, у ходзе якіх вырашаюцца асноўныя 
праграмныя задачы для старшай групы па развіццю 
матэматычных ўяўленняў і па іншых раздзелах “Прагра- 
мы выхавання і навучання ў дзіцячым садзе” . Прычым
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млркуецца, што гэтыя задачы вырашаюцца не толькі ў 
ходзе комплексаў, але і штодзённа ў розных іншых фор- 
мпх (на занятках, комплексных занятках, у ходзе ды- 
дактычных гульняў, самастойнай пазнавальнай дзейнас- 
ці, сітуацый у штодзённым жыцці і інш.). Прапанаваныя 
комплексы могуць быць дапоўнены выхавальнікам у ад- 
паведнасці з канкрэтнымі ўмовамі.

У трэцім раздзеле змешчаны апавяданні пра пахо- 
джанне тых матэматычных паняццяў, пра якія павінна 
быць сфарміравана ўяўленне ў дзяцей старэйшага да- 
школьнага ўзросту.

Выказваю падзяку М. Скакун і іншым студэнтам за 
аказанне дапамогі ў распрацоўцы канспектаў і іх апраба- 
цыі ў дзіцячых садах.

Працу прысвячаю бацьку — таленавітаму матэматыку, 
прафесару С. Кандрацені.
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РАЗВІЦЦЁ МАТЭМАТЫЧНЫХ 
УЯЎЛЕННЯЎ У РОЗНЫХ ВІДАХ 

ДЗІЦЯЧАЙ ДЗЕЙНАСЦІ

1 .1 . ВЫЯЎЛЕНЧАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ

Калі дзеці малююць, лепяць або ствараюць аіілікацыі, 
часта ўзнікае шмат сітуацый для раэвіцця іх матэма- 
тычных уяўленняў. Так, у час разглядоння ілюстрацый 
(скульптуры, дэкаратыўна-прыкладных нырабаў і інш.), 
пры фармулёўцы зоданняў і аналізу дзіцячых работ трэба 
звяртаць увагу дзяцей на колькасныя і прасторавыя адно- 
сіны, на форму і велічыню прадметаў і дэталяў, а іменна:

1. Прапаноўваць дзецям высвятляць:
Які прадмет намаляваны адзін, а якіх многа?
Што намалявана і колькі?
3 якой колькасці дэталяў складаецца выява?
Які элемент размешчаны на першым (...) месцы? 
Якім па парадку намаляваны той ці іншы элемент 

узору?
Прапаноўваць групаваць прадметы і параўноўваць 

групы прадметаў па колькасці:
з усіх фігурак выбраць толькі чырвоныя (толькі квад- 

раты і да т. п.);
наклеіць фігуркі так, каб уверсе і ўнізе іх было па- 

роўну;
узяць для стварэння ўзору столькі кветачак, колькі 

прыгатавана лісткоў;
вызначыць, чаго больш на ўзоры: крыжыкаў або 

кружкоў.
Калі дзеці лепяць, напрыклад, абаранкі або ягады, 

то, аб’ядноўваючы індывідуальныя работы ў калектыў- 
ныя кампазіцыі, можна падкрэсліць, што ў кожнага дзі-
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цнці па адным абаранку, а пасля таго, як іх сабралі ра- 
іам на стужачку, стала многа абаранкаў.

2. Звяртадь увагу дзяцей на тое, што некаторыя прад- 
меты маюць аднолькавую форму, а некаторыя — розную. 
I Іапрыклад, пры стварэнні аплікацыі снегавіка неабходна 
падкрэсліць, што галаву і тулава трэба рабіць аднолька- 
най формы — круглай.

Прапаноўваць дзецям высветліць, на якую форму па- 
добна дэталь. Напрыклад, трэба зляпіць балабушку і пя- 
нёк. Неабходна адзначыць, што гэтыя прадметы — роз- 
ныя па форме (балабушка падобны на шар, а пянёк — 
на цыліндр), іх па-рознаму трэба ляпіць.

Паказваць, як можна ствараць тую ці іншую форму, 
якая спецыфіка малявання, выразання, лепкі, зафар- 
боўвання прадметаў рознай формы. Напрыклад, трэба 
вылепіць птушку. Неабходна звярнуць увагу на тое, што 
тулава трэба ляпіць у выглядзе авалоіда, а галаву — ў 
выглядзе шара. Каб вылепіць шар, пластылін трэба рас- 
катваць кругавымі рухамі ў розныя бакі, а каб вылепіць 
авалоід, — прамымі рухамі толькі ў адным напрамку, 
трошкі прыціскаючы краі далонню (краі трэба зрабіць 
закругленыя).

Звяртаць увагу на правільнае называнне формы дэта- 
ляў. Напрыклад, пры стварэнні выявы лодачкі неабходна 
падкрэсліць, што корпус і ветразь лодкі — розныя па 
форме. Трэба выбраць, з якой фігуры можна зрабіць кор- 
пус (з трапецыі), а з якой — ветразь (з трохвугольніка).

3. Звяртаць увагу дзяцей, што прадметы бываюць 
аднолькавай або рознай велічыні. Напрыклад, трэба зля- 
піць ваньку-ўстаньку. Для гэтага неабходна вылепіць 
два розныя па велічыні шарыкі: вялікі для тулава, а 
малы для галавы.

Пабуджаць дзяцей параўноўваць па велічыні выявы 
прадметаў (дэталяў). Напрыклад, пры стварэнні апліка- 
цыі пірамідкі дзецям прапануецца ўпарадкаваць авалы 
па велічыні (ад самага вялікага да самага маленькага).

Звяртаць увагу дзяцей на адпаведнасць выяў па велі- 
чыні. Напрыклад:

дрэва павінна быць вышэйшае за кветку;
элементы для ўпрыгожвання павінны быць дробнымі 

і адпавядаць памерам паштоўкі, якую ўпрыгожваюць;
1а Зак. 3257 9
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выявы аднолькавых па велічыні прадметаў, якія раз- 
мешчаны далёка, павінны быць меншыя за тыя, што раз- 
мешчаны блізка.

Паказваць, як ствараць выявы прадметаў той або ін- 
шай велічыні. Нагірыклад:

як намаляваць пэндзлікам шырокія лініі, а як — 
вузкія;

як заштрыхаваць вялікія выявы прадметаў (доўгімі 
штрыхамі), а як — дробныя (кароткімі штрыхпмі).

4. Звяртаць увагу дзяцей на прастораныя адносіны 
паміж прадметамі і іх дэталямі. Напрыклад, д.к цям пра- 
пануецца ўпрыгожыць дыванок (або паіптоўку): чыр- 
воныя кветачкі прыклеіць уверсе, а блакітныя — унізе 
і г. д.

5. Высвятляць, якая пара года (або час сутак) нама- 
лявана на карціне.

Вучыць дзяцей адлюстроўваць у малюнках і апліка- 
цыях пару года (“Асенні букет”). Вучыць вылучаць ха- 
рактэрныя прыкметы адзінак часу, абмяркоўваючы се- 
зонныя змены ў надвор'і, у свеце раслін і жывёл.

1 .2 . КАНСТРУЯВАННЕ

У працэсе стварэння пабудоў, канструявання з гато- 
вых форм, з прыроднага матэрыялу, з паперы пры фарму- 
лёўцы заданняў і аналізу дзіцячых работ трэба звяртаць 
увагу дзяцей на матэматычныя адносіны, а іменна:

1. Прапаноўваць групаваць дэталі (па форме, велі- 
чыні, колеру). Напрыклад, для будаўніцтва вежы трэба 
выбраць дэталі вызначанай формы (цыліндры).

Звяртаць увагу на тое, якіх дэталяў многа, а якая 
дэталь адна. Напрыклад, для пабудовы вежы трэба ўзяць 
многа кубікаў і адзін конус.

Пабуджаць параўноўваць колькасць дэталяў. На- 
прыклад:

прапануецца ўзяць конусаў столькі, колькі паставілі 
кубікаў;

трэба высветліць, дзе больш будаўнічых дэталяў: у 
пабудове або ў кучцы на дыване; у нізкай, але доўгай 
пабудове або ў высокай, але кароткай; у нізкай пабудове 
з маленькіх дэталяў або ў высокай з вялікіх.
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11рапаноўваць вызначаць колькасць дэталяў, а такса- 
мп, якая дэталь (па колеру, форме, велічыні) размешчана 
іім якім месцы (калі лічыць злева направа або знізу 
ўішрх).

Паказваць, як падзяліць аркуш паперы на 2 (4, '8, 16) 
|іоўныя часткі. Напрыклад, трэба зрабіць з паперы ко- 
шык або ліхтарык. Параўнаць, колькі частак атрымала- 
і »і; як называюцца чатыры роўныя часткі; што больш: 
частка або цэлае, 1 /2  або 1 /4 .

2. Звяртаць увагу на адрозненне дэталяў па форме.
I Іапрыклад, дах у доміка можа быць падобны на прызму 
«бо на піраміду (па ўзору).

Пабуджаць дзяцей правільна называць форму дэта- 
ляў. Напрыклад:

высветліць, якую фігуру трэба ўзяць, каб зрабіць дах 
у доміка;

у працэсе канструявання з гатовых форм запытаць, 
якую форму мае прадмет (напрыклад, пачак ад запалак).

Звяртаць увагу на характэрныя прыметы геаметрыч- 
ных фігур. Напрыклад:

высветліць, чым падобны піраміда і конус, чым яны 
адрозніваюцца; якой формы аснова ў конуса (у пірамі- 
ды); ці можна качаць конус (піраміду); ці можна пабуда- 
наць вежу толькі з адных конусаў (пірамідак);

у працэсе канструявання з паперы паказаць адроз- 
пенне гіаміж няроўнастароннім прамавугольнікам і квад- 
ратам, робячы для канструкцыі квадрат з прамавуголь- 
нага ліста паперы (згінаючы ліст паперы для сумяшчэння 
суседніх старон і адразаючы лішні кавалачак);

у працэсе вырабу прадметаў з папяровых цыліндраў 
і конусаў паказаць разгорткі цыліндра і конуса, высвят- 
ляючы характэрныя прыметы гэтых геаметрычных фігур.

3. Звяртаць увагу на адрозненне пабудоў і дэталяў 
па велічыні. Напрыклад, прапануецца з чырвоных кубі- 
каў пабудаваць высокую вежу, а з сініх — нізкую. Пабу- 
джаць дзяцей вылучаць канкрэтныя адлегласці (даўжы- 
пю, шырыню, вышыню, таўшчыню). Напрыклад, трэба 
ныкласці з пласцін дзве дарожкі: адну доўгую, другую 
кароткую і паказаць іх даўжыню і шырыню.

Вучыць дзяцей ужываць у мове правільныя назвы пра- 
цягласцей. Напрыклад, не “маленькая” вежа, а “тзкая”.
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Прппаноўішць параўнаць ітбудоны I днтіпіі на велічы- 
ні наступнымі мстодамі: іірыкладаніоі, намімсру, умоў- 
най мі.'ркі. Нанрыклад, трэба нысастліці., чі.ш пабудова 
вышэйшая, як пра гэта давсдацца.

Іірапаноўваць упаро/ікоўваць дэтаяі па пснічмні. На- 
прыклад, даецца інструкцыя: кііО всжа стал на трывала, 
трэба ў самым ніэе пакласці самы вялікі куЫк, на яго — 
меншы і г. д., і нарэшце — самы малы. I Іакімітсцца, як 
упарадкоўваць кубікі па велічыні, як адшукітць самы 
вялікі кубік.

Зазначыць дзецям на адпаведнасць па т  лічыні дэта- 
ляў пры пабудове па схеме (малюнку).

4. Звяртаць увагу на прастораііыя пдносіны паміж 
дэталямі пабудоў. Напрыклад, каб пабудавііць домік, трэ- 
ба ўзяць куб і конус. Куб размясціць уніас, а конус — 
уверсе. Высветліць, дзе размясцілі куб, што раэмясцілі 
ўверсе.

Праводзіцца аналіз пабудовы доміка: якая фігура ў 
церамку размешчана на самым версе, якая знаходзіцца 
злева ад чырвонага куба і г. д.

Вучыць размяшчаць дэталі ў прасторы спачатку па 
ўзору, а потым па вуснай інструкцыі.

Зазначыць дзецям на прасторавыя адносіны дэталяў 
пры пабудове па схеме.

1.3. АЗНАЯМЛЕННЕ 3  НАВАКОЛЬНЫМ АСЯРОДДЗЕМ,
ФАРМІРАВАННЕ ЎЯЎЛЕННЯЎ АБ ПРЫ РОДЗЕ

У ходзе знаёмства дзяцей з раслінамі, жывёламі, мэб- 
ляй, посудам, адзеннем, рознымі відамі транспарту і г. д. 
неабходна:

1. Групаваць прадметы па родавых прыкметах (цацкі, 
расліны, адзенне і г. д.) і па відавых (колер, велічыня, 
форма...). Напрыклад:

з розных прадметаў (адзенне, агародніна, транспарт 
і г. д.) вылучыць толькі адзенне;

з розных прадметаў адзення вылучыць асобна шапкі, 
асобна сукенкі і г. д.;

з розных відаў транспарту вылучыць наземны (не- 
залежна ад характару грузу, прызначэння, велічыні, ко- 
леру і г. д.).
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Нылучаць у навакольным асяроддзі адзін і многа прад- 
мі'таў. Напрыклад:

дрэва адно, а лісцікаў на ім многа; 
курыца адна, а куранят многа; 
у дрэва адзін ствол, а галінак многа; 
у дрэва ствол адзін, а ў куста — многа.
2. Параўноўваць групы прадметаў па колькасці. На- 

прыклад:
гіакласці на талерку столькі памідораў, колькі агуркоў; 
разглядзець малюнак і вызначыць, якія фрукты на- 

маляваны і якіх больш.
Вызначаць колькасць прадметаў і парадкавы нумар 

кожнага з іх. Напрыклад:
палічыць, колькі намалявана агародніны; 
вызначыць, як называецца агародніна, якая разме- 

шчана на трэцім (...) месцы, якім па парадку ляжыць 
агурок.

3. Звяртаць увагу дзяцей на адрозненне прадметаў і 
іх дэталяў па форме. Напрыклад:

кузаў у машыны — адной формы, а колы — іншай; 
кузавы у машынах бываюць рознай формы: цылінд- 

рычнай або прамавугольнай (прызмы);
яблык і памідор падобныя па форме, але розныя па 

колеру; агурок і яблык аднолькавыя па колеру, але роз- 
ныя па форме;

у таполі і бярозы форма лісткоў аднолькавая, а ў 
бярозы і клёна — розная;

4. Звяртаць увагу на адрозненне прадметаў і дэталяў 
на велічыні. Напрыклад:

грузавая машына вялікая, а легкавая — малая;
кошка вялікая, а кацяня — малое;
вушы ў зайца доўгія, а хвост — кароткі;
таполя вышэйшая за бярозу;
дрэва вышэйшае за куст;
ствол дуба таўсцейшы, чым у бярозы.
5. Вызначаць прасторавыя адносіны паміж прадме- 

тамі і дэталямі. Напрыклад:
як называецца агародніна, якая размешчана ў правым 

ніжнім кутку (...);
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дзс ітмнллінтп «гцроднііт, л  д.н- п і д і і і і і і ш  (унс-рсе, 
уніэо, спрцна, олеве);

якпя сіід ііііінп  іт . ім с і і іч ін т  ;іл с іт  пд / і і м т т  (с і ір н іт ,  . .. ) ;  
дзе ў  д р э іт  с т ік іл  тцўсцсйшы: уітрсо ці ўнізо?
0. Нылучаці. хіірнктэрныя прыкмі-ты рп.шых пдзінак 

часу. Напрыклад:
колі мядзвсдзь упадас ў спячку; 
калі птушкі адлятаюць у вырпй; 
што адбывасцца э дрэвамі восоіінні; 
што робяць сяляне на нолі вясной?

1 .4 . МУЗЫЧНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ

У ходзе слухання муэыкі можна праітноўітці. дпсцям 
вызначаць:

доўгі гук або кароткі;
нізкі гук або высокі;
рухаецца мелодыя ўверх або ўніз;
як гучыць музыка ў першай (...) частцы;
якая па ліку частка зараз гучыць.
Пры развучванні танцавальных рухаў можна:
1) звяртаць увагу на колькасныя адносіны: 
выкарыстоўваць лічэнне для рытмізацыі рухаў; 
прапаноўваць зрабіць названую колькасць рухаў (на-

прыклад, пляснуць у далоні тры разы);
прапаноўваць вылучаць моцную долю такта: на пер- 

шы і чацвёрты гук мацней тупнуць (пляснуць у далоні);
2) звяртаць увагу на даўжыню (шырыню) кроку;
3) пабуджаць дзяцей арыентавацца ў прасторы па 

вуснай інструкцыі выхавяльніка:
узяць хусцінку ў левую (...) руку; 
прытупнуць левай (...) нагой; 
выставіць правую нагу ўперад (...); 
рухацца ў вызначаным напрамку; 
пастроіцца так, каб дзяўчынкі былі ўперадзе (зле- 

ва, ...) ад хлопчыкаў.
У працэсе слухання музыкі, развучвання танцаваль- 

ных рухаў і ігры на дзіцячых музычных інструментах 
можна фарміраваць паняцці хутка, павольна.
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Прапануючы дзецям розныя практыкаванні, трэба 
ік* толькі даваць ім фізічную нагрузку, але і звяртаць 
упагу на розныя матэматычныя адносіны. Для гэтага ў 
фпрмулёўцы практыкаванняў трэба рабіць акцэнт на 
( іюцыяльныя словы, пабуджаць дзяцей ужываць іх у 
мове. Трэба вучыць параўноўваць прадметы па велічыні, 
(гімнастычныя палкі, мячы, стужкі, бар’еры і г. д.). 
Можна пабуджаць дзяцей лічыць рухі ў працэсе выка- 
пання практыкаванняў, а таксама лічыць практыкаванні, 
нысвятляць, колькі разоў яго выканала тое ці іншае 
дзіця. Можна высвятляць, хто прыбег першы (другі, ...), 
лкім па ліку прыбегла тое ці іншае дзіця. Трэба звяртаць 
увагу на парадак выканання практыкаванняў.

Неабходна пабуджаць дзяцей улічваць, дзе правы, а 
дзе левы бок цела і прапаноўваць выконваць практыка- 
панні не па ўзору, а па вуснай інструкцыі. Так, у час 
выканання практыкаванняў для рук і ног, нахіленняў, 
паваротаў трэба сачыць за дакладнасцю арыентацыі ў 
прасторы (дзе левы, а дзе правы бок цела).

Разгледзім канкрэтныя прыклады, як у ходзе выка- 
нання практыкаванняў па фізкультуры можна фарміра- 
ваць у дзяцей матэматычныя ўяўленні.

1.5. ФІЗІЧНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ

Практыкаванні Заданні і пытанні па матэматыцы

1. Колькасыыя адыосіыы
ІСіданне (качанне) мяча Кінуць мяч адной рукой

(дзвюма)
Пераступанне цераз лініі Адшукаць, дзе адна лінія (дзве,

многа)
Прысяданні, скачкі, нахіленні, Выканаць адзін раз (многа, 
мавароты столькі, колькі іншае дзіця,

пэўную колькасць разоў, ...) 
Паслядоўнае пераскакванне Палічыць колькасць ліній (аб- 
цераз чатыры лініі, з абруча ў ручоў, мячоў) або колькасць 
абруч, пераступанне цераз на- крокаў (скачкоў). Высветліць, 
біўныя мячы які па ліку чырвоны (...) абруч

(калі лічыць ад сябе) або якога 
колеру трэці (...) ад цябе абруч
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Прпктыкавпііііі ЗадвлнІ 1 пытенні ші мнтамптыцы

2. Велічыні ырадметаў
Порнступонне цераз дзве пара- 
лельныя лініі, пападанне мя- 
чом у “ вароты” , ходзьба па 
гімнастычнай лаве (дошцы), 
лажанне пад перашкодай, це- 
раз прадметы

Скачкі ў даўжыню з месца 
(з разбегу)

Адшукаць (параўнпць), дзе вуз- 
кі “ ручай” (“ нароты” , “даіюж- 
ка” ), а дзе шырокі (дзо доўгая 
“дарожка” , а дзо каіюткая; дзе 
высокі бар’ер (прадмот), а дзе 
нізкі); дзяўчынкам порпступіць 
цераз вузкі “ ручай", а хлопчы- 
кам — цераз шырокі.
Чым адрозніваюцца “ ручоі” 
(лавы, бар’еры)? Які “ ручай” 
шырэйшы? Які бар’ер (прадмет) 
вышэйшы? Цераз які “ ручай” 
лягчэй пераступіць (цераз які 
бар’ер лягчэй пералезці)? Чаму? 
Хто скочыў дгшей? Калі ты 
скочыў далей: сёння або ўчора? 
Як даведацца?
Параўнаць адлегласць шляхам 
вымярэння пры дапамозе ўмоў- 
най меркі або вызначэння прас- 
торавага размяшчэння рысак

3. Прасторавыя адыосіны
Кіданне (качанне) мяча

Хадзьба па схілу
Хадзьба прыстаўнымі крокамі,
бег у калоне

Скачкі ўверх, дастаючы падве- 
шаны прадмет

Скачкі на адной назе, адбіван- 
не мяча аб зямлю адной рукой

Аббяганне перашкод

Кінуць мяч уверх (уперад, вы- 
сока, далёка).
Куды ты кінуў мяч?
Прайсці ўверх, уніз 
Рухацца ў зададзеным напрам- 
ку (улева,...) па вуснай інструк- 
цыі выхавальніка.
Які прадмет вісіць вышэй (ні- 
жзй)? Да якога прадмета ляг- 
чэй дакрануцца? Чаму?
Скакаць на левай (правай) назе; 
дзяўчынкам скакаць на левай 
назе, хлопчыкам — на правай; 
тры разы скочыць на левай на- 
зе, потым — тры на правай.
На якой нозе скакалі? Колькі 
разоў адбілі мяч правай рукой? 
Аббегчы прадметы злева 
(справа)
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Практыкаванні Заданні і пытанні па матэматыцы

ІІпстраенне ў шарэнгу, калону Хто стаіць злева (справа, упе- 
міі 1 (2, 3, 4) радзе, ззаду) адносна цябе (ад-

носна вызначанага дзіцяці)?

4. Формы ліній
ІІлгтраенне ў круг (шарэнгу) Правяраць, ці не атрымаўся

авал замест круга (зігзаг замест 
прамой).

Хадзьба (бег) па кругу (пра- Звярнуць увагу на адпаведнасць 
мой, хвалістай лініі, зігзагам) маршруту вызначанай лініі

5. Арыентацыя ў часе
Ііег на вялікія і малыя Тлумачыць словы: спачатку,
іідлегласці потым, хутка, павольна, раней

пазней

1 .6 . РАЗВІЦЦЁ МОВЫ, НАВУЧАННЕ ГРАМАЦЕ

Развіваючы мову дзяцей, трэба пабуджаць іх ужываць: 
словы многа, мала, больш, менш, столькі, колькі; 
колькасныя і парадкавыя лічэбнікі; 
словы, якія абазначаюць форму, памер прадметаў, 

лрасторавыя і часавыя адносіны.
Развіваючы навыкі ўжывання абагульняючых слоў, 

можна замацоўваць навыкі групавання прадметаў, коль- 
каснага і парадкавага лічэння. Напрыклад, дзецям прапа- 
пуецца выбраць са слоў, якія яны пачулі (або з малюн- 
каў), тыя, што абазначаюць адзенне, і падлічыць (з дапа- 
могай фішак) колькасць гэтых слоў, вызначыць парадка- 
ны нумар паказаных выхавальнікам прадметаў адзення.

Навучаючы складанню апавядання-апісання (аб прад- 
мі-це або па карціне), трэба пабуджаць дзяцей звяртаць 
уішгу на колькасць дэталяў або прадметаў, іх памер, 
і|юрму, размяшчэнне ў прасторы, адносіны ў часе.

Навучаючы дзяцей дзяліць сказ на словы і праводзіць 
гукавы аналіз слоў, трэба:

звяртаць увагу на колькасць слоў у сказе, складоў у 
слове;
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ныанпчпць, якое слова (які гук) стаіць першае (другое 
I г. д.) (іо пародку, або якое месца займае адзначанае сло- 
на (гук), ЯКІ на ліку склад з’яўляецца націскным. Наву- 
чаіочы элементам нісьма, можна замацоўваць уменне 
арыентпнацца на лісце паперы: з якога радка пачынаць, 
колькі клетак і з якога боку адступіць, цераз колькі кле- 
так і ў якім нагірамку запісваць наступны знак і г. д.

1 .7 . ЧЫТАННЕ I ПЕРАКАЗ ТВОРАЎ МАСТАЦКАЙ 
ЛІТАРАТУРЫ

У казках, апавяданнях, вершах, загадках, лічылках, 
прымаўках, прыказках, песеньках неабходна звяртаць 
увагу на матэматычныя адносіны.

У казцы “Церамок” : колькі усяго звяроў прыйшло ў 
церамок; хто прыйшоў першы (другі...); якой па парадку 
прыбегла мышка (жабка...); хто вышэйшы: мышка ці 
воўк?

У казцы “Жыхарка” : колькі разоў хадзілі Кот і Пеў- 
нік на працу, на які раз яны не змаглі дагнаць Лісу і 
Жыхарку?

У казцы “Пеўнік і бабовае зярнятка” : колькі разоў 
курка звярталася за дапамогай і да каго; колькі разоў 
звярталася да гаспадыні, колькі — да кароўкі, коль- 
кі — да гаспадара, колькі — да каваля?

У казцы “Два прагныя меднведзяняты”: на колькі час- 
так хацелі падзяліць сыр медзведзяняты; як даведацца: 
розныя часткі ці не; як называюцца дзве роўныя часткі; 
ці можна назваць дзве няроўныя часткі палавінкамі?

У вершах С. Маршака “Вясёлае лічэнне” і лічылках 
Г. Віеру: як выглядаюць лічбы.

1 .8 . ПРАЦОЎНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ

Фарміруючы ў дзяцей навыкі працы, неабходна пра- 
паноўваць ім сітуацыі, у якіх трэба групаваць прадметы 
па розных прыкметах: прыбіраць пасля гульні цацкі, 
матэрыялы да заняткаў, будаўнічыя матэрыялы, посуд 
пасля ежы, прылады працы. Напрыклад:
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усе вялікія мячы скласці ў вялікую скрыню, а ўсе 
малыя — у малую скрыню;

усе талеркі паставіць у стосік, а кубачкі на паднос; 
скласці ў таз усе цацкі, якія можна мыць (у незалеж- 

ітсці ад колеру, велічыні, назвы і г. д.).
У працэсе сервіравання стала, падрыхтоўкі да занят- 

каў неабходна звяртаць увагу на колькасныя адносіны: 
многа сурвэтак, адна сурвэтніца; 
лыжак на стол трэба паскласці столькі, колькі талерак; 
пэндзлікаў трэба раздаць столькі, колькі ўсяго дзяцей 

Оудзе маляваць;
высветліць, колькі кубачкаў не хапіла; 
адлічыць і прынесці талеркі, якіх не хапіла. 
Дзецям, якія дапамагаюць раскладваць бялізну і раз- 

нешваць ручнікі, можна прапаноўваць высвятляць: коль- 
кі расклалі камплектаў бялізны, а колькі засталося.

У час пасадкі кветак на ўчастку (караняплодаў) мож- 
ма прапаноўваць дзецям лічыць, колькі ёсць цыбулінак 
і колькі трэба рабіць ямак.

Збіраючы ўвосень ураджай, можна: 
прапаноўваць дзецям групаваць агародніну, насенне, 

садавіну па розных прыметах (напрыклад, трэба выбраць 
нялікія зярняткі на насенне);

пабуджаць параўноўваць агародніну па колькасці. 
Фарміруючы ў дзяцей навыкі працы, неабходна пра- 

паноўваць ім сітуацыі, у якіх можна звяртаць увагу на 
ппмеры прадметаў. Напрыклад:

снег больш зручна расчышчаць шырокай лапатай. 
ІІрапануецца выбраць тую, што шырэйшая (звяртаецца 
ўнага на метад параўнання);

маленькім дзецям больш зручна карыстацца грабель- 
камі з кароткай ручкай. Прапануецца выбраць патрэбныя 
граблі;

для паліву раслін трэба ўзяць лягчэйшае вядро; 
для падклейвання кніг і рамонту кардонак з-пад на- 

стольных гульняў прапануецца падабраць адпаведныя 
па велічыні палоскі паперы;

у працэсе разбіўкі градак і пасадкі караняплодаў мож- 
на прапаноўваць дзецям выкарыстоўваць умоўную мерку 
(арабіць роўныя, аднолькавыя па даўжыні градкі; зрабіць
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ямкі длн цыбулінак на цднольканаіі адлоглт ці адна ад 
адной);

у нраціісс- паліўкі раслін і кормленті рыОак тнПходна 
пабуджаць дзяцей выкарыстоўнаці. умоўную м<'і>ку як 
пдоінку ііымярэння.

ІІры нарыхтоўцы агародніны і саданіны на ;ііму мож- 
на прананоўнаць дзсцям упарадкоўнаць плады па нслі- 
чыні (на дно слоіка трэба пакласці спмыя нялікія, по- 
тым — меншыя, а ўверсе — самыя малыя).

У час догляду за раслінамі трэба зняртаць унагу дзя- 
цей на поры года і час сутак (калі якую працу трэба 
рабіць: калі сеяць, калі паліваць кветкі і г. д.).
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КАНСПЕКТЫ 
ТЭМАТЫЧНЫХ КОМПЛЕКСАЎ

Тэма САДАВІНА

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 5, у абазначэнні лічбай адпаведнай колькасці 
прадметаў.

Замацоўваць веданне характэрных прымет аб’ёмных 
ігаметрычных фігур, уменне бачыць форму прадметаў. 
ІІпказваць характэрныя прыметы авалоіда ў параўнанні 
:і шарам. Знаёміць з гісторыяй паходжання назвы “ава- 
лоід”.

Практыкаваць у вызначэнні месца прадмета ў прас- 
торы адносна іншых.

Фарміраваць уяўленне пра назвы і паслядоўнасць лет- 
піх месяцаў. Знаёміць з гісторыяй паходжання назваў 
г;>тых месяцаў.

Лепка
Вучыць дзяцей перадаваць форму і характэрныя 

рысы садавіны пры лепцы з натуры, выкарыстоўваючы 
розныя прыёмы (напрыклад, згладжванне).

Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Пашыраць уяўленні дзяцей пра расліннасць мясцо- 

і і ы х  садоў і экзатычныя фрукты. Фарміраваць уяўленні 
пра характэрныя асаблівасці кожнага з летніх месяцаў.

Азнаямленне з наваколлем
Пашыраць уяўленні аб прафесіі прадаўца, аб асноў- 

і і ы х  элементах працоўнага працэсу.
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РазвІццР мовы
Пашыраць актыўны слоўнік назвамі экзатычнай сада- 

і і і і і ы , гопметрычных фігур, летніх месяцаў.
Замацоўваць уменне разумець вобразныя выразы ў 

загадках.
ГІрацягваць вучыць выкарыстоўваць розныя віды ска- 

заў у працэсе сюжэтна-ролевых гульняў, сродкі інтана- 
цыйнай выразнасці.

Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць павагу да чалавека 
працы. Пашыраць кругагляд і развіваць творчыя здоль- 
насці дзяцей.

Матзрыял для заняткаў. “Цудоўны” мяшэчак з сада- 
віной (муляжамі або малюнкамі): лімон, ананас, ківі, 
банан, яблык. Пластылін, стэкі. Карткі з лічбамі, цэн- 
нікі, фішкі (“грошы”), мяч.

Размяшчэнне і арганізацыя дзяцей. Комплекс право- 
дзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове дня. 
У ходзе 1-габлока дзеці сядзяць насупраць выхавальніка 
на дыване, а ў ходзе 2-га — за сталамі. У час 3-га блока 
дзеці дзейнічаюць згодна з ролямі, 4-ы блок можа быць 
праведзены на ўчастку, на свежым паветры.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Дзеці 
ўмеюць лічыць у межах 5, ведаюць паслядоўнасць пор 
года, маюць у пасіўным слоўніку словы: авалоід, чэрвень, 
ліпень, жнівень і назвы экзатычных фруктаў.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: выхавальнік прыно- 
сіць “цудоўны” мяшэчак з садавіной, прапануе дзецям 
адгадаць загадкі.

®  Адгадаюць хутка дзеці
I  Самы кіслы фрукт на свеце. (Лімон.)

Да нас прыплыў з сябрамі ў вязцы 
3 краін далёкіх капітан.
Жоўты, важны, вельмі смачны,
Як завуць яго? (Банан.)
Што за фрукт гэта такі:
Чырвоны, смачны, наліўны.
Яркім сонейкам сагрэты,
Паспявае познім летам. (Яблык.)
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ІІрыбыў да нас з краін далёкіх 
Афрыканскі папуас.
Чуб зялёны, бок гранёны 
Што за дзіва? (Ананас.)
Знешне на бульбу мы падобны 
На смак, як суніцы,
А колер — зялёны. (Ківі.)

Ныхавальнік выкладвае па чарзе ўсю садавіну з мя- 
цмчка.

Колькі ўсяго садавіны?
Якім па ліку ляжыць ананас (...)?
Што ляжыць на трэцім (...) месцы (калі лічыць 
злева направа)?

Ф

2-і блок. Дзецям прапануецца зляпіць садавіну.

Ф Якога колеру бывае лімон (...)?
Якую форму мае яблык (ананас)?

Выхавальнік праводзіць аналогію паміж формай яйка 
і шіалоідам, расказвае гісторыю паходжання гэтага тэр- 
м і і і ц  (гл. п. 3.3).

Ф Чым авалоід падобны на шар?
Чым авалоід адрозніваецца ад шара?
Якая садавіна мае форму авалоіда (шара)?

Выхавальнік паказвае, што шар коціцца ва ўсе бакі, 
" шіалоід толькі ў адным напрамку. Звяртаецца ўвага 
іт тое, што шар мае аднолькавую таўшчыню з усіх бакоў, 
п пналоід розную (таўшчыню можна паказаць шляхам 
мііхнату пальцамі або розным становішчам расстаўленых 
(іук, або пры дапамозе пратыкання тонкай палачкай вы- 
(ніОу з пластыліну).

Выхавальнік паказвае некаторыя прыёмы лепкі 
(нгладжванне, нанясенне стэкам граней у ананаса).

Дзеці лепяць тую садавіну, якую хочуць, а потым 
ідіііоць свае вырабы ў “краму”.

3 і блок. Сюжэтна-дыдактычная гульня “Крам а” .
ІІапярэдняя праца: выхавальнік размяркоўвае ролі 

іціедаўца, таваразнаўцы, касіра, пакупнікоў; праводзіць 
і утпрку з мэтай канкрэтызацыі функцый кожнай ролі, 
дпі’ ўяўленне аб элементах працоўнага працэсу.
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Гульнёвыя ролі I прапілы'.
таііараанпўцм сартуо ні.іраОм, р»;імітічл«' іх на палі- 

цах, подлічваі!, колі.кі якоіі < лдтнііы ў крпмг, |тскладвае 
карткі з лічбамі (“цаішікі") побач а вырпбамі;

прадавец прапануе саданіну макуіініку, прннярае, ці 
правілыіа напваў пакупнік мссца прадмста, прадас тавар;

касір падлічвае “грошы”, правярін-, ці адпавядае іх 
колькасць цане прадмета, выдае чэк пакупніку;

пакупнік выбірае садавіну, якую хочл куніці., налывае 
прадаўцу, дзе яна разметчанл, адлічііаі- каі іру “грошы” 
(колькасць паказвае лічба на цэнніку).

Выхавальнік можа выконвлці. лк»*>ую ролю або са- 
чыць за ходам гульні. Гулыія працяі нлгццл пл жаданню 
дзяцей, ролямі можна мяняцца.

4-ы. блок. Выхавальнік прапануе ўсіюмніць, у якую 
пару года больш за ўсё паспявае садавіны.

Якая пара года ідзе перад летам (пасля лета)?
Якія летнія месяцы вы ведаеце?
Выхавальнік чытае вершы пра кожпы з летніх меся- 

цаў, абмяркоўвае іх характэрныя прыкмсты і расказвае 
гісторыю паходжання назваў летніх месяцаў.

Дыдактычная гульня “П рацягвай" (з мячом).
Дыдактычная задача: замацоўваць веданне назваў і 

паслядоўнасці пор года і летніх месяцаў.
Гульнёвыя дзеянні: кіданне мяча.
Гульнёвыя правілы: вядучы называе пару года (летні 

месяц) і кідае мяч аднаму з дзяцей. Той, хто атрымаў 
мяч, павінен назваць наступную і кінуць мяч назад вя- 
дучаму.

Гульнёвы вынік: той, хто робіць памылку, аддае фан- 
ты. Потым фанты разыгрываюцца.

Тэма АГАРОДНІНА

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў 
Замацоўваць навыкі колькаснага і парадкавага лічэн- 

ня. Знаёміць з утварэннем ліку 6.
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ІІаказваць адрозненне аб’ёмных і плоскіх геаметрыч- 
IIМх фігур (авалоід — авал, шар — круг, конус — трохву- 
гшіьнік).

Лепка
Замацоўваць уменне ляігіць па ўзору канструктыўным 

пюсабам вядомыя прадметы, перадаючы характэрныя 
дпталі.

Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Фарміраваць абагульненае ўяўленне пра агародніну 

н» некаторых прыкметах.
Азнаямленне з наваколлем
Фарміраваць веды пра тое, што працаўнікі сельскай 

піспадаркі апрацоўваюць зямлю, вырошчваюць агарод- 
піну, атрымліваюць ураджай.

Даць уяўленне аб агародніцтве.
Музьіка
Вучыць успрымаць адрозненні ў характары музыкі.
Вучыць спяваць лёгкім, рухавым голасам, прытрым- 

ніваючыся дынамічных адценняў (А. Філіпенка. “Урожай 
собнрай”).

Развіццё мовы
Вучыць разумець вобразныя выразы ў загадках.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць павагу да працы да- 

рослых, уменне дзейнічаць калектыўна.
Матэрыял для заняткаў. Кошык з агароднінай: рэпа, 

морква, цыбуля, агурок, памідор. Пластылін, дошкі. 
Нідарысы агародніны. Карткі з “карэньчыкамі” (цыбуля, 
(іурак, морква, бульба) і бацвіннем.

Размяшчэнне і арганізацыя дзяцей. Комплекс право- 
дпіцца на працягу дня ў групавым пакоі. У ходзе 1-га 
(ілока дзеці сядзяць паўкругам на дыване, 2-га — за ста- 
ламі, 3-га — стаяць каля “павільёнаў” (спецыяльна арга- 
мізаванага месца). Апошні, 3-і блок можна правесці ў 
другой палове дня.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Дзеці ма- 
юць навыкі колькаснага і парадкавага лічэння ў межах 5, 
недаюць характэрныя прыметы конуса, трохвугольніка, 
ттлоіда, авала, шара, круга. Умеюць ляпіць па ўзору. 
ІІ4?даюць т э к с т  песні “Урожай собнрай”. Маюць веды пра 
ш ародніну і яе прызначэнне.
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Мстады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: у груну ўносяць кош, 
пакрыты сурвэткай. Выхавальнік кажа дзсцям, што не- 
вядома, што ляжыць у кашы, але ёсць мсйкая запіска, 
у якой напісана:

(<д) У вялікім кашы гэтым —
Т  Вельмі смачныя “сакрэты”,

Яны патрэбны на сшіаты 
I на вінегрэты. (Агародніна.)

Выхавальнік загадвае загадкі, дастаючы з коіцыка 
агародніну, якую дзеці адгадалі.

Ф На вуліцы зялёны, а ў бочцы — салёны. (Агурок.) 
Не мыш, а з хвастом, круглая, але не гарбуз. 
(Рэпа.)
Сядзіць дзед, у сто шуб адзет,
Хтояго раздзявае, той слёзы пралівае. (Цыбуля.) 
Сама паненка ў каморы 
А  яе каса на дворы. (М орква .)
Мы пузатыя сіньёры, як завуць нас? (Памідоры.) 

Выхавальнік размяшчае агародніну ў рад.

Ф Колькі ўсяго агародніны было ў кашы?
Што мы дасталі першым (другім, ...)?
Якой па парадку была цыбуля (морква, ...)?  
Што ляжыць справа (злева) ад рэпы (цыбулі, ...)? 

Праводзіцца гутарка пра агародніну, пра месцы, дзе 
яна расце, даецца ўяўленне аб агародніцтве.

Якую ролю іграе агародніна ў нашым жыцці? 
\у Як называюцца людзі, якія вырошчваюць ага- 

родніну?
Дзе расце агародніна?
Калі збіраюць ураджай? У якую пару года? 
Чаму менавіта восенню, а не зімой ці вясной? 

Выхавальнік расказвае дзецям пра цяпліцы.
Затым прапануецца гульня “ Вяршкі і карэньчыкі". 
Гульнёвыя дзеянні: пошук сваёй пары, спаборніцтва. 
Гульнёвьія правілы: адна група дзяцей атрымлівае 

карткі з “карэньчыкамі” (цыбуля, бурак, морква, буль- 
ба), а другая — з бацвіннем. Па сігналу выхавальніка 
дзеці павінны адшукаць сваю пару.
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Гульнёвы вынік: тая пара, якая хутчэй і правільна 
йПіірэцца, атрымлівае прыз.

2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям “пасадзіць 
і ной агарод” — зляпіць агародніну па жаданню і прад- 
■ і піііць на сельскагаспадарчую выставу.

Ф Якую форму нагадвае морква (памідор, агурок) 
на малюнку?
А  якую форму мае сапраўдная морква (памі- 
дор, агурок)?
Чым адрозніваецца конус ад трохвугольніка (шар 
ад круга, авалоід ад авала)?

Выхавальнік звяртае ўвагу дзяцей на тое, што трох-, 
пугольнік 'к'і.! двал) хаваецца ў далоні, а конус, шар,1» 
іііій л о ід  — не. Гіадкрэсліваецца, што трохвугольнік, круг, 
іпіал — тонкія фігуры, яны называюцца плоскімі, а ко- 
нус, шар, авалоід — тоўстыя фігуры, яны называюцца 
пО’ёмнымі.

Ф Якую па форме фігуру трэба выразаць з паперы, 
каб зрабіць аплікацыю морквы (памідора, агурка)? 
Якую па форме фігуру трэба ляпіць з пластыліну, 
каб зрабіць моркву (памідор, агурок)?
Як мы будзем ляпіць конус (шар, авалоід)?

Нагадваюцца прыёмы лепкі кожнай формы (прамымі 
рухамі або кругавымі, аднолькавае націсканне на два 
Оокі пластыліну або не і г. д.). Звяртаецца ўвага на ве- 
'іічыню агародніны.

У час лепкі дзецям задаюцца індывідуальныя пытанні:

Ф Што ты лепіш?
Якую геаметрычную фігуру гэта нагадвае?
Як ляпіць шар (конус, авалоід)?

У канцы працы дзеці разам з выхавальнікам афарм- 
'ілюць выставу, размяшчаючы агародніну па відах.

Дыдактычная гульня “Х т о больш назбірае” .
Дыдактычныя задачы: развіваць хуткасць і спрыт- 

МОСЦЬ, вучыць адрозніваць характар музыкі, замацоўваць 
уменне параўноўваць групы прадметаў па колькасці.

Гульнёвыя дзеянні: хадзьба ў карагодзе пад музыку,
111»ы змене характару музыкі — збіранне “ўраджаю” (ца- 
цок) у кошыкі.
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Гульнёвыя правілы: кожнае дзіця атрымлінае кошык. 
Калі гучыць павольная мелодыя, дзсці водзяць карагод, 
калі мяняецца характар музыкі, дзеці збіраюць “ураджай”.

Гульнёвы вынік: выйграе той, хто да канца гульні 
сабраў больш цацак.

Ф
Да,
Ф

3-і блок. Выхавальнік прапанус дзецям прпнесці экс- 
курсію па выставе.

Ф Што знаходзіцца ў самым верхнім радзе (самым 
ніжнім, трэцім па парадку зверху, ...)?
Дзе размешчаны агуркі (памідоры, ...)?  

Выхавальнік падводзіць дзяцей да “папільгна”, дзе 
размешчаны два паралельныя рады агуркоў і памідораў 
(па 5 штук).

Колькі агуркоў (памідораў)?
Ці пароўну агуркоў і памідораў?

Дадаецца яшчэ 1 памідор.
Колькі зараз стала памідораў?
Стала больш, чым было, ці менш?
На колькі стала больш?
Колькі было памідораў? Колькі стала?
Як атрымалі 6 памідораў?
Што трэба зрабіць, каб агуркоў і памідораў стала 
пароўну?

Паказваюцца два спосабы (павелічэнне і памяншэнне 
мноства на 1 элемент).

Як можна атрымаць лік 6?
Які лік большы (меншы): 5 ці 6?
На колькі лік 5 меншы за лік 6?
На колькі лік 6 большы за лік 5?
Ці падабаецца вам наша выстава?
Што новага вы даведаліся сёння пра агародніну? 

У канцы комплексу выхавальнік прапануе дзецям 
стаць у карагод і спець песню “Урожай собнрай”.

Ф

Тэма КАСМ ІЧНАЕ ПАДАРОЖЖА

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматьічных уяўленняў 
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 6. Замацоўваць веданне лічбаў.
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I Ірактыкаваць у адрозненні і называнні плоскіх геа- 
мі і рычных фігур, у вызначэнні даўжыні і шырыні прад- 
мі'тпў пры дапамозе ўмоўнай меркі-пасрэдніка.

Ііучыць арыентавацца па зададзенай умове.
Музыка
Мучыць слухаць выкананне дарослымі твораў на му- 

вычных інструментах, адрозніваць інструменты на слых; 
іншісваць музыку пры дапамозе знакаў (геаметрычных 
'І'ігур).

Фізічная кулыпура
Практыкаваць у бегу рознымі спосабамі (шырокім кро- 

кам, з высокім падыманнем калень, у калоне па аднаму), 
мнняючы напрамак бегу (па вуснаму ўказанню); у поў- 
іііііні  назад; у хадзьбе па абмежаванай паверхні прыстаў- 
мым крокам у названы бок.

Развіццё мовы
Пашыраць слоўнік дзяцей словамі: робат, кратэр, 

код, касмалёт, адсек.
Выхаваўчыя задачы. Развіваць пачуццё адказнасці 

ііі даручаную справу, пачуццё ўзаемадапамогі. Вучыць 
дітйнічаць зладжана.

Матэрыял для заняткаў. Робат цацачны кардонны. 
Музычныя інструменты (малаточак, барабан, бубен, пія- 
іпна, металафон), запіс гучання інструментаў. Кардонныя
i прткі, алоўкі, нажніцы, абручы. Карткі з лічбамі ад 0 
дв 6, карткі з некаторай колькасцю кропачак. Фігуркі 
кпсманаўтаў (6 штук). Наборы плоскіх геаметрычных 
■ І'іі’УР (па колькасці дзяцей); кругі, трохвугольнікі, квад- 
І'мты, прамавугольнікі.

Размяшчэнне і арганізацыя дзяцей. Комплекс право- 
дліцца на працягу дня, 3-і блок можа праходзіць у другой 
ітлове дня на спартыўнай пляцоўцы. У групавым пакоі 
іпіміж 1-м і 2-м блокамі абсталёўваецца“касмалёт”: па 
Кругу размяшчаюцца крэсельцы (па колькасці дзяцей)
ii лічбамі ад 0 да 6, у сярэдзіне — робат.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Умеюць
....ыць у межах 6, ведаюць адпаведныя лічбы. Ведаюць,
ЯК гучаць прапануемыя музычныя інструменты.
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Метады вырашэння праграмных задач

> 1-ы блок. Сюрпрызны момант: у групе о’яўляецца 
роба'і^ у якога ў проразі змешчана кардоішая картка з 
прапановай увесці спецыяльную інфармацыю з дапамо- 
гай кода. Каб расшыфраваць код. трэба запісаць музыку, 
выкарьштоўваю^іьГгеаметры^ньія фігуры па наступных 
правілах: калі гучыць музычны трохвуголыіік, трэба ма- 
ляваць трохвугольнік, калі барабан, то — квадрат, калі 
бразготка — круг, калі піяніна — прамавуголыіік. Пры- 
чым знакі трэба размяшчаць у такой паслядоўнасці, як 
гучыць музыка.

Падрыхтоўчыя практыкаванні:
1. Выхавальнік узнаўляе гук на інструменце, дзеці 

павінны намаляваць адпаведную геаметрычную с|)ігуру.
2. Выхавальнік малюе на дошцы геамегрычную фігу- 

ру, а дзеці павінны назваць адпаведны музычны інстру- 
мент (можна прапанаваць дзецям зайграць на тым музыч- 
ным інструменце, які адпавядае знаку).

Дзеці слухаюць запіс ігры на музычных інструмен- 
тах (або выхавальнік узнаўляе гукі за шырмай). Алоў- 
камі трэба намаляваць на картках, напрыклад, такую 
паслядоўнасць фігур:

< !>
Колькі ўсяго атрымалася знакаў?
Ці заўважылі вы, што некаторыя фігуры су- 
стракаюцца не адзін раз? Якія гэта фігуры?
Дзе яны размешчаны, на якім месцы (калі лічыць 
злева направа)?

Выхавальнік прапануе дзецям увесці карткі з кодам 
у проразь на робаце (кожны з дзяцей спрабуе).

Праблемная сітуацыя: памеры картак не адпавя- 
даюць велічыні проразі. Выхавальнік падводзіць дзяцей 
да разумення таго, што трэба зрабіць карткі адпаведнай 
велічыні, меркай-пасрэднікам можа быць картка, якую 
дасталі з робата. Нагадваецца прыём параўнання пры 
дапамозе ўмоўнай меркі-пасрэдніка. Дзецям прапануецца
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елі>:іэаць лішнія кавалачкі, а потым па чарзе ўставіць 
оінт карткі з кодам у проразь. Робат выдае наступную 
Ііп|)«рмацыю: на далёкай планеце здарылася бяда — па- 
іі' і |ні ў скафандрах касманаЎтаЎ заканчваецца, трэба іх 
|т і мііаць" Дзецям трэба адправіцца ў касмічнае падарожжа.

2 і блок. Выхавальнік звяртае ўвагу дзяцей на “касма- 
/м' г" і прапануе адгадаць загадкі (можна выкарыстаць 
мшіюнак на с. 69).

ж. (Адзін .)
Я падобна на гусяня,
У мяне шыя доўгая. (Два.)
На гэту лічбу паглядзі.
Нібы ластаўка ляціць. (Трьі.)
Гэта лічба быццам крэсла,
Якое перавярнуў нехта. (Чатыры.)
Як завецца лічба тая,
Што на серп падобная? (Пяць.)
Я падобна на замок:
Уверсе крук, унізе — кружок. (Ш эсць.)
Калі мяне ты ўбачыш,
То ўспомніш абаранак смачны. (Ноль.)

ІІраводзіцца дыдактычная гульня “Адшнкай сваё 
мгсца” .

Дыдактычная задача: замацоўваць веданне лічбаў, 
мпіімкі колькаснага лічэння.

Гульнёвае дзеянне: пошук свайго “&дсека”.
Гі/льнёвыя правілы: кожны з дзяцей атрымлівае карт- 

н V і некаторай колькасцю кропачак. Трэба палічыць, 
Цііл і.к і кропачак на картцы, і па сігналу выхавальніка 
I' Ц'і ('тарті”) бегчы да крэсла з адпаведнай лічбай. Калі 
мсгціі вольнае — сесці на яго, калі не — шукаць другое 
М|мгл* з адпаведнай лічбай.

Гульнёвы вынік: калі ўсе дзеці правільна адшукалі 
і ііпі' месцы, то “касмалёт” адпраўляецца ў касмічнае 
Недпрожжа.

1 Ісрад “адлётам” выхавальнік паведамляе дзецям, 
ін ці 'інс да пачатку старту трэба адлічваць у адваротным 
Ііпрпдку (5, 4, 3, 2, 1, 0, пускі).
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Мы сядзім не на зямлі!
А  ў цудоўным караблі!
Не ў марскім, не ў самалёце —
У сапраўдным касмалёце!

3-і блок. “Касмалёт” прылятае на чужую планету. 
\'зічныя практыкаванні:

1. “Прыцяжэнне”. Хадзьба з высокім падыманнем 
калень, на пальцахГ

2. “Метэарытны дождж”. Бег змейкай са шчэпленымі 
*а галаве рукамі (“абароннымі шлемамі”).

3 ._“Кратэр” . Хадзьба па абмежаванай паверхні пры- 
^таўнымі крокамі бокам (у зададзеным напрамку). ■

4. “Планетаходы”. Хадзьба ў паўпрысядзе. г  ,
5. “Малыя кратэры”. Пераскокванне абручоў^
6. “Варожыя спадарожнікі”. Поўзанне змейкай паміж 

прадМетамі па ўказанню выхавальніка (управа, улева, 
уперад, назад).

Дыдактычная гульня “Адш укай касманаўт аў” . 
Дыдактычная задача: вучыць рухацца ў вызначаным 

напрамку.
Гульнёвыя дзеянні: пошук касманаўтаў.
Папярэдняя праца: выхавальнік раскладвае пад сур- 

вэткі фігуркі касманаўтаў у розных месцах на падлозе, 
абазначае месца, з якога дзіця пачынае рухацца.

Гульнёвыя правільі: выхавальнік гаворыць іграку, як 
адшукаць касманаўтаў (напрыклад, пройдзеш уперад 3 кро- 
кі, потым улева 2 крокі). Ігрок павінен уважліва выслу- 
хаць выхавальніка і рухацца дакладна па інструкцыі.

Гульнёвьі вынік: той, хто правільна рухаўся, адшук- 
вае касманаўта. „ /

Метадычныя ўказанні: гульня працягваецца,' пакуль , 
не будуць знойдзены 6 фігурак касманаўтаў. Інструкцыі 
даюцца нескладаныя: па 2— 3 крокі ў 2— 3 напрамках.

Выхавальнік прапануе дзецям размясціць фігуркі 
касманаўтаў у рад і адказаць (не ўслых, а на вуха выха- 
вальніку) на пытаннф^олькі ўсяго касманаўтаў

На заключным этапе комплексу дзецям прапану.^^а 
вярнуцца на “касмалёт” у свае “адсекі” . Касманаўты дзя- 
куюць за дапамогу. Разам з выхавальнікам дзеці лічаць 
у адваротным парадку (5, 4, 3, 2, 1, 0, пуск!).
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Тэма БЕЛАРУСКІЯ УЗОРЫ

Дыдактычныя задачы
І'азвіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у лічэнні ў межах 6; у адрозненні і 

ммііыванні плоскіх геаметрычных фігур.
Нучыць вызначаць форму прадметаў з навакольнага

....... арыентавацца ў двухмернай прасторы (на
мшіеры).

Аплікацыя
Вучыць складаць узор на паперы рознай формы па 

мнтывах беларускага арнаменту.
Азнаямленне з наваколлем
ІІаглыбляць веды аб сваёй Радзіме, аб прыродзе род- 

ішпі краю.
Музыка
Вучыць рухацца ў адпаведнасці з розным характарам 

му.іыкі (“Пасеялі дзеўкі лён”).
Мастацкая літаратура
Чытаць верш П. Броўкі “Дарагая Беларусь” . Пера- 

цпіаць інтанацыю, лагічныя націскі, паўзы, аўтарскі 
міктрой.

Ііыхаваўчыя задачы. Выхоўваць пачуццё прыхільнас- 
ііі т  роднага краю, цікавасць да яго прыроды, звычаяў. 
І'ц тіваць творчасць дзяцей.

Матэрыял для заняткаў. Каляровая папера, клей, 
Ціі і піцы, белая папера розных форм (сурвэткі). Узоры 
||мімментаў. Лялькі ў нацыянальным беларускім адзенні.

І'азмяшчэнне і арганізацыя дзяцей. Комплекс право- 
Ді ііцца ў групавым пакоі ў 1-й палове дня. У  ходзе 1-га і 
I і п Г>локаў дзеці сядзяць за сталамі, а ў ходзе 3-га бло- 
|м — свабодна рухаюцца, танцуюць.

Лмора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Умеюць 
ДІчі.іці, у межах 6, ведаюць канкрэтныя ўласцівасці плос-
► I * п'пметрычных фігур (трохвугольніка, круга, квад- 
ІНіт іі, прамавугольніка, авала). Маюць веды аб прыродзе 
■дмага краю. Знаёмы з некаторымі відамі арнаменту.

Метады вырашэння праграмных задач
I ы блок. Сюрпрызньі момант: да дзяцей у госці пры- 

| п д ;і ) і ц ь  лялькі ў  нацыянальным беларускім адзенні.
I ІКК .1257 3 3
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Алесь і Аленка цікавяцца, якія вершы пра сваю Радзіму 
ведаюць дзеці. Выхавальнік чытае, напрыклад, верш 
П. Броўкі “Дарагая Беларусь”.

Пра што гаворыцца ў вершы?
Якія пачуцці перадае паэт?
Які горад з’яўляецца сталіцай Беларусі?
Якія беларускія гарады вы ведаеце? (Хто больш 
назаве.)

Алесь і Аленка прапануюць дзецям упрыгожыць сур- 
вэткі беларускім арнаментам. Выхавалыіік расказвае пра 
тое, што наша Беларусь багатая на лясы, лён, збожжа. 
Паказвае, што гэтыя рэчы адлюстроўваюцца ў арнамен- 
це, паказвае ўзоры розных арнаментаў, падкрэслівае зна- 
чэнне колеру: блакітны — кветкі льну, жоўты — калоссе 
і г. д.

Як можна адлюстраваць у арнаменце спелае ка- 
лоссе (журавоў, кветкі льну і г. д.)?
Якія геаметрычныя фігуры нагадваюць васількі 
(калоссе, елачкі, ...)?
Што можна адлюстроўваць з дапамогай трохву- 
гольніка (круга, квадрата, ...)?
Якія геаметрычныя фігуры ўжываюцца ў арна- 
менце?
Якія прадметы нагадваюць гэтыя геаметрыч- 
ныя фігуры?
Колькі фігур размешчана ўверсе на паперы (уні- 
зе, ...)?
Колькі ўсяго ў арнаменце кружкоў (трохвуголь- 
нікаў, ...)?

Пры разглядванні кожнага з узораў выхавальнік звяр- 
тае ўвагу дзяцей на прасторавае размяшчэнне геаметрыч- 
ных фігур на паперы.

Праводзіцца фізкультхвілінка з элементамі беларус- 
кіх народных танцаў (пад беларускія народныя мелодыі).

Ф

2-і блок. Выхавальнік прапануе кожнаму з дзяцей 
упрыгожыць сваю сурвэтку. У  ходзе аплікацыі дзецям 
задаюцца індывідуальныя пытанні:

Ф Што ты будзеш адлюстроўваць?
Якія геаметрычныя фігуры будэеш выкарыстоўваць?
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Што ты размесціш уверсе (унізе, справа, злева, 
у сярэдзіне арнамента, у верхнім левым кутку, 
у ніжнім правым кутку сурвэткі)?
Якую форму мае твая сурвэтка?

■I і блок. У заключнай частцы комплексу Алесь і 
А 'іі імса разглядаюць дзіцячыя работы, хваляць дзяцей, 
ііі'інііінуюць патанцаваць. Дзеці танцуюць у карагодзе 
Ііпд музыку (напрыклад, “Пасеялі дзеўкі лён”). Выха-
.....ІІ.ІІІК вучыць дзяцей рухацца ў адпаведнасці з розным
Ніі|тктарам музы кі.

I >ма МАТЫЛЬКІ

Дыдактычныя задачы
І'азвіццё матэматычных уяўленняў
I Ірактыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

мгжах 6.
Ііучыць дзяліць цэлае на 2 і 4 роўныя часткі, параў- 

моўваць цэлае і часткі.
Удакладняць веданне характэрных уласцівасцей ава- 

'іп ў параўнанні з кругам.
Нпмацоўваць уменне рухацца ў вызначаным напрамку.
I Іаглыбляць уяўленні аб порах года. Пазнаёміць з 

іні-шамі асенніх месяцаў і з гісторыяй іх паходжання.
•І’арміраванне ўяўленняў аб прыродзе
(’істэматызаваць уяўленні пра паслядоўнасць змен у 

пі'і.іродзе восенню.
'1>арміраваць разуменне сувязі паміж нарастаннем хо- 

«пду і знікненнем насякомых.
Музыка
Ііучыць адрозніваць вобразны характар музыкі (П. Чай- 

кнўокі. “Хвароба лялькі”, “Новая лялька”).
'Різкультура
II рактыкаваць у хадзьбе і бегу рознымі спосабамі, у 

■ мі'іках у даўжыню з месца (да 80 см).
Мастацкая літаратура
I Іа прыкладзе знаёмай казкі К. Чукоўскага “Доктар 

АіН'ііліт” падводзіць дзяцей да разумення асаблівасцей 
ііі тратурных жанраў (казка, верш).
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Выхоўваць здольнасць засвойваць паслядоўнасць раз- 
віцця сюжэта.

Ручная праца
Развіваць уменне дзяцей працаваць з паперай, згібаць 

ліст у 2 і 4 роўныя часткі, згладжваць згібы, склейваць.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць у дзяцей самастой- 

насць, акуратнасць. Развіваць эстэтычны густ.
Матэрыял для заняткаў. Пласцінкі з музычнымі тво- 

рамі (П. Чайкоўскі. “Хвароба лялькі” , “Новая лялька”). 
Каляровая папера, клей, нажніцы. Геаметрычныя фігу- 
ры з каляровай паперы (кругі, авалы). Узор авала і круга 
з расчэрчанымі восямі. Загатоўкі для матылькоў (вусікі, 
тулава). Пісьмо ў канверце ад Айбаліта.

Размяшчэнне і арганізацыя дзяцей. Комплекс право- 
дзіцца на працягу дня, 6-ы і 7-ы блокі — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га, 2-га, 3-га і 7-га блокаў дзеці сядзяць 
на дыване насупраць выхавальніка, 4-га і 6-га блокаў — 
за сталамі, 5-ы блок праходзіць на фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
некаторыя прыметы круга і авала: абодва коцяцца, але 
авал — дрэнна, пры накладанні круга на авал застаюцца 
лішнія кавалачкі. Ведаюць казку “Доктар Айбаліт”.

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. Выхавальнік прапануе дзецям успомніць 

казку “Доктар Айбаліт”. Паказваюцца ілюстрацыі да каз- 
кі і праводзіцца гутарка, зачытваюцца некаторыя ўрыўкі.

Ф Што гэта: апавяданне ці верш? Як вы даведаліся? 
Што на гэта паказвае?
Пра што гэта казка?
Якія жывёлы прыходзілі да доктара лячыцца?
Хто прыйшоў першы (другі, ...)?
Якой па парадку прыйшла да Айбаліта ліса (бар-
бос, зайчыха, ...)?

2-і бяок. Сюрпрызны момант: ад доктара прыйшло 
пісьмо. Ён просіць дапамагчы матылькам, якія адмарозі- 
лі крыльцы.

Ф Якая зараз пара года?
Якія асеннія месяцы вы ведаеце?
Як вы думаеце, чаму матылькі адмарозілі крыльцы?
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Выхавальнік гутарыць пра характэрныя прыкметы 
і«>жнага з асенніх месяцаў, паведамляе пра гісторыю 
ітчоджання назваў гэтых месяцаў.

Дыдактычная гульня “П рацягвайі”  (з мячом).
Дыдактычная задача: замацоўваць веды дзяцей аб 

інн лядоўнасці пор года, аб назвах і паслядоўнасці летніх 
I есонніх месяцаў.

І'ульня праводзіцца па аналогіі, як у комплексе № 4.

3 і блок. Слуханне музыкі П. Чайкоўскага “Хвароба 
нмнькі” . Выхавальнік звяртае ўвагу дзяцей на характар 
му.іыкі.

Ф Што вы ўяўляеце сабе, слухаючы гэту музыку? 
Якога матылька можна ўявіць сабе: хворага ці 
здаровага?

I ы блок. Выхавальнік прапануе дзецям дапамагчы 
» н' ірым матылькам. Падводзіць да думкі, што, каб дапа- 
мпі 'іы матылькам, трэба зрабіць новыя крыльцы з геа- 
мі і рычных фігур. Паказвае круг і авал.

Ф Як называюцца гэтыя фігуры?
Што агульнага ў авала і круга?
Чым яны адрозніваюцца?

Выхавальнік нагадвае дзецям, што калі яны высвят- 
Цмлі, чым адрозніваецца квадрат ад любога прамавуголь- 
ЦІК»і то параўноўвалі паміж сабой суседнія стораны пра- 
ІНііііуі'ольніка. Звяртаецца ўвага на тое, што ў авала і 
Шіупі старон няма. Выхавальнік паказвае мадэлі круга 
I інніла з расчэрчанымі восямі. Падкрэсліваецца, што 
<і м п нысвятлення адрознення авала ад круга трэба параў- 
Ітуішць прамыя лініі ўнутры фігуры, якія называюцца 
|ш пмі. Праводзіцца аналогія паміж восямі і спіцамі ў 
Ін/іін'іпеда. Паказваецца на мадэлях, што гэтыя лініі 
|і|ніччдзяць ад аднаго краю фігуры да другога дакладна 
йряіі сярэдзіну.

Ныхавальнік паказвае, што пры згінанні авала па во- 
*'|' папалам могуць атрымлівацца лішнія кавалачкі, а 
І|іы .ігіпанні круга па восях краі фігуры будуць супадаць, 
# і н 11м х кавалачкаў не атрымліваецца.
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Выхавальнік прапануе дзецям аддзяліць авалы ад кру- 
гоў, выкарыстоўваючы згінанне фігур па восях.

5-ы блок. Фізічныя практыкаванні “Імітацыя палё- 
ту матылькоў”:

1. “Матылькі лётаюць” . Бег на дыбачках з высокім 
падыманнем калень, махаючы рукамі.

2. “3 кветкі на кветку” . Скачкі ў даўжыню з абруча 
ў абруч.

3. “Танец матылькоў”. Кружэнне на месцы ў бок, які 
паказвае выхавальнік.

4. Дробны бег на месцы.
5. Бег у калоне ў напрамку, які вызначыў выхавальнік.

6-ы блок. Выхавальнік нагадвае дзецям, што трэба 
дапамагчы хворым матылькам, трэба з авалаў, якія яны 
падрыхтавалі, зрабіць крыльцы. Паказваецца выраб 
крыльцаў метадам згінання авалаў напалам, наклейвання 
на згіб нарыхтоўкі, упрыгожвання крыльцаў аплікацыяй 
і выразання зубчыкаў па краю. Пры згінанні звяртаецца 
ўвага дзяцей на тое, што краі фігуры павінны супадаць, 
згіб трэба разгладзіць.

Ф Колькі частак атрымалася?
Ці аднолькавыя часткі? Як праверыць?
Што больш: частка ці цэлае?

У ходзе ручной працы дзецям задаюцца індывідуаль- 
ныя пытанні:

Ф Што трэба зрабіць, каб атрымаліся аднолькавыя 
крыльцы?
Як ты ўпрыгожыш крыльцы?

7-ы блок. Дзеці слухаюць музыку П. Чайкоўскага 
“Новая лялька”.

Ф Чым адрозніваецца гэта музыка ад “Хваробы 
лялькі”?
Што вы ўяўляеце сабе, слухаючы гэту музыку?

Выхавальнік аналізуе дзіцячыя работы.

Ф Якія фігуры выкарыстоўвалі для новых крыльцаў? 
Як даведацца, што крыльцы атрымаліся роўныя?

Матылькі “дзякуюць” дзецям за дапамогу, а выхаваль- 
нік прапануе пакінуць іх у групе да вясны.
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І . І М П Л ЕС  РЫХТУЕЦЦА Д А  ЗІМЫ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматьічных уяўленняў 
Пнаёміць з утварэннем ліку 7. Замацоўваць веданне 

лічіюў, уменне размяшчаць прадметы ва ўзрастаючым і 
уірышдачым парадку па велічыні.

I Ірактыкаваць у адрозніванні аб’ёмных і плоскіх геа- 
мі і рілчных фігур (цыліндра ад круга і прамавугольніка).

•Іарміраванне ўяўленняў аб прыродзе 
Лнаёміць з падрыхтоўкай дзікіх жывёл да зімы. 
Развіццё мовы.
Вучыць разумець вобразныя выразы ў загадках. 
І’азвіваць уменне звязна, паслядоўна складаць сюжэт- 

Мпі' апавяданне, указваючы месца і час дзеяння.
Вучыць самастойна выкарыстоўваць розныя віды сказаў. 
Музыка
I Іабуджаць да імправізацыі розных гукаў. 
Маляванне
Вучыць маляваць жывёл па ўяўленню, перадаваць іх 

пдрозненні па велічыні.
Фізкультура
ІІрактыкаваць у хадзьбе рознымі спосабамі, бегу з 

ім ітшкодамі; у скачках на дзвюх нагах, рухаючыся напе- 
I ні і і праз скакалку; у перакідванні мяча ад грудзей адзін 
пдішму і ў лажанні па гімнастычнай лесвіцы.

Нмхаваўчыя задачы. Выхоўваць станоўчыя адносіны 
ім жывой прыроды. Развіваць творчыя здольнасці, на- 

Ш .ІКІ сумеснай дзейнасці.
Матэрыял для заняткаў. Рознакаляровыя алоўкі. 

'Імгуркі звяроў: вавёрка, заяц, вожык, воўк, мядзведзь, 
і і і г п . Арэшкі, шышкі, яблыкі (сапраўдныя або выявы) — 
11м 7 штук для кожнага дзіцяці. Наборы картак з лічбамі. 
Мплюнкі цыліндраў рознай таўшчыні. Мадэлі цыліндра, 
круга, прамавугольніка. Выявы елачак рознай вышыні 
(ітіюры для кожнага дзіцяці). Ілюстрацыі позняй восені.

1‘азмяшчэнне і арганізацыя дзяцей. Комплекс право- 
д.ііцца на працягу дня, 5-ы блок — у другой палове дня.
V ходзе 1-га, 3-га і 5-га блокаў дзеці сядзяць за сталамі
V групавым пакоі.
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Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Валода- 
юць навыкамі лічэння ў межах 6, маюць у пасіўным 
слоўніку словы: суткі, учора, сёння, заутра. Ведаюць, 
што аб’ёмныя фігуры не хаваюцца ў далоні, а плоскія 
хаваюцца. Маюць несістэматызаваныя веды пра дзікіх 
жывёл, іх звычкі.

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. Выхавальнік прапануе дзецям адправіцца 

ў падарожжа ў лес і паглядзець, як звяры рыхтуюцца 
да зімы. Перад дзецьмі расстаўляюцца ілюстрацыі з вы- 
явай позняй восені.

Ф Якая зараз пара года?
Якая пара года наступіць пасля восені?
Якія змены адбыліся ў прыродзе?
Што змянілася ў жыцці жывёл у лесе?
Якіх дзікіх жывёл вы ведаеце?
Што вы ведаеце пра іх?
Якія гукі яны выдаюць?
Чаму ў жыцці жывёл адбыліся змены?
Як вы думаеце, ці лёгка сустрэць гэтых жывёл у
лесе зараз? Чаму?

Дзецям паведамляецца, што яны даведаюцца, каго 
першага сустрэнуць у лесе, калі адгадаюць загадку. 

ф  Хітрая ашуканка рыжую шубку мае,
V Пушыстым хвастом сляды замятае. (Ліса.)
Гульнёвае практыкаванне (для кожнага дзіцяці): ад- 

шукаць для лісы самую высокую елачку, упарадкаваць 
елачкі па вышыні, расстаўляючы іх злева направа ад 
самай высокай да самай нізкай.

Ліса правярае правільнасць выкананага задання і рас- 
казвае дзецям, як яна рыхтуецца да зімы.

Учора я па лесе ішла, норку мышкі я знайшла,
Сёння я яе пільную, заўтра мышку я злаўлю.
Калі ліса знайшла норку мышкі? (Учора.) 

х / Што яна робіць сёння? (Пільнуе мышку.)
Калі яна зловіць мышку? (Заўтра.)
Чым ліса харчуецца? Як яна дабывае ежу?

Праблемная сітуацыя: дзеці ў лесе сустракаюць мядз- 
ведзя, які скардзіцца, што зіма на носе, а яму няма дзе 
жыць.
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ф Ці палюе мядзведзь зімой? 
Што ён робіць зімой?
Дзе спіць мядзведзь?

Мядзведзь не ведае, як пабудаваць бярлог, і просіць 
дзяцей дапамагчы яму (паказвае дзецям намаляваныя 
бярвенні).

Ф Якую геаметрычную фігуру нагадвае бервяно?
А чым цыліндр адрозніваецца ад круга, прама- 
вугольніка? (А б ’ёмная фігура, нельга схаваць у 
далоні.)
Якое бервяно самае тоўстае (калі лічыць знізу 
ўверх), самае тонкае?

Мядзведзь дзякуе дзецям і ідзе будаваць бярлог.

2-і блок. Рухавая гульня з мячом “Н е спазніся!” 
М эт а : вучыць перакідваць мяч адзін аднаму ад гру-

дзей, развіваць хуткасць і спрытнасць.

3-і блок. Выхавальнік прапануе адгадаць загадку, каб 
даведацца, каго дзеці зараз сустрэнуць у лесе.

Без крылаў, а хутчэй за птушкў 
3 дрэва на дрэва пералятае.
Ш то за рыжы звер такі,
Хто адгадае? (Вавёрка.)
Дзе жыве вавёрка?
Як яна рыхтуецца да зімы?

Выхавальнік прапануе палічыць вавёрчыны прыпа- 
сы, якія размешчаны ў два паралельныя рады адзін пад 
цдным.

Колькі ў вавёрачкі шышак, арэшкаў?
Чаго стала больш (дадаецца яшчэ адна шышка)? 
На колькі?
Колькі стала шышак?

Выхавальнік абазначае колькасць шышак лічбай 7, 
чытаючы дзецям вершык:

Сем — нібы вострая каса,
Касі каса, пакуль расаі

На што падобна лічба 7?
Як можна зрабіць, каб шышак і арэшкаў стала 
пароўну? (Дадаецца адзін арэшак.)

2а Зак. 3257 41
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Як атрымалі 7 арэшкаў?
Як атрымаць лік 7?
Які лік меншы: 7 ці 6?
На колькі лік 7 большы за лік 6?

Выхавальнік паведамляе, што каб даведацца пра на- 
ступнага жыхара лесу, дзеці павінны адгадаць яшчэ адну 
загадку.

<ф) Пад соснамі, пад елкамі 
I Ляжыць мяшок з іголкамі. (Вожык.)

Ф Як рыхтуецца вожык да зімы?
Што ён больш за ўсё любіць?

Праблемная сітуацыя: у вожыка баляць ножкі, ён про- 
сіць дзяцей дапамагчы яму сабраць яблыкі і палічыць іх.

Ф Колькі ўсяго яблыкаў?
Якая лічба абазначае гэту колькасць яблыкаў? 
Пакажыце яе.

Гульнёвае практыкаванне: вожык прапануе кожна- 
му з дзяцей палажыць на стале ў адзін рад столькі яблы- 
каў, колькі адпавядае паказаннай ім лічбе (5, 6, 7). 

Выхавальнік прапануе дзецям адгадаць яшчэ загадкі. 
(Ф) Летам шэры, зімой белы. (Заяц.)
» Шэры паляўнічы жыве ў лесе,

А  палюе без стрэльбы. (В оўк .)
Выхавальнік выстаўляе ў рад фігуркі звяроў.

Ф Як вы думаеце, чаму заяц становіцца зімой белы? 
Чым харчуецца зімой заяц? воўк?
Колькі ўсяго звяроў мы сустрэлі ў лесе?
Якой па ліку мы сустрэлі вавёрку (мядзведзя, ...)? 
Каго мы сустрэлі чацвёртым (шостым, ...)?  

Выхавальнік прапануе дзецям пагуляць так, як гуля- 
юць лясныя жывёлы.

4-ы блок. Фізічныя практыкаванні:
1. “Мядзведзь ідзе”. Хадзьба на пятках, на ўнутраным 

і знешнім баку ступні.
2. “Вожык бяжыць” . Дробны бег на дыбачках.
3. “Зайчык скача”. Скачкі на дзвюх нагах, рухаючыся 

наперад.
4. “Воўк палюе”. Бег з перашкодамі.
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5. “Ліса забаўляецца”. Скачкі праз скакалку.
6. “Хуткая вавёрачка”. Лажанне па гімнастычнай 

лесвіцы.

5-ы блок. Выхавальнік прапануе дзецям успомніць і 
ішмаляваць, як звяры рыхтуюцца да зімы. Пасля аналізу 
работ дзецям прапануецца скласці невялікае апавяданне 
па свайму малюнку.

Тэма ДАПАМАЖЫ НЯЗНАЙКУ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

можах 7.
Знаёміць з характэрнымі прыметамі чатырохграннай 

прызмы ў параўнанні з кубам. Практыкаваць у адрозні- 
панні плоскіх і аб’ёмных геаметрычных фігур.

Замацоўваць уяўленні пра часткі сутак. Тлумачыць 
іпіняцце суткі. Знаёміць з гісторыяй паходжання слова 
суткі, назваў частак сутак.

Маляванне
Вучыць маляваць па ўяўленню, выкарыстоўваючы 

і родкі вобразнай выразнасці.
Вучыць выбіраць паперу для малявання, маляваць 

на таніраванай паперы.
Развіццё мовы
Вучыць разумець сэнс загадак, іншасказанняў.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць у дзяцей жаданне 

• лбраваць адзін з адным, пачуццё ўзаемадапамогі. Разві- 
ітць эстэтычны густ.

Матэрыял да заняткаў. Таніраваная папера чатырох 
колераў (цёмна-фіялетавага, блакітнага, ружовага, шэра- 
г а ). Фарбы, пэндзлік. Фігурка Нязнайкі. Мяч. Наборы 
кііртак (кожная картка падзелена на чатыры часткі) з 
ппмаляванымі прадметамі адзення, агародніны, харак- 
гірнымі з’явамі або дзеяннямі для частак сутак. Наборы 
нлоскіх і аб’ёмных геаметрычных фігур (круг, шар, квад- 
рат, куб, прамавугольнік, цыліндр, чатырохгранная прыз- 
мн, трохвугольнік, конус, піраміда, трохгранная прызма).
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Размяшчэнне і арганізацыя дзяцей. Комплекс право- 
дзіцца ў першай палове дня ў групавым пакоі. У ходзе 
1-га і 2-га блокаў дзеці сядзяць паўкругам насупраць 
выхавальніка, 3-га блока — за сталамі.

Апора на папярэднія веды і воныт дзяцей. Маюць 
ў пасіўным слоўніку слова суткі, адрозніваюць часткі 
сутак па характэрных дзеяннях і з’явах. Ведаюць харак- 
тэрнае адрозненне плоскіх і аб’ёмных фігур. Маюць у 
пасіўным слоўніку слова прызма.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: у групу прыходзіць 
Нязнайка. Ён просіць дапамагчы жыхарам Сонечнага 
горада выбраць будаўнічыя матэрыялы для будаўніцтва 
новага раёна горада. Нязнайка сам спрабуе выбраць, што 
яму патрэбна: плоскія геаметрычныя фігуры.

Ф Ці зможа Нязнайка пабудаваць сапраўдны дом з 
гэтых фігур? Чаму?
Якія фігуры вы параіце яму ўзяць?
Чым яны адрозніваюцца ад тых, што выбраў Ня- 
знайка? (Не хаваюцца ў далоні, можна выкарыс- 
тоўваць для будаўніцтва.)

Нязнайка выбірае шары, конусы.

Ф Ці можна пабудаваць дом толькі з гэтых фігур? 
Чаму?
Якія фігуры трэба выбраць? Чаму?

Выхавальнік паказвае куб, потым чатырохгранную 
прызму.

Ф Як называюцца гэтыя фігуры?
Чым прызма падобна на куб?
Чым прызма адрозніваецца ад куба?
Што можна пабудаваць з прызмы (з куба)?

Звяртаецца ўвага на розную даўжыню кантаў, якія 
выходзяць з адной вяршыні (вымярэнне праводзіцца пры 
дапамозе ўмоўнай меркі-пасрэдніка).

Гульнёвае практыкаванне (для кожнага з дзяцей): з 
набору плоскіх і аб’ёмных геаметрычных фігур у левую 
кучку скласці ўсе плоскія фігуры, а ў правую — аб’ёмныя.

Нязнайка правярае, хваліць дзяцей.
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2-і блок. Гульнёвая сітуацыя: Нязнайка кажа дзе- 
цям, што ён добра ведае паслядоўнасць частак сутак. 
Але ён робіць памылкі, і дзеці падказваюць яму. Выха- 
вальнік прапануе Нязнайку і дзецям адгадаць, пра што 
гаворыцца ў наступных вершыках.

ф  За вокнамі ўжо відно,
\ I дзецям трэба ўставаць,

Пасцель заслаць і апранацца 
I сонны тварык умываць. (Раніца.)
Высока сонейка свяціла,
Мы на прагулку ўсе хадзілі,
А потым елі суп і кашу 
I спалі разам у садзе нашым. (Дзень.)
За вокнамі цямнець пачынае,
Дзяцей “Калыханка” запрашае,
Пасцельку трэба рассцілаць,
Бо ўжо час лажыцца спаць. (Вечар.)
У чорным небе зорачкі блішчаць,
А пад падушкай мае цацкі спяць. (Ноч.)

Выхавальнік прапануе дзецям пагуляць у гульню 
" ІІазаві адным словам” .

Дыдактьічная задача: растлумачыць паняцце суткі.
Гульнёвае дзеянне: падабраць абагульняючае слова.
Гульнёвыя правілы: вядучы паказвае картку. Хто 

пі'ршы падыме руку, павінен назваць адным словам тыя 
ішчы, што намаляваны на картцы (адзенне, агародніна, 
Посуд, суткі).

Гульнёвы вынік: калі дзіця правільна адказала, то 
<■ пшовіцца вядучым і мае права паказаць наступную 
картку.

Метадычныя ўказанні: на апошняй картцы павінны 
Гн.іць намаляваны характэрныя дзеянні і з’явы для ўсіх 
чпетак сутак. Дзеці павінны назваць адным словам рані- 
цу, дзень, вечар, ноч — суткі. Выхавальнік абагульняе: 
кплі пройдуць раніца, дзень, вечар, ноч, то кажуць, што 
І1|іайшлі цэлыя суткі.

I Іраводзіцца гутарка пра гісторыю паходжання назваў 
«ністак сутак, слова суткі.

3-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям намаляваць 
іім ганіраванай паперы тое, што бывае раніцай або днём,
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або вечарам, або ноччу. У ходзе малявання дзецям зада- 
юцца індывідуальныя пытанні:

Ф Якую частку сутак ты будзеш маляваць? 
Паперу якога колеру ты выбераш? Чаму?
Што ты хочаш намаляваць? Што адбываецца ра- 
ніцай(днём, вечарам, ноччу)?

У ходзе аналізу работ трэба звярнуць увагу на адпа- 
веднасць намаляваных з’яў і дзейнасці людзей той або 
іншай частцы сутак.

У канцы комплексу выхавальнік прагіануе падарыць 
усе малюнкі Нязнайку, каб ён больш не рабіў памылак. 
Нязнайка дзякуе і развітваецца.

Тэма 8  ЦЫРК

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Замацоўваць навыкі колькаснага і парадкавага лічэн- 

ня, разуменне незалежнасці колькасці прадметаў ад іх 
велічыні і размяшчэння ў прасторы, уменне вызначаць 
колькасць гукаў; выконваць зададзеную колькасць рухаў.

Знаёміць з характэрнымі ўласцівасцямі прамавуголь- 
ніка, з паняццем “прамы вугал”.

Практыкаваць у параўнанні прадметаў па велічыні з 
дапамогай вакамеру і ўмоўнай меркі-пасрэдніка, у прас- 
торавай арыентацыі адносна сябе і на лісце паперы.

Аплікацыя
Працягваць вучыць прыёмам выразання (разразання 

вузкіх палосак упоперак, квадрата — на трохвугольнікі, 
круга — на паўкругі), вучыць выконваць сюжэтную ап-, 
лікацыю, акуратна наклейваць.

Развіццё мовы
Пашыраць слоўнік дзяцей новымі словамі (арэна, 

купал, жанглёр, акрабат).
Азнаямленне з наваколлем
Фарміраваць уяўленне пра цырк, яго прызначэнне, 

пра цыркавыя прафесіі.
М узыка
Вучыць слухаць і ўспрымаць вясёлы, з запалам 

характар музыкі Дз. Кабалеўскага “Клоуны”.
Пабуджаць да імправізацыі танцавальных рухаў.
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Фізічная культура
Практыкаваць у бегу з высокім падыманнем бядра, 

хадзьбе па гімнастычнай лаве прыстаўнымі крокамі.
Вучыць выконваць агульнаразвівальныя практыка- 

ванні са стужкамі.
Практыкаваць у кіданні мяча.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць самастойнасць, аку- 

ратнасць у працы, звычку рыхтаваць і прыбіраць сваё 
рабочае месца. Пашыраць кругагляд.

Матэрыял для заняткаў. Тоўстая папера, таніраваная 
ў блакітны колер, пэндзлікі, клей, нажніцы. Рознакаля- 
ровыя: 2 вялікія і 2 малыя квадраты, прамавугольнікі 
няроўнастароннія рознай велічыні, кардонныя палоскі 
ў якасці ўмоўных мерак, мадэлі прамых вуглоў, трохву- 
гольнікі з рознымі прапорцыямі вуглоў. Фотакарткі і 
малюнкі з выявамі цырка (альбом). Гімнастычныя лавы, 
стужкі, мяшэчкі з пяском. Магнітафон з запісам музыкі 
(Дз. Кабалеўскі. “Клоуны”). Карткі з лічбамі.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
нодзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га блока дзеці сядзяць на дыване насуп- 
раць выхавальніка, 3-га блока — за сталом, 4-га блока — 
сгаяць паўкругам каля выхавальніка і выставы работ, 
потым свабодна рухаюцца, 2-і блок праводзіцца на фізіч- 
пай пляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць, 
і і і т о  даўжыня суседніх старон у квадрата аднолькавая, 
іі ў няроўнастаронняга прамавугольніка — розная.

Маюць некаторыя ўяўленні пра цырк.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: у госці прыйшлі клоу- 
мы і прынеслі альбом пра цырк.

Гутарка пра цырк, прагляданне альбома.

Ф Што адметнага ў будынку цырка?
Якую форму мае дах цырка?
Якія часткі будынка вы яшчэ бачыце?
Якой яны формы?
Што з намаляванага мае трохвугольную форму
(квадратную, прамавугольную, круглую)?
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Хто з вас быў у цырку?
Што знаходзіцца пасярэдзіне?

Дзецям даецца ўяўленне пра арэну як месца для па- 
казу спектакля.

Ф Якую форму мае арэна?
Хто выступае ў цырку?

Выхавальнік расказвае пра цыркавыя прафесіі (гім- 
наст, жанглёр, акрабат, фокуснік, дрэсіроўшчык).

2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям пагуляць у 
“цырк” , дзе ўсе дзеці будуць артыстамі, а цацкі — гле- 
дачамі.

а) “Выступленне гімнастаў”. Фізічныя практыкаванні:
1. Бег з высокім падыманнем калень.
2. Хадзьба па гімнастычнай лаве прыстаўнымі крокамі.
3. Бег са стужкамі.
4. Агульнаразвівальныя практыкаванні са стужкамі:
махі рукамі ўверсе (скрыжаваць — у бакі);
скачкі (ногі скрыжаваць — у бакі);
нахіленні ў бакі, рукі ўверсе (а. с. — рукі ў бакі, ногі 

на шырыні плячэй);
скачкі на дзвюх нагах, рукі ўверсе.
Выхавальнік звяртае ўвагу дзяцей на тое, што прак- 

тыкаванні трэба рабіць столькі разоў, колькі вызнауае 
лічба на картцы.

б) “Дрэсіроўшчыкі”. Дыдактычная гульня “Пазнай 
па голасу” .

Дыдактычная задача: практыкаваць у падлічванні 
гукаў і вызначэнні галасоў жывёл.

Гульнёвыя дзеянні: адгадванне па голасу.
Гульнёвыя правілы: вядучы ўзнаўляе некаторую коль- 

касць гукаў, імітуючы голас той ці іншай жывёлы. Дзеці 
па чарзе называюць гэту жывёлу і адказваюць, колькі 
гукаў яны пачулі.

Гульнёвы вынік: калі дзіця адказвае правільна, ста- 
новіцца вядучым.

в) “Жанглёры”. Фізічныя практыкаванні: перакід- 
ванне мяча адзін аднаму з розных становішчаў (дзеці 
стаяць насупраць адзін аднаго).
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ф
3-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям зрабіць аплі- 

кацыю будынка цырка.
Колькі ўсяго фігур на стале?
Колькі вялікіх (малых) фігур?
Колькі прамавугольнікаў (квадратаў)? 
Нагадайце, чым адрозніваецца квадрат ад прама- 
вугольніка?

Звяртаецца ўвага на даўжыню суседніх старон. Адно 
з дзяцей параўноўвае стораны пры дапамозе ўмоўнай 
меркі-пасрэдніка. Робіцца вывад: у квадрата (“цудоўнага” 
прамавугольніка) усе стораны роўныя, а калі стораны 
розныя па даўжыні, то гэта — проста прамавугольнік.

Ф Чым падобныя гэтыя фігуры?
Ці можна квадрат назваць прамавугольнікам? 
Чаму?

Выхавальнік паказвае дзецям на прамежак паміж 
суседнімі старанамі. Тлумачыць, што гэта —  вугал, па- 
казвае яго вяршыню. Звяртае ўвагу на тое, што ўсе вуглы 
ў прамавугольніка аднолькавыя па велічыні. Паказвае 
г:»та пры дапамозе ўмоўнай меркі-пасрэдніка (мадэлі, 
роўнай па велічыні прамому вуглу).

Як вы думаеце, чаму такая фігура называецца 
прамавугольнікам?

Выхавальнік паказвае на малюнках і тлумачыць: калі 
дрэва стаіць роўна, прама, то прамежак паміж дрэвам і 
глнбай — прамы вугал, а калі падзьмуў вецер, дрэва на- 
хілілася, і вугал стаў не прамы. Суседнія стораны пра- 
мішугольніка размешчаны прама адна ад адной, вугал 
ітміж імі прамы, таму і называецца такая фігура прама- 
нугольнікам.

Выхавальнік прапануе дзецям пры дапамозе ўмоўнай 
м< ркі-пасрэдніка праверыць, ці ўсе вуглы прамыя ў тых 
фігурах, якія ляжаць на сталах.

ІІотым выхавальнік прапануе параўнаць фігуры, якія 
плжаць на сталах, па велічыні.

Якая фігура лепш падыдзе для падмурка?
3 якіх фігур будзеце рабіць сцяжкі?
Як можна атрымаць трохвугольнік з квадрата? 
Якую фігуру будзеце выкарыстоўваць для купала? 
Як яе атрымаць?

Ф

Ф
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4-ы блок. Аналіз дзіцячых работ.

Ф Колькі ўсяго фігур ужывалася для аплікацыі? 
Якія геаметрычныя фігуры выкарыстоўвалі?
Як яны размешчаны ў прасторы?
Пакажыце ўсе прамавугольнікі. Ці ўсе вуглы ў 
іх прамыя?
Пакажыце трохвугольнікі. Ці ўсе вуглы ў іх 
прамыя?

Выхавальнік разам з дзецьмі правярае гэта пры дапа- 
мозе ўмоўнай меркі і яны прыходзяць да вываду: у трох- 
вугольнікаў можа быць толькі адзін прамы вугал (а можа 
не быць ніводнага). Звяртаецца ўвага дзяцей на тое, што 
калі мерка накладваецца на непрамы вугал, то застаецца 
лішні кавалачак.

Гульнёвае практыкаванне: адшукаць у навакольным 
асяроддзі прадметы, у якіх усе вуглы прамыя (можна 
карыстацца ўмоўнай меркай).

На заключным этапе комплексу клоуны дзякуюць 
дзецям за цікавыя заняткі і запрашаюць наведацца ў 
цырк. Гучыць музыка Дз. Кабалеўскага “Клоуны”, право- 
дзіцца гульня “Мора хвалюецца”.

Гульнёвая сітуацыя: дзеці танцуюць пад музыку, пры- 
думваюць танцавальныя рухі адпаведна характару музы- 
кі. Калі музыка спыняецца, дзеці павінны замерці ў по- 
зе клоуна. (Як варыянт: вядучы пытаецца ў дзяцей, дзе 
хто знаходзіцца адносна адзін аднаго.)

Тэма АСЕННІБУКЕТ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Замацоўваць навыкі колькаснага і парадкавага лічэн- 

ня ў межах 7.
Практыкаваць у дзяленні прадметаў на роўныя част- 

кі, у раскладванні прадметаў ва ўзрастаючым парадку 
па велічыні.

Замацоўваць уменне арыентавацца ў двухмернай пра- 
сторы; веды пра паслядоўнасць пор года, назвы і пасля- 
доўнасць асенніх месяцаў.
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Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Вучыць называць і адрозніваць пяць відаў дрэў па 

лісці (бяроза, клён, дуб, рабіна, вярба), заўважаць сезон- 
ныя змены ў прыродзе, разумець і выяўляць сувязь па- 
між нарастаннем холаду і станам раслін.

Аплікацыя
Працягваць адпрацоўваць уменне выразаць прадметы 

круглай і авальнай формы.
Вучыць рабіць нажніцамі надрэзы, выемкі для пера- 

дачы характэрных асаблівасцей прадметаў.
Мастацкая літаратура
Фарміраваць уменне выразна перадаваць інтанацыю 

і настрой пры чытанні верша на памяць (Янка Купала. 
“Лістапад”).

Развіццё мовы
Практыкаваць у падборы азначэнняў і параўнанняў 

да слоў па тэме “Восень” .
Музьіка
Вучыць успрымаць асаблівасці зместу і характару 

музычных твораў (П. Чайкоўскі. “Поры года”).
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць уменне радавацца 

гірыгожаму, развіваць эстэтычны густ, беражлівыя адно- 
сіны да прыроды.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
іюдзіцца ў першай палове дня. У  ходзе 1-га блока дзе- 
ці сядзяць паўкругам насупраць выхавальніка, 2-га і 
3-га — за сталамі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
ін-каторыя ўяўленні пра асеннія змены ў прыродзе. Раней 
чыталі верш Янкі Купалы “Лістапад”. Ведаюць характэр- 
мыя ўласцівасці плоскіх геаметрычных фігур. Умеюць 
ныразаць прадметы круглай і авальнай формы.

Матэрыял для заняткаў. Наборы лісткоў рознай даў- 
'кыні (па колькасці дзяцей). Малюнкі з выявамі дрэў. 
ІСаляровая папера, клей, нажніцы. Наборы квадратаў 
|іч;шага колеру (па колькасці дзяцей). Запіс твораў 
II. Чайкоўскага “Поры года”.

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. Гучыць запіс “Асенняй песні” П. Чайкоў- 

ікага.
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Выхавальнік прыносіць букет асенніх лісткоў у вазе, 
чытае вершык.

Прыгажуня золатоя букет прынеслп ном.
Многа лісця жоўтага, многа і чырвонага,
Толькі не знайшла яна лісціка зялёнага.

Хто прынёс букет?
Чаму яна не знайшла зялёнага лісціка?
Якія яшчэ змены ў прыродзе вы заўважылі з на- 
дыходам восені?
Чаму адбываюцца гэтыя змены?
Якія поры года вы яшчэ ведаеце?
Колькі іх усяго? Назавіце па парадку.
Якія асеннія месяцы вы ведаеце?
Колькі іх усяго? Назавіце па парадку. 

Выхавальнік прапануе вывучыць верш Янкі Купалы 
“Лістапад”.

2-і блок. Выхавальнік звяртае ўвагу дзяцей на букет.

Ф Лісцікі з якіх дрэў вы бачыце?
Чым яны адрозніваюцца адзін ад аднаго?
Якой формы лісцікі тут ёсць?
У якіх дрэў лісце падобнае па форме?
Ці адрозніваюцца лісцікі па велічыні?
Які ліст самы доўгі (кароткі)?
Які ліст самы шырокі (вузкі)?

Выхавальнік паказвае, як адшукаць самы доўгі лісцік 
і раскладвае лісцікі ва ўбываючым парадку па даўжыні 
(шляхам папарнага накладання).

Колькі ўсяго лісцікаў у радзе?
ФУ Які ліст ляжыць трэцім па парадку (пятым, ...)?

Якім па ліку ляжыць кляновы ліст (дубовы, ...)?
Які ліст знаходзіцца злева ад бярозавага (справа)?

Практыкаванне (для кожнага дзіцяці): гаспадыня 
Восень папрасіла ўпарадкаваць лісцікі па даўжыні. Рас- 
кладваць трэба знізу ўверх, пачынаючы ад самага доўгага.

3-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям зрабіць з 
лісцяў букет і падарыць Восені. Нагадваюцца спосабы 
выразання.

Дзе на паперы трэба размясціць вазу (лісцікі)?
Ф Якой формы можна зрабіць вазу?
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3 якой формы лепш выразадь лісцікі бярозы (...)? 
Якія лісцікі лепш выразаць з авалу (...)?

У ходзе аплікацыі дзецям задаюцца індывідуальныя 
пытанні:

Ф Як ты будзеш выразаць лісцікі?
Як трэба правільна скласці ліст паперы для выра- 
зання?
Што трэба зрабіць, каб лісцік быў падобны на 
сапраўдны?

Аналіз дзіцячых работ.

Ф Колькі лісцікаў наклеена на гэтай паперы? 
Якой формы гэта ваза?

Высвятляецца, дзе размешчаны той ці іншы лісцік. 
У канцы комплексу дзеці дораць свае букеты Восені, 

а потым танцуюць з лісцікамі пад музыку П. Чайкоўскага.

Тэма 10 ФАБРЫКА ЦАЦАК

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Замацоўваць навыкі колькаснага і парадкавага лічэн- 

ня ў межах 7.
Практыкаваць у называнні і адрозненні аб’ёмных геа- 

метрычных фігур: авалоіда ад авала, шара, цыліндра.
Практыкаваць ва ўпарадкаванні прадметаў па вышыні.
Вучыць вызначаць месцазнаходжанне прадметаў у 

гірасторы.
Лепка
Вучыць ляпіць фігуркі жывёл, перадаваць характэр- 

ныя асаблівасці з дапамогай некаторых прыёмаў лепкі.
М узыка
Вучыць перадаваць характар музыкі ў рухах перса- 

нажаў.
Развіццё мовы
Развіваць словатворчасць. Вучыць складаць загадкі, 

прыдумваць невялікія апавяданні.
Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Знаёміць з умовамі жыцця некаторых экзатычных 

жывёл.
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Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць беражлівыя адносі- 
ны да прыроды. Развіваць творчасць, фантазію. Выхоў- 
ваць акуратнасць у працы з пластылінам. Пашыраць кру- 
гагляд дзяцей.

Матэрыял для заняткаў. Карткі з малюнкамі экза- 
тычных жывёл (7 штук). Пластылін, дошкі, стэкі.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га і 3-га блокаў дзеці сядзяць насупраць 
выхавальніка на дыване, 2-га блока — за сталамі, 4-ы 
блок праводзіцца на вуліцы, у час прагулкі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя веды пра экзатычных жывёл. Ведаюць харак- 
тэрныя ўласцівасці авалоіда, шара, цыліндра, авала, 
конуса.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік прапануе дзецям пагуляць у 
“фабрыку цацак”. Паведамляе, што цацкі будуць не прос- 
тымі звярамі, а заморскімі, экзатычнымі.

Праводзіцца гутарка пра экзатычных жывёл, пра ўмо- 
вы іх жыцця, звычкі (паказваюцца карткі з выявамі кен- 
гуру, кракадзіла, жырафы, слана і інш.).

Ф Пра якіх экзатычных жывёл вы даведаліся сёння? 
Колькі ўсяго жывёл намалявана на картках? 
Якім па ліку размешчаны кенгуру (...)?
Хто стаіць на трэцім (сёмым) месцы?
Якая з жывёл самая высокая (нізкая, тоўстая, 
тонкая, доўгая, кароткая)?

2-і блок. Выхавальнік прапануе зрабіць цацкі і пад- 
крэслівае, што спачатку трэба падабраць матэрыял.

Ф З чаго можна рабіць цацкі, з якіх матэрыялаў? 
3 якога матэрыялу лягчэй за ўсе зрабіць цацкі 
нам?
Якой формы трэба ляпіць тулава (...)?
Чым авалоід адрозніваецца ад авала? (Нельга сха- 
ваць у далоні, аб’ёмная фігура.)
Чым авалоід адрозніваецца ад шара? (Шар рас- 
катваецца ва ўсе бакі, а авалоід — толькі ў  ад-
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ным напрамку. Шар мае аднолькавую таўшчы- 
ню, а авалоід у адным месцы таўсцейшы, чым у 
другім.)
Чым авалоід адрозніваецца ад цыліндра? (Бакі ў 
авалоіда выпуклыя, а ў  цыліндра — нібы адрэзаныя.)

Выхавальнік абмяркоўвае з дзецьмі, якой формы трэ- 
ба ляпіць галаву, ногі, тулава, шыю, хвост канкрэтных 
жывёл. Нагадваюцца прыёмы лепкі, асабліва прыём раз- 
разання стэкам (рот у кракадзіла).

Дзецям прапануецца самастойна зляпіць фігуру жы- 
вёлы, але не называць яе, потым прыдумаць маленькае 
апавяданне або загадку. Дзеці павінны адгадаць якая 
вылеплена жывёла.

У ходзе лепкі дзецям задаюцца індывідуальныя 
пытанні:

Ф Што ты будзеш ляпіць?
Якой формы трэба рабіць тулава (галаву, ...)?

3-і блок. Праводзіцца гульня “М ора хвалюецца” .
Гульнёвая сітуацыя: пад музыку дзеці танцуюць, а 

калі музыка перастае гучаць, яны павінны застыць у 
позе якой-небудзь экзатычный жывёлы.

Гульнёвы вынік: той, у каго атрымалася самая ціка- 
вая фігура, становіцца вядучым.

Выхавальнік праводзіць аналіз дзіцячых работ. Кож- 
нае з дзяцей па чарзе павінна расказаць пра сваю цацку, 
а астатнія дзеці — адгадаць, што зляпіў іх сябар.

4-ы блок. Праводзіцца гульня “Л ухт а ” .
Гульнёвая сітуацыя: дзеці прыдумваюць ежу, якую 

ўжываюць жывёлы (або ўмовы жыхарства), і паведам- 
ляюць на вуха суседу злева. Вядучы задае пытанне кож- 
наму ўдзельніку па чарзе (напрыклад, “чым харчуецца 
кракадзіл?”, “дзе жыве кенгуру?”). Дзеці называюць ва- 
рыянт, які ім сказаў сусед.

Гульнёвы вынік: дзіця, адказ якога адпавядае рэчаіс- 
насці, становіцца вядучым.
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Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Замацоўвадь навыкі колькаснага і парадкавага лічэн- 

ня ў межах 7.
Паказваць характэрныя ўласцівасці ромба ў параў- 

нанні з квадратам.
Вучыць вымяраць даўжыню прадметаў пры дапамозе 

ўмоўнай меркі як адзінкі вымярэння.
Замацоўваць уменні арыентавацца ў двухмернай 

прасторы.
Аплікацыя
Замацоўваць уменне дзяцей упрыгожваць адзенне з 

паперы геаметрычнымі фігурамі.
Замацоўваць навыкі акуратнага наклейвання.
Азнаямленне з наваколлем
Фарміраваць уяўленне аб працы прадстаўнікоў швей- 

най прамысловасці (месца працы, назвы прафесій, мэта, 
матэрыял, прылады працы, вынікі працы і прызначэнне).

Развіццё мовы
Вучыць ужываць розныя віды сказаў пры расказван- 

ні, разумець сэнс загадак.
Пашыраць слоўнік за кошт назваў прафесій (закрой- 

шчык, мадэльер, кравец).
Фізічная культура
Замацоўваць уменне бегаць змейкай.
Практыкаваць у скачках (ногі накрыж — у бакі, ру- 

хаючыся ўперад).
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць павагу да людзей, 

якія працуюць, жаданне быць падобнымі да іх. Выхоў- 
ваць элементарныя навыкі культуры працы.

Матэрыял для заняткаў. Наборы плоскіх геаметрыч- 
ных фігур (для кожнага дзіцяці): квадраты, ромбы, трох- 
вугольнікі, кругі. Лялька з паперы, адзенне для лялек 
(без упрыгожванняў). Узоры ўпрыгожаных паясоў. Каля- 
ровая папера, клей, нажніцы. Мадэлі прамога вугла. 
Шырокія стужкі. Палоскі паперы — умоўныя меркі (як 
адзінкі вымярэння), крэйда.

Тэма 1 1 ______________________  _______ АТЭ ЛЬЕ
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Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У ходзе 1-га блока дзе- 
ці сядзяць паўкругам насупраць выхавальніка, 2-га і 
3-га — за сталамі.

У ходзе фізічных практыкаванняў дзеці рухаюцца 
па ўказанню выхавальніка.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя веды пра швейную справу. Ведаюць характэр- 
ныя асаблівасці квадрата. Маюць у пасіўным слоўніку 
слова ромб. Маюць уяўленне пра тое, што такое прамы 
вугал.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрьізны момант: у групу прыходзіць 
лялька, яна падрала сукенку і просіць дапамагчы ёй.

Ф Як вы думаеце, што трэба ведаць і ўмець, каб 
шыць адзенне?
Хто гэтым займаецца?
Як называецца ўстанова, дзе шыюць і рамантуюць
адзенне?
Хто працуе ў атэлье?
Што робіць чалавек гэтай прафесіі?

Лялька прапануе адгадаць наступныя загадкі.
<$) Маленькая галоўка дапамагае шыць лоўка. (Н а-
I  парстак.)

Конь стальны — хвост ільняны. (Нітка з іголкай.)
Абмяркоўваецца, якія матэрыялы неабходны для па- 

шыву адзення.
Прапануецца гульня “ Нітачка і іголаяка” .
Дыдактьічная задача: развіваць спрытнасць, зама- 

цоўваць уменне бегаць змейкай.
Гульнёвая сітуацыя: дзеці строяцца ў калону, першае 

дзіця — “іголачка", астатнія — “нітачка’'. Іголачка павін- 
на правесці “нітачку” акуратна паміж кеглямі. Дзеці 
павінны старацца не збіць ніводнай кеглі.

2-і блок. Выхавальнік знаёміць дзяцей з асноўнымі 
момантамі працоўнага працэсу. Потым абмяркоўваецца, 
што робяць, каб даведацца, на колькі сукенак хопіць 
тканіны. Выхавальнік паказвае і тлумачыць працэс вы-
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мярэння з дапамогай умоўнай меркі (як адзінкі вымя- 
рэння): якая павінна быць мерка, правілы вымярэння, 
як лічыць меркі.

Гульнёвае практыкаванне: лялька прапануе праве- 
рыць, колькі сукенак для яе малодшых сястрычак можна 
пашыць. Кожнай пары дзяцей раздаюцца шырокія стуж- 
кі, кардонныя палоскі для вымярэння, крэйда. Дзеці 
павінны адмераць і палічыць, колькі разоў умоўная мер- 
ка змяшчаецца на стужцы. Выхавальнік у індывідуаль- 
ным парадку правярае, ці правільна дзіця прыкладае 
мерку, робіць крэйдай метку, лічыць колькасць мерак. 
Потым дзеці паведамляюць ляльцы, колькі сукенак ат- 
рымаецца з іх стужак. (Трэба каб мерак змясцілася малая 
і цэлая колькасць.)

Прапануецца гульня “Ш ы ўкі” .
Дыдактычная задача: замацоўваць уменне скакаць, 

рухаючыся ўперад, практыкаваць у лічэнні скачкоў (да 
сямі).

Гульнёвая сітуацыя: дзеці -“шыўкі” стаяць у шарэн- 
зе. Па сігналу выхавальніка яны павінны зрабіць столькі 
скачкоў уперад, колькі адпавядае ліку, названаму выха- 
вальнікам.

3-і блок. Выхавальнік прапануе ўпрыгожыць асобныя 
дэталі сукенкі (рукавы, паясы, каўняры) рознакаляро- 
вымі геаметрычнымі фігурамі.

Ф Якія геаметрычныя фігуры можна выкарыстоў- 
ваць для ўпрыгожвання дэталяў сукенкі?
Якімі яны павінны быць па велічыні?

Выхавальнік паказвае дзецям узоры ўпрыгожаных 
паясоў, на якіх па чарзе размешчаны ромбы і квадраты.

Ф Як называюцца гэтыя фігуры?
Ці ёсць тут ромбы?
Чым падобны ромб і квадрат? (Маюць чатыры 
аднолькавыя па даўжыні стараны.)
Чым яны адрозніваюцца? (Вуглы розныя па 
велічыні.)
Ці прамыя вуглы ў ромба?
Як гэта можна праверыць?
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Выхавальнік нагадвае прыём параўнання велічынь 
вуглоў пры дапамозе ўмоўнай меркі — мадэлі прамога 
вугла.

Ф Паглядзіце на свае фігуркі для ўпрыгожвання, 
ці ёсць сярод іх квадраты, ромбы?

Заданне дзецям: палажыць ўсе ромбы справа ад сябе, 
а квадраты — злева (можна карыстацца ўмоўнай меркай).

Потым выхавальнік прапануе дзецям упрыгожыць 
свае дэталі і падарыць іх ляльцы. У ходзе аплікацыі дзе- 
цям задаюцца індывідуальныя пытанні:

Якія геаметрычныя фігуры ты будзеш выкарыс- 
тоўваць?
Як ты будзеш іх размяшчаць?

Лялька запрашае пагуляць у “Нажнічкі” : падскок- 
ваць, чаргуючы ногі накрыж — у бакі.

У заключнай частцы комплексу праводзіцца аналіз 
дзіцячых работ. Лялька разглядае ўпрыгожаныя дэталі, 
хваліць дзяцей. Дзеці дораць ёй свае работы.

Ф

Тэма 12 ДАПАМАЖЫ АПЁНЦЫ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у лічэнні ў межах 7. Фарміраваць разу- 

менне адносін паміж натуральнымі лікамі. Замацоўваць 
уменне дзяліць прадметы на 4 роўныя часткі.

Практыкаваць у адрозненні плоскіх геаметрычных 
фігур паміж собой.

Замацоўваць уменне вымяраць велічыню прадметаў 
пры дапамозе ўмоўнай меркі як адзінкі вымярэння.

Замацоўваць уяўленні аб часе (учора, сёння, заўтра).
Мастацкая літаратура
Вучыць пераказваць казку “Гусі-лебедзі” .
М узыка
Пабуджаць дзяцей да імправізацыі танцавальных 

рухаў пад беларускую народную музыку (“Бульба”).
Развіццё мовы
Практыкаваць у падборы слоў з процілеглым сэнсам 

(добры — злы).
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Вучыць пераказваць звязна, паслядоўна, ужываючы 
аўтарскія выразы.

Выяўленчае мастацтва
Знаёміць з ілюстрацыямі мастака В. Васняцова 

(“Алёнка”).
Фізічная культура
Практыкаваць у хадзьбе і бегу рознымі спосабамі.
Вучыць скакаць у даўжыню з месца.
Практыкаваць у пралажванні праз абручы.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць самастойнасць у 

працы. Развіваць творчасць і фантазію дзяцей. Выклі- 
каць у дзяцей патрэбу дапамагаць сябрам у цяжкай 
сітуацыі.

Матэрыял для заняткаў. Рэпрадукцыя карціны В. Вас- 
няцова “Алёнка”. Кардонныя дэкарацыі: яблыня з яблы- 
камі, печка, дзве паралельныя вяроўкі (рэчка). Яблыкі 
з паперы (у 4 разы менш, чым дзяцей). Набор геаметрыч- 
ных фігур рознай велічыні, колеру, з рознымі прапор- 
цыямі старон і восей (кругі, авалы, прамавугольнікі ня- 
роўнастароннія, трохвугольнікі, квадраты, ромбы). Па- 
лоскі для вымярэння (па колькасці дзяцей), крэйда. Аб- 
ручы, кеглі. Карткі з лічбамі (ад 0 да 7). Музычны запіс 
“Бульбы”. Лялькі: Алёнка, Іванка, баба-яга, лебедзі.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня, але 3-і блок можна пера- 
несці на другую палову дня, 1-ы і 2-і блокі праходзяць у 
групавым пакоі, 3-і можа праходзіць на вуліцы, у час 
прагулкі. У ходзе гутаркі дзеці сядзяць паўкругам на- 
супраць выхавальніка, у ходзе фізічных практыкаван- 
няў — рухаюцца па ўказанню выхавальніка каля “печ- 
кі” , “яблынькі”, “рэчкі” , “лебедзяў”. Дзеці размешчаны 
свабодна, каб усім было добра відаць.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
змест казкі “Гусі-лебедзі”, правілы вымярэння пры дапа- 
мозе ўмоўнай меркі як адзінкі вымярэння, асноўныя 
прыметы і назвы плоскіх геаметрычных фігур, прыём 
дзялення прадметаў на 2 і 4 роўныя часткі.

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. Дэманстрацыя рэпрадукцыі карціны В. Вас- 

няцова “Алёнка”. Выхавальнік прапануе дзецям уважлі-
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ва разглядзець карціну і коратка паведамляе пра мастака 
і яго твор.

Ф Што намалявана на карціне?
Якія фарбы выкарыстоўваў мастак для маляван- 
ня лесу (вады, гарлачыкаў, дзяўчыны)?
Якой выглядае Алёнка на карціне?
Чаму вы так думаеце? Што на гэта паказвае? 
Чаму Алёнка сумная?

Выхавальнік прапануе ўспомніць і пераказаць казку 
“Гусі-лебедзі” .

2-і блок. Сюрпрызны момант: у групу прыходзіць 
Алёнка. Яна скардзіцца дзецям, што не можа сама ад- 
шукаць Іванку. Расказвае, што ўчора яна заглядзелася 
і не заўважыла, як гусі-лебедзі ўкралі яе браціка, а заўтра 
прыедуць бацькі.

Выхавальнік прапануе дзецям дапамагчы Алёнцы, 
але спачатку трэба ўдакладніць некаторыя пытанні:

Ф Калі лебедзі ўкралі Іванку?
Што адбудзецца заўтра?
Калі трэба шукаць Іванку?

Дзеці адпраўляюцца на пошукі Іванкі і даходзяць да 
сектара “Печка”.

Праблемная сітуацыя: печка пакажа дарогу, калі 
дзеці вызначаць форму яе піражкоў. Высвятляецца, якую 
форму маюць піражкі. Выхавальнік даручае шасцярым 
дзецям раскласці ўсе піражкі на шэсць груп: кругі, ава- 
лы, прамавугольнікі (няроўнастароннія), квадраты, ром- 
бы, трохвугольнікі. Некаторым дзецям выхавальнік пра- 
пануе палічыць колькасць піражкоў у кожнай групе.

Фізічныя практыкаванні:
1. “Пралазім праз печку”. Лажанне праз абручы.
2. “Гай”. Бег змейкай паміж кеглямі.
Дзеці даходзяць да сектара “Яблынька”.
Праблемная сітуацыя: яблынька пакажа дарогу, калі

дзеці правільна падзеляць яблык на чатыры роўныя часткі.

Ф Як трэба дзяліць?
На колькі частак падзялілі яблык?
Як называюцца дзве роўныя часткі (чатыры роў- 
ныя часткі)?
Што больш: цэлае ці палавіна (палавіна ці чвэрць)?
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Фізічныя практыкаванні:
“Палянка”. Скачкі на дзвюх нагах у розных напрамках.

3-і блок. Дзеці даходзяць да секцыі “Малочная рэчка”.
Праблемная сітуацыя: рэчка пакажа дарогу, калі 

дзеці памераюць яе шырыню.

Ф Пакажыце, дзе ў рэчкі шырыня.
Як можна вымераць шырыню рэчкі?

Выхавальнік прапануе кожнаму з дзяцей памераць 
шырыню рэчкі пры дапамозе ўмоўнай меркі як адзінкі 
вымярэння. Нагадваюцца правілы вымярэння. Выха- 
вальнік сочыць, як дзіця прыкладае, перамяшчае мерку, 
робіць крэйдай метку, лічыць меркі. Дзеці паведамляюць 
рэчцы, якая ў яе шырыня.

Фізічныя практыкаванні:
“Пераскочым цераз рэчку”. Скачкі ў даўжыню з месца.
Нарэшце дзеці адшукваюць Іванку сярод лебедзяў, 

на якіх прычэплены лічбы.

Ф Колькі ўсяго лебедзяў?
Што тут не так? (Лікі размешчаны не па парадку.)

Праблемная сітуацыя: баба-яга адпусціць Іванку, ка- 
лі дзеці правільна размесцяць лікі.

Ф Чаму гэты лік паставілі тут?
Дзе трэба паставіць гэты лік? Чаму?

(Напрыклад, “лік 5 на адзінку большы за 4 і меншы 
за 6”, або “лік 5 стаіць заўсёды перад 6 і пасля 4”.)

На заключным этапе комплексу баба-яга адпускае 
Іванку, і дзеці ўсе разам танцуюць пад вясёлую музыку 
(“Бульба”).

Тэма 13 ТРАНСПАРТ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Пазнаёміць з утварэннем ліку 8, з характэрнымі ўлас- 

цівасцямі трапецыі.
Замацоўваць веды пра плоскія геаметрычныя фігуры.
Азнаямленне з наваколлем
Фарміраваць уяўленне пра разнастайнасць транспар- 

ту, абсталяванні спецыяльнага транспарту. Узбагаціць 
веды дзяцей аб працы людзей на транспарце.
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М узыка
Вучыць дакладна мяняць рухі на моцную долю такта 

(Н. Ладухін. “Будзь лоўкі”).
Фізічная культура
Вучыць бегаць бесперапынна (да 2 мінут) з сярэдняй 

скорасцю, мяняць напрамак бегу па ўказанню выхаваль- 
ніка, чаргаваць бег з хадзьбой.

Вучыць выконваць практыкаванні на развіццё раўна- 
вагі.

Развіццё мовы
Вучыць ужываць розныя віды сказаў пры расказван- 

ні. Практыкаваць у выкарыстанні новых форм знаёмых 
слоў, у стварэнні назваў прафесій.

Аплікацыя
Працягваць вучыць ствараць выявы прадметаў па 

ўяўленню і з натуры.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць павагу да людзей 

працы. Развіваць назіральнасць. Пашыраць кругагляд.
Матэрыял для заняткаў. Каляровая папера, клей, 

нажніцы. Аўтамабілі розных відаў і фігуркі вадзіцеляў 
(цацкі або малюнкі па 8 штук). Наборы геаметрычных 
фігур (прамавугольнікі, трапецыі, кругі) для кожнага 
дзіцяці. Умоўная мерка (мадэль прамога вугла). Мяшэчкі 
з пяском (па колькасці дзяцей). Абручы і столькі ж кар- 
так з лічбамі. Карткі з рознай колькасцю кропак (для 
кожнага дзіцяці).

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу першай паловы дня, аднак 4-ы блок 
можа праходзіць і ў другой палове дня. У ходзе 1-га 
блока дзеці сядзяць паўкругам насупраць выхавальніка, 
3-га —  за сталамі, 2-га — рухаюцца адпаведна правілам 
гульні, 4-ы блок праводзіцца на фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя веды пра розныя віды транспарту. Ведаюць 
характэрныя ўласцівасці прамавугольніка, маюць у па- 
сіўным слоўніку слова “трапецыя” . Умеюць лічыць у 
межах 7.

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. 3 дзецьмі праводзіцца гутарка з мэтай сіс- 

тэматызацыі ведаў пра транспарт. Высвятляецца, якія
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віды транспарту ведаюць дзеці, як называецца чалавек, 
які кіруе транспартам.

Выхавальнік дэманструе цацкі, размешчаныя ў два 
паралельныя рады, адна ля адной: машынкі (7 штук) і 
вадзіцелі (7 штук).

Ф Ці пароўну машын і вадзіцеляў?
Колькі машын? Колькі вадзіцеляў?
Пад’ехала яшчэ адна машына. Ці пароўну зараз 
машын і вадзіцеляў?
А  колькі стала машын? Трэба палічыць.
На колькі машын стала больш, чым вадзіцеляў? 
Што трэба зрабіць, каб вадзіцеляў і машын стала 
пароўну?
Як атрымаць 8 вадзіцеляў?
Які лік болыпы: 7 ці 8?
На колькі лік 8 большы за лік 7?
Як атрымаць лік 8?

Выхавальнік паказвае дзецям некалькі відаў спецыяль- 
нага транспарту (цацкі або малюнкі, размешчаныя ў рад).

Ф Як называюцца гэтыя машыны?
Колькі ўсяго машын?
Як вы думаеце, якая машына ездзіць хутчэй: па- 
жарная ці снегапрыбіральная? Чаму?
Якая машына размешчана злева (справа) ад па- 
жарнай (...)?
Якая па парадку стаіць пажарная (...) машына 
(калі лічыць злева направа)?
Якая машына стаіць пятай (...) па ліку?

2-і блок. Праводзіцца дыдактычная гульня “А ўт а- 
мабілі і гаражы” .

Дьідактычная задача: практыкаваць у супастаўленні 
лічбы з адпаведнай колькасцю прадметаў.

Гульнёвыя дзеянні: пошук гаража, імітацыя рухаў 
аўтамабіляў.

Гульнёвыя правілы: усе дзеці — “аўтамабілі”, у руках 
якіх — “рулі” — карткі з некаторай колькасцю кропак. 
“Аўтамабілі” свабодна рухаюцца па групавым пакоі. Па 
сігналу выхавальніка (“усе ў гаражыі”) дзеці павінны 
палічыць, колькі кропак на яго картцы, адшукаць адпа-
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ведную картку з лічбай (якія ляжаць на падлозе ў абру- 
чах) і стаць у адпаведным абручы.

Гульнёвы вынік: пераможцамі становяцца тыя дзеці, 
якія правільна і хутка адшукалі свой гараж (ім можа 
быць прысвоена званне “Лепшы вадзіцель”).

3-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям стварыць свой 
аўтапарк, зрабіць аплікацыі машын з паперы па ўзорах.

Ф З якіх частак складаецца машына?
Якія геаметрычныя фігуры можна выкарыстоў- 
ваць для аплікацыі?
Хто ведае, як называецца такая геаметрычная 
фігура? (Выхавальнік паказвае трапецыю.)
Якія часткі машыны могуць мець такую форму? 
(Кузаў, кабіна, фары.)
Чым трапецыя падобна на прамавугольнік? (Ча- 
тьіры стараны, чатыры вуглы.)

Выхавальнік накладае трапецыю на прамавугольнік 
(аднолькавай вышыні).

Ф Чым яны адрозніваюцца? (Ёсць лішнія кавалачкі. 
У  трапецыі вуглы не прамьія.)

Выхавальнік пры дапамозе ўмоўнай меркі (мадэлі 
прамога вугла) паказвае, што ў трапецыі не прамыя вуг- 
лы (застаюцца лішнія кавалачкі), не аднолькавыя па 
велічыні вуглы (калі выхавальнік захоча паказаць дзе- 
цям мадэль прамавугольнай трапецыі, то трэба падкрэс- 
ліць, што ў трапецыі не ўсе вуглы прамыя).

Заданне дзецям: адшукаць ў сябе на стале трапецыю 
і паказаць выхавальніку.

Высвятляецца, як можна з прамавугольніка рабіць 
трапецыю. Паказваецца дзецям, якім чынам трэба зрэ- 
заць два вуглы.

Выхавальнік прапануе выразаць неабходныя дэталі 
і зрабіць аплікацыю машыны.

Перад пачаткам аплікацыі дзецям задаюцца індывіду- 
альныя пытанні:

Ф Якую машыну ты будзеш ствараць?
Якой формы будзеш рабіць кузаў (кабіну, колы)?

У ходзе аналізу дзіцячых работ звяртаецца ўвага на 
якасць наклейвання, на роўнасць выразаных дэталяў, 
на іх прасторавае размяшчэнне і форму.
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4-ы блок. Фізічныя практьікаванні “Аўтамабілі”:
1. “Аўтакалона”. Рух змейкай пад музыку са зменай 

прасторавага напрамку па вуснаму ўказанню выхаваль- 
ніка.

2. “Грузавікі”. Практыкаванні з мяшэчкамі з пяском 
на ўтрыманне раўнавагі:

нахіленні з мяшэчкамі ў руках у бакі, уперад, уніз;
хадзьба па нахіленай плоскасці з мяшэчкам на галаве.
3. Бег пад музыку. Змена напрамку руху на моцную 

долю такта.

Тэма 14 КВЕТАЧКА СЯМІКОЛЕРНАЯ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 8 і адрозненні лічбаў.
Замацоўваць разуменне адносін паміж натуральнымі 

лікамі.
Практыкаваць у адрозненні плоскіх геаметрычных фі- 

гур (круг, авал, квадрат, прамавугольнік, ромб, трапецыя, 
трохвугольнік), у прасторавай арыентацыі адносна сябе.

Мастацкая літаратура
Вучыць адчуваць вобразнасць мовы пры выразным 

чытанні. Фарміраваць уменне ўжываць паўзы, лагічныя 
націскі.

Развіццё мовы
Вучыць рэгуляваць сілу голасу, правільна ўжываць 

інтанацыю пры чытанні ўрыўкаў з верша.
Фізічная культура
Практыкаваць у хуткасці бегу, у скачках са скакал- 

кай, у лажанні па гімнастычнай лесвіцы, у бегу праз 
абручы і змейкай.

Развіваць раўнавагу, лоўкасць у практыкаваннях з 
мячом.

Ручная праца
Вучыць ствараць вырабы з розных матэрыялаў, злу- 

чаючы дэталі склейваннем або сшываннем.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць жаданне дапамагаць 

адзін аднаму. Развіваць фізічныя якасці.
66

Ре
по
зи
то
ри
й Б
рГ
У



Матэрыял для заняткаў. Мадэль сяміколернай кве- 
тачкі (кожны пялёстак рознага колеру і рознай формы: 
круг, авал, прамавугольнік, квадрат, ромб, трапецыя, 
трохвугольнік). Карткі з лічбамі. Малюнак, на якім “сха- 
валіся” лічбы. Тканіна рознага колеру. Клей, нажніцы, 
ніткі, іголкі, гузікі. Гімнастычныя лесвіцы, лавы, скакал- 
кі, мячы, абручы, кеглі. Граматы і медалі для ўзнагароды.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 5-ы і 6-ы блокі — у другой 
палове дня. У  ходзе 1-га, 2-га і 5-га блокаў дзеці сядзяць 
паўкругам насупраць выхавальніка на дыване, 4-га — 
за сталамі, 3-га і 6-га блокаў — рухаюцца па ўказанню 
выхавальніка, 6-ы блок праходзіць на фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
змест казкі В. Катаева “Цветнк-семнцветнк” . Маюць 
вопыт работы з тканінай. Умеюць лічыць у межах 8, ве- 
даюць асноўныя прыметы плоскіх геаметрычных фігур.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік прапануе дзецям успомніць 
чароўныя словы з казкі В. Катаева “Цветнк-семнцветнк”.

Летн, летн, лепесток,
Через аапад на восток,
Через север, через юг!
Возвраідайся, сделав кругі 
Лншь коснешься ты землл,
Быть по-моему велн!

Выхавальнік паказвае дзецям сяміколерную кветачку 
з пялёсткамі рознага колеру і рознай формы.

Ф Што гэта?
Колькі пялёсткаў у кветачкі?
Якой яны формы?
Якога колеру?

2-і блок. Выхавальнік прапануе адправіцца ў пада- 
рожжа з дапамогай сяміколернай кветачкі. У пачатку 
кожнага падарожжа адно з дзяцей павінна адарваць 
пялёстак пэўнай формы і вымавіць чароўныя словы.

Падарожжа ў  каралеўства лічбаў.
Дзецям прапануецца малюнак з прадметамі, на якім 

“схаваліся” лічбы (1 — абламаны сучок, 2 — гусяня, 3 —

Ре
по
зи
то
ри
й Б
рГ
У



ластаўка, 4 — перавернутае крэсла, 5 — серп, 6 — замок, 
7 — качарга, 0 — абаранак, 8 — два кольцы). Хто першы 
адшукае ўсе лічбы, атрымлівае званне “Шэрлак Холмс”.

Выхавальнік нагадвае вершы пра кожную лічбу (гля- 
дзі комплекс № 3), у тым ліку пра 7 і 8:

Вось сямёрка — качарга, у яе адна нага.
Гэта восем — ёсдь два кольцы беа пачатку і канца.

Праводзіцца гульнёвае практыкаванне “Лічбы за- 
блыталіся”. Перад кожным з дзяцей выхавальнік рас- 
кладвае ў беспарадку карткі з лічбамі. Дзеці павінны 
размясціць усе лічбы ў адзін рад у правільнай паслядоў- 
насці. Хто хутка і правільна ўпарадкаваў лічбы, узнага- 
роджваецца граматай “Самаму мудраму” .

3-і блок. Падарожжа ў  “Краіну геаметрычных фігур”.
Выхавальнік раскладвае геаметрычныя фігуры на 

падлозе так, каб дзеці маглі паміж імі хадзіць.
Праводзіцца гульнёвае практыкаванне. Пад музыку 

дзеці ходзяць па “Краіне геаметрычных фігур”, калі 
музыка сціхае, дзеці павінны спыніцца і па чарзе раска- 
заць, якія фігуры знаходзяцца каля яго. Хто не зрабіў 
ніводнай памылкі, атрымлівае медаль “Грамадзянін краі- 
ны геаметрычных фігур”.
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4-ы блок. Падарожжа на “чароўную” фабрыку.
Выхавалыгік прапануе дзецям самім стварыць сяміко-

лерную “чароўную” кветачку. Нагадваюцца прыёмы пра- 
цы з тканінай. Прапануецца некалькі варыянтаў- злучэн- 
ня дэталяў з тканіны з дапамогай клею або ніткі і іголкі. 

Якой формы будзеце рабіць пялёсткі (сярэдзінку)? 
Выхавальнік сочыць за выкананнем дзецьмі пра- 
віл бяспекі пры рабоце з нажніцамі і іголкай.

Выхавальнік разам з дзецьмі арганізуе выставу “ча- 
роўных” кветачак.

5-ы блок. Падарожжа на выставу.
У ходзе аналізу дзіцячых работ звяртаецца ўвага на 

акуратнасць вырабаў, на прыём злучэння дэталяў, на 
форму пялёсткаў і сярэдзіны. За самыя прыгожыя і 
арыгінальныя кветачкі дзеці ўзнагароджваюцца дыпло- 
мамі выставы “Лепшы чараўнік”.

6-ы блок. Падарожжа ў  каралеўства “Спартландыя”.
Дзеці дзеляцца на 2 каманды.

Колькі чалавек у кожнай камандзе?
Хто стаіць першым (другім, ...)?
Якім па ліку стаіць ...?

Праводзіцца эстафета. Дзеці стаяць у дзвюх калонах, 
выконваюць усе практыкаванні па чарзе.

1. Бег з мячом, дакрануцца да сцяны, вярнуцца, пера- 
даць мяч над галавой, стаць у канцы калоны.

2. Хадзьба па гімнастычнай лаве прыстаўнымі крока- 
мі, лажанне па гімнастычнай лесвіцы. Назад — бягом.

3. Бег праз абручы. Назад — змейкай, мінуючы кеглі.
4. Бег са скакалкай.
Каманда-пераможца атрымлівае назву “Супермэны” .

Ф

Тэма 15 ЗІМ А Ч КА -ЗІМ А

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў 
Практыкаваць у колькасным лічэнні ў межах 8. Па- 

казваць, як з няроўнасці рабіць роўнасць.
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Фарміраваць уяўленне пра абагульненае паняцце 
чатырохвугольніка.

Знаёміць з назвамі і гісторыяй паходжання назваў 
зімовых месяцаў.

Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Сістэматызаваць уяўленні пра зімовыя змены ў пры- 

родзе. Вучыць устанаўліваць сувязь паміж тэмпературай 
паветра, станам вады, глебы, раслін, жыццём жывёл.

Мастацкая літаратура
Вучыць дзяцей перадаваць свае адносіны да зместу 

вершаў (Ф. Тютчев. “Чародейкою знмою”).
Фізічная культура
Практыкаваць у хадзьбе рознымі спосабамі, чаргаван- 

ні бегу з хадзьбой, у скачках цераз скакалку, у перакід- 
ванні мяча адзін аднаму з розных пазіцый.

Вучыць пралазіць пад лавай.
Выяўленчае мастацтва
Знаёміць з жывапісам (В. К. Бялыніцкі-Біруля. “Зі- 

мовы сон”, “Задумлівыя дні восені”).
Развіццё мовы
Вучыць падбіраць эпітэты да слова зіма.
Замацоўваць уменне разумець сэнс загадак.
Выхаваўчыя задачы. Развіваць у дзяцей эстэтычны 

густ. Выхоўваць любоў да прыроды роднага краю.
Матэрыял для заняткаў. Рэпрадукцыі карцін 

В. К. Бялыніцкага-Бірулі “Зімовы сон”, “Задумлівыя дні 
восені”. Таніраваная папера, гуаш, пэндзлі. Наборы чаты- 
рохвугольнікаў (квадраты, прамавугольнікі, ромбы, тра- 
пецыі і інш.) на кожнае дзіця. Мячы, лавы, скакалкі. 
Белыя і блакітныя сняжынкі (па 8 штук).

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га і 2-га блокаў дзеці сядзяць на дыване 
паўкругам насупраць выхавальніка, 4-га — за сталамі, 
3-і блок праводзіцца на фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
вершы пра зіму, маюць уяўленні пра некаторыя зімовыя 
змены ў прыродзе. Умеюць лічыць у межах 8 і параўноў- 
ваць 2 групы прадметаў па колькасці. Ведаюць назвы і 
характэрныя прыметы розных відаў чатырохвугольнікаў.
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Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік чытае верш “Чародейкою.знмою”.

Ф Пра якую пару года гаворыцца ў вершы?
Якія яшчэ вершы вы ведаеце пра зіму?

Праводзіцца гутарка, у якой параўноўваюцца карці- 
ны “Зімовы сон” і “Задумлівыя дні восені” .

Ф Якія поры года намаляваны на карцінах?
Чым адрозніваюцца карціны?
Якія змены ў прыродзе адбываюцца зімой?
Якія зімовыя месяцы вы ведаеце?

Нагадваюцца вершы пра снежань, студзень, люты. 
Выхавальнік расказвае пра гісторыю паходжання назваў 
зімовых месяцаў і іх характэрныя прыкметы.

Праводзіцца дыдактычная гульня “П рацягвай” (з 
мячом).

Дыдактычная задача: замацоўваць веданне назваў і 
паслядоўнасці адзінак часу.

Гульня праводзіцца аналагічна, як у комплексе № 1.

2-і блок. Сюрпрызны момант: Снежная каралева да- 
слала запрашэнне да сябе ў госці. Дзеці адпраўляюцца ў 
дарогу, дзе іх чакае шмат прыгод і заданняў.

Заданне 1. Скласці з ільдзінак (геаметрычных фігур) 
сняжынкі. Кожнаму з дзяцей даецца набор чатырохву- 
гольнікаў розных відаў і прапануецца даследаваць іх.

Ф Што агульнага ва ўсіх гэтых фігурах?
Колькі ў кожнай з фігур старон (вуглоў)?
Як можна назваць усе гэтыя фігуры адным словам?

Прапануецца зрабіць з чатырохвугольнікаў сняжын- 
кі. У ходзе выканання задання дзецям задаюцца індыві- 
дуальныя пытанні:

Ф Якія фігуры ты выкарыстоўваеш?
Пакажы квадраты (прамавугольнікі, ромбы, 
трапецыі).

Заданне 2. Палічыць, колькі сняжынак. Перад дзець- 
мі раскладваюцца белыя (7 штук) і блакітныя (8 штук) 
сняжынкі ў два паралельныя рады адна пад адной.

Ф Колькі блакітных сняжынак вы бачыце?
Колькі белых?
Ці пароўну сняжынак?
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Што трэба зрабіць, каб сняжынак было пароўну? 
(Разглядаюцца два варыянты.)

Заданне 3. Адгадаць загадкі:
Без рук, без ног, а малюе. (Мароз.)
На двары — гарой, а ў хаце — вадой. (Снег.)
Летам — шэры, зімой — белы. (Заяц.)

3-і блок. Заданне 4. Выканаць фізічныя практыка- 
ванні:

1. “Сняжынкі ў полі”. Бег і хадзьба рознымі спосабамі 
па кругу.

2. “Гульня ў снежкі”. Перакідванне мяча адзін аднаму.
3. Скачкі цераз скакалку.

4-ы. блок. Дзеці прыходзяць да Снежнай каралевы. 
Каралева гутарыць з дзецьмі пра зіму, пра зімовыя змены 
ў прыродзе, пра назвы зімовых месяцаў. Потым прапануе 
дзецям намаляваць зімовую прыроду.

У ходзе малявання дзецям задаюцца індывідуальныя 
пытанні:

Што ты будзеш маляваць?
Якую паперу выбраць лепш за ўсё?
Якія фарбы будзеш выкарыстоўваць?

У заключнай частцы комплексу праводзіцца аналіз 
дзіцячых работ. Лепшыя малюнкі дзеці дораць Снежнай 
каралеве.

Ф

Тэма 16 УПРЫГОЖВАННЕ ЕЛАЧКІ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным лічэнні ў межах 8.
Замацоўваць уменне адрозніваць плоскія і аб’ёмныя 

геаметрычныя фігуры, уменне вызначаць становішча 
прадметаў у прасторы адносна іншых.

Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Вучыць вызначаць сувязь паміж станам надвор’я і 

жыццём раслін.
Развіццё мовы
Вучыць дзяцей правільна ўжываць інтанацыю пры 

чытанні вершаў на памяць.
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Ручная праца
Знаёміць дзяцей з работай па чарцяжы, выкрайцы. 

Вучыць рабіць ёлачныя цацкі з паперы.
Музьіка
Вучыць выконваць весела, з запалам песню А. Астроў- 

скага “Навагодняя карагодная”.
Выхаваўчыя задачы. Развіваць эстэтычны густ. Ву- 

чыць разумець прыгожае. Пашыраць кругагляд дзяцей, 
ствараць умовы для ўзбагачэння вопыту. Вучыць разу- 
мець прызначэнне сваёй працы для іншых людзей.

Матэрыял для заняткаў. Каляровая папера, клей, 
нажніцы. Выкрайкі ёлачных цацак, некалькі гатовых 
цацак. Макет ёлкі або штучная ёлачка.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У ходзе 1-га блока дзеці 
сядзяць на дыване насупраць выхавальніка, 2-га — за 
сталамі, 3-га блока — стаяць каля ўпрыгожанай ёлачкі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя звесткі пра навагодняе свята. Ведаюць вершы 
пра ёлку, пра Новы год, словы песні “Навагодняя кара- 
годная”. Хадзілі на экскурсію на плошчу да ўпрыгожанай 
ёлкі. Ведаюць характэрныя прыметы плоскіх і аб’ёмных 
геаметрычных фігур.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік нагадвае дзецям, што ўчора 
праводзілася экскурсія на плошчу да ўпрыгожанай ёлкі.

Калі мы хадзілі да ёлачкі?

У якую пару года мы яго святкуем?
Колькі разоў на год яно бывае?
Як вы думаеце, чаму ўпрыгожваюць менавіта ёлку? 
Што здарылася з астатнімі дрэвамі зімой?
Чаму так атрымалася? Чым ёлка адрозніваецца 
ад астатніх дрэў?
Якія вершы вы ведаеце пра ёлку, пра Новы год?

2-і блок. Выхавальнік прапануе ўпрыгожыць ёлачку 
для сваёй групы. Дзецям паказваюцца выкрайкі ёлачных 
цацак, узоры гатовых цацак (цукерак, арэшкаў, ліхтары-

Якое скора свята?
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ф
каўі інш.). Паказваюцца прыёмы вырабу цацак, серпан- 
ціну. Звяртаецца ўвага на форму дэталяў.

Якую форму мае цукерка (арэшак, ...)?
Якой формы выкрайка цукеркі (арэшка, ...)? 
Якая з гэтых фігур плоская, а якая аб’ёмная? 
Як можна даведацца? (Хаваецца ў далоні — плос- 
кая, не хаваецца — аб’ёмная).

Выхавальнік дапамагае дзецям рабіць цацкі з папяро- 
вых выкраек.

Потым дзеці прымацоўваюць свае цацкі да ёлкі.

Ф
3-і блок. Аналіз дзіцячых работ.

Колькі цукерак (арэшкаў, ліхтарыкаў, ...) на 
ёлачцы?
Якая цацка вісіць вышэй за ўсе (ніжэй)?
Дзе знаходзіцца чырвоны ліхтарык (...)?
Што вісіць злева ад блакітнай цукеркі (справа 
ад жоўтага арэшка, пад ружовай хлапушкай, ...)?  

У канцы комплексу дзеці спяваюць “Навагоднюю ка- 
рагодную” каля ўпрыгожанай ёлачкі.

Тэма 17 ГОСЦІ 3  ЗІМОВАГА ЛЕСУ

Дыдактычныя задачы
Развіццё ма/пэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 8.
Замацоўваць уменне адрозніваць аб’ёмныя геамет- 

рычныя фігуры паміж сабой (шар, авалоід, цыліндр).
Замацоўваць уменне арыентавацца ў прасторы аднос- 

на іншых прадметаў.
Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Працягваць знаёміць дзяцей з жыццём дзікіх жывёл, 

іх звычкамі і прыстасаваннем да зімы.
Развіццё мовы
Вучыць ужываць словы, якія найбольш падыходзяць 

па сэнсу для абазначэння якасцей прадметаў (пушысты, 
доўгі); складаць апавяданні па ўяўленню; разумець сэнс 
загадак.
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Лепка
Вучыць складаць вобраз жывёлы ў руху, захоўваць 

адносныя велічыні частак цела.
Выхаваўчыя задачы. Развіваць фантазію, творчасць 

дзяцей. Выхоўваць станоўчыя адносіны да жывой 
прыроды.

Матэрыял для заняткаў. Фігуркі дзікіх жывёл (мядз- 
ведзь, воўк, заяц, ліса, алень, зубр, вавёрка, вожык). 
Пластылін, дошкі.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У  ходзе 1-га блока дзеці 
сядзяць на крэселках паўкругам насупраць выхаваль- 
ніка, 2-га блока — за сталамі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
змест казкі “Хвасты” . Маюць некаторыя звесткі пра 
звычкі дзікіх жывёл у зімовы час. Ведаюць характэрныя 
ўласцівасці шара, авалоіда, цыліндра.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: да дзяцей у госці прый- 
шлі звяры з зімовага лесу.

Выхавальнік загадвае загадкі пра жывёл, а калі дзеці 
адгадваюць, то выстаўляе па чарзе фігуркі жывёл. 

ф  Любіць ён маліну і спіць усю зіму. (М ядзведзь.)
к Улетку шэранькі, узімку беленькі.

Доўгія вушы мае, хутка ў лес ўцякае. (Заяц.) 
Шэры разбойнік вострыя зубы мае,
Ноччу вые і цялят пужае. (В оўк .)
Усяму лесу краса. Як зваць яе? (Ліса.)
На палянках, на дарожках 
Кругленькі клубок паўзе,
На кароткіх тонкіх ножках 
Сто іголак ён вязе. (Вожык.)
Жыве ён у пушчы, звярамі багатай, —
Вялікі, лахматы, рагаты, гарбаты. (Зубр .)
Хвост калматы, рыжаваты.
На дрэве жыве і шышкі грызе. (Вавёрка.)
Вы знаёмы з гэткім зверам?
На ілбе ў яго два дрэвы. (Алень.)
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ф Колькі ўсяго жывёл прыйшло да нас у госді? 
Якім па парадку стаіць воўк (вавёрка, ...), калі 
лічыць злева (справа)?
Хто стаіць на шостым (...) месцы, калі лічыць 
злева (справа)?
Хто знаходзіцца справа (злева) ад лісы (...)?
Дзе знаходзіцца заяц (...)?

Праводзіцца дыдактычная гульня “Каго не стала?” 
Праводзіцца гутарка пра жыццё і звычкі дзікіх жывё- 

лін, пра тое, як яны прыстасоўваюцца да зімовых умоў.

Ф Чым харчуецца зімой заяц (мядзведзь, ...)?
Як мядзведзь (ліса, ...) прыстасоўваюцца да зі- 
мовых умоў?

Праводзіцца рухавая гульня “Ліса і зайцы”.

2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям прыгадаць 
казку “Хвасты” .

Ф Пра што гаворыцца ў казцы?
Што хацеў заяц?
Якія хвасты ён спрабаваў насіць?
Чаму яны не падышлі зайцу?

Потым кожнаму з дзяцей прапануецца зляпіць зайца 
з любым хвастом. Нагадваюцца прыёмы лепкі, высвят- 
ляецца, на колькі частак трэба дзяліць пластылін, якой 
формы трэба ляпіць кожную з частак цела. Выхавальнік 
звяртае ўвагу дзяцей на адрозненне авалоіда ад цыліндра 
і ад шара.

У канцы лепкі дзеці складаюць загадку або невялі- 
кае апавяданне пра свайго зайца.

У ходзе аналізу работ дзецям прапануецца адгадаць, 
чый у кожнага зайца хвост.

Тэма 18 ПТУШ КІ З ІМ О Й

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў 
Знаёміць дзяцей з утварэннем ліку 9.
Вучыць дзяліць прадметы на 8 і 16 роўных частак. 
Практыкаваць у называнні дзён тыдня, фарміраваць 

уяўленне пра паслядоўнасць дзён тыдня.
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, Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Абагульніць уяўленне пра птушак, якія зімуюць (як 

выглядаюць, чым харчуюцца, чаму не адлятаюць).
Ручная праца
Вучыць рабіць кармушку, выкарыстоўваючы прыём 

дзялення ліста квадратнай паперы на 8 і 16 роўных 
частак шляхам згібання.

Фізічная кулыпура
Развіваць спрытнасць.
Выхаваўчыя задачы. Фарміраваць навыкі культуры 

працы. Развіваць творчасць. Фарміраваць станоўчыя ад- 
носіны да жывой прыроды. Выклікаць жаданне дапа- 
магаць птушкам зімой.

Матэрыял для заняткаў. Малюнкі з выявамі птушак 
(верабей, снягір, голуб, варона, сарока, сініца). Папера, 
нажніцы, клей. Наборы картак з выявамі птушак для 
лічэння (9 вераб’ёў і 9 сініц). Наборнае палатно. Наборы 
кружкоў па 9 штук для кожнага дзіцяці.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 3-і блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га блока дзеці сядзяць паўкругам на ды- 
ване насупраць выхавальніка, 2-га і 3-га блокаў — за 
сталамі, у час гульняў — адпаведна правілам.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя звесткі пра птушак, якія зімуюць. Умеюць 
лічыць у межах 8. Ведаюць назвы дзён тыдня. Умеюць 
дзяліць на 2 і 4 роўныя часткі.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік чытае верш, папярэдзіўшы, 
што трэба слухаць вельмі ўважліва.

В понедельннк до зарн к нам слетелнсь снегнрні
А во вторннк воробей проведать прнлетел друзей.
Трн снннцы в среду затеялн беседу.
А в четверг — н шум н гамі Сорокм здесь по четвергам!
В пятннцу ворон все ждут. А вороны—  тут как тут!
Прнбудут голубн к субботе, всегда важны, как на работе.
В воскресенье птнцы в сборе. Порасселнсь на заборе!

Ф Хто прыляцеў у панядзелак (аўторак, ...)?
Калі прыляцелі галубы (вароны, ...)?
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Выхавальнік расказвае пра гісторыю паходжання ся- 
мідзённага тыдня, назваў дзён тыдня.

Праводзіцца дыдактычная гульня “П рацягвай” .
Дыдактычная задача: фарміраваць уяўленне пра па- 

слядоўнасць дзён тыдня.
Гульнёвыя дзеянні: кіданне мяча.
Гульнёвыя правілы: дзеці стаяць па кругу. Той, хто 

пачынае, называе дзень тыдня і кідае мяч суседу злева. 
Той, хто атрымаў мяч, павінен назваць наступны дзень 
тыдня і кінуць мяч свайму суседу злева.

Гульнёвы вынік: хто робіць памылку, атрымлівае 
штрафное ачко. Перамагае той, хто не мае ніводнага 
штрафнога ачка.

2-і блок. Гутарка пра птушак, якія зімуюць.

Ф Якіх вы ведаеце птушак, што зімуюць у нас? 
Чаму гэтыя птушкі не адлятаюць?
Чым яны харчуюцца зімой?

Выхавальнік выстаўляе на наборным палатне 8 ве- 
раб’ёў і 8 сініц.

Ф Колькі вераб’ёў (сініц)?
Ці пароўну вераб’ёў і сініц?
Прыляцела яшчэ адна сініца. Ці пароўну зараз
птушак?
Каго больш? На колькі?
Колькі стала сініц?
Як зрабіць, каб сініц і вераб’ёў стала пароўну?
Як атрымаць лік 9?
Які лік большы: 8 ці 9?
Па колькі лік 9 большы за лік 8?

Праводзіцца дыдактычная гульня “Пт уш кі харчу- 
юцца” .

Дыдактычныя задачьг. практыкаваць у лічэнні ў ме- 
жах 9, развіваць лоўкасць.

Гульнёвыя дзеянні: дзеці-”птушкі” збіраюць “харч” .
Гульнёвыя правілы: выхавальнік раскладвае на пад- 

лозе дробныя прадметы (“харч”). Дзеці-”птушкі” “лята- 
юць” па пакоі, а па сігналу выхавальніка (“час харчавац- 
ца!”) павінны падабраць дакладна па 9 прадметаў.

Гульнёвы вынік: хто зрабіў памылку, атрымлівае 
штрафное ачко. У каго няма штрафаў, той — пераможца.
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Метадычныя ўказанні: гульня паўтараецца 2— 3 ра- 
зы. Выхавальнік правярае колькасць сабраных прадметаў.

3-і блок. Выхавальнік прапануе зрабіць кармушкі 
для птушак. Паказваецца прыём дзялення квадратнага 
ліста паперы згібаннем на 8 і 16 роўных частак, а по- 
тым — надразання і склейвання краёў.

Дах робіцца з сагнутага напалам ліста паперы, у яко- 
га сагнуты канцы (на гэтых згібах дах склейваецца з 
асновай).

На заключным этапе комплексу дзеці разам з выха- 
вальнікам замацоўваюць кармушкі ў двары.

Тэма 19 ЗІМОВЫ Я ЗАБАВЫ

Дыдактычныя задачы
Развіццё мапгэматычных уяўленняў
Замацоўваць навыкі колькаснага і парадкавага лі- 

чэння ў межах 9, уменне адрозніваць плоскія і аб’ёмныя 
геаметрычныя фігуры (шар — круг, цыліндр — прамаву- 
гольнік, конус — трохвугольнік).

Практыкаваць дзяцей у называнні і адрозніванні адзі- 
нак часу (дні тыдня, зімовыя месяцы, учора — сёння — 
заўтра).

Фізічная культура
Практыкаваць у бегу на невялікія адлегласці ў чарга- 

ванні з хадзьбой; у скачках на адной назе (па чарзе), 
рухаючыся ўперад.

Вучыць кідаць у вертыкальную цэль (адлегласць да 
3 м, вышыня да 1,5 м).

Развіццё мовы
Вучыць выбіраць словы, якія найбольш падыходзяць 

для апісання якасцей прадметаў.
Вучыць выкарыстоўваць розныя віды сказаў пры 

складанні творчых апісальных апавяданняў (пры апісан- 
ні карцін).

Маляванне
Вучыць дзяцей перадаваць у малюнку нескладаныя 

рухі чалавечай фігуры.
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Лепка
Практыкаваць у выкананні калектыўнай работы са 

снегу (снежная баба).
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць у дзяцей жаданне 

сумесна працаваць, ствараць агульную пабудову. Выклі- 
каць жаданне дапамагаць адзін аднаму.

Матэрыял для заняткаў. Ілюстрацыі з малюнкамі 
зімовых забаў. Таніраваная папера, гуаш, пэндзлі. Морк- 
ва, цыліндрычнае вядро. Мяч.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У ходзе 1-га блока дзеці 
сядзяць паўкругам на дыване насупраць выхавальні- 
ка, 2-га — за сталамі, 3-і блок праводзіцца на свежым 
паветры.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
асобныя звесткі пра зімовыя забавы. Ведаюць характэр- 
ныя прыметы шара, круга, цыліндра, прамавугольніка, 
конуса, трохвугольніка. Умеюць лічыць у межах 9.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Праводзіцца гутарка пра зімовыя забавы, 
разглядаюцца ілюстрацыі.

Ф Якая зараз пара года?
Які месяц ідзе?
Які месяц будзе потым?
У што можна гуляць зімой?
У якое надвор’е можна гуляць? А  ў якое нельга?
Чаму?
Якое сёння надвор’е? Якое было ўчора?
Якія зімовыя забавы вам больш падабаюцца?
Што намалявана на карціне?

Звяртаецца ўвага дзяцей на колькасць некаторых вы- 
яў, іх размяшчэнне ў прасторы, форму дэталяў.

Фізкулыпхвілінка:

Ішоў зайка цераз мост,
Адмарозіў вушы, нос.

Паціранне носа, вушэй, скачкі на адной (па чарзе), 
дзвюх нагах.
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ф
2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям намаляваць, 

як можна забаўляцца зімой на двары.
Якія фарбы будзеце ўжываць?
Чаму лепей выкарыстоўваць таніраваную паперу?
Якую забаву будзеш маляваць?
Што трэба намаляваць абавязкова?
Якой формы трэба маляваць дэталі снежнай бабы?

Звяртаецца ўвага на тое, што каб намаляваць аб’ём- 
ныя геаметрычныя фігуры (шар, цыліндр, конус), трэба 
маляваць на паперы адпаведныя плоскія фігуры (круг, 
прамавугольнік, трохвугольнік).

Пасля аналізу работ выхавальнік прапануе дзецям 
скласці кароткае апавяданне па свайму малюнку.

Ф 
2 . ] 

Ф
3. ]

Ф

3-і блок. Гульнёвыя і фізічныя практыкаванні:
1. Выраб снежак.

Колькі снежак зрабіў ...?
Хто зрабіў больш за ўсіх снежак?
Якую форму маюць снежкі?

2. Кіданне снежак у дрэва.
Колькі разоў ты кінуў?
Колькі трапіў?

3. Вылепліванне снежнай бабы.
3 якіх дэталяў складаецца снежная баба?
Якую форму мае кожная дэталь?
Дзе трэба размясціць самы вялікі шар (самы 
малы)?

Праводзіцца дыдактычная гульня “Адкажы правіль-
на”  (па тыпу “ядомае— неядомае”).

Дыдактычныя задачы: замацоўваць веды пра дзеян- 
ні, характэрныя для зімы.

Гульнёвыя дзеянні: кіданне мяча.
Гульнёвыя правілы: вядучы называе дзіцячую забаву 

ці дзеянне людзей, характэрнае для некаторай пары года, 
і кідае мяч па чарзе дзецям, якія стаяць у шарэнзе. Той, 
каму кінулі мяч, павінен злавіць яго, калі названае дзе- 
янне адбываецца зімой, і адкінуць мяч, калі — у другую 
пару года.

Гульнёвы вынік: хто не памыліўся, робіць крок упе- 
рад. Перамагае той, хто першы дойдзе да вядучага.
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Тэма 2 0 ДВА МАРАЗЫ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Знаёміць з утварэннем ліку 10.
Замацоўваць веды дзяцей пра чатырохвугольнік і яго 

характэрныя ўласцівасці.
Практыкаваць у параўнанні прадметаў па велічыні. 

Развіваць вакамер.
Практыкаваць у арыентацыі ў двухмернай прасторы.
Мастацкая літаратура
Вучыць пераказваць выразна, перадаючы свае адносі- 

ны да герояў беларускай народнай казкі “Два Маразы”.
Маляванне
Вучыць дзяцей дабівацца выразнасці вобразаў герояў 

казкі, выкарыстоўваючы кантрастныя фарбы.
Фізічная культура
Практыкаваць у хадзьбе, мяняючы становішча рук 

(з воплескамі ўверсе, уперадзе, за спіной); скачках на 
дзвюх нагах, рухаючыся ўперад; поўзанні пад лавай, 
хадзьбе па нахіленай плоскасці на пальчыках.

Музыка
Вучыць успрымаць пявучы, лірычны характар песні.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць цікавасць да прыро- 

ды, да яе апісанняў у літаратуры. Вучыць дзяцей даваць 
уласную ацэнку ўчынкам.

Матэрыял для заняткаў. Малюнкі двух розных Дзе- 
даў Марозаў (малюнкі павінны мець адрозненні па коль- 
касці, форме, велічыні, прастораваму размяшчэнню дэта- 
ляў). Таніраваная папера, гуаш, пэндзлі. Наборы елачак
і зайцоў (па 10 штук), наборнае палатно. Чатырохву- 
гольнікі розных відаў (25— 30 штук). Два абручы, лава, 
нахіленая плоскасць. Запіс песні I. Лучанка “Зіма” .

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 3-і блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га і 2-га блокаў дзеці сядзяць на дыване 
паўкругам насупраць выхавальніка, 3-га блока — за ста- 
ламі. У час гульняў — адпаведна правілам. Фізічныя прак- 
тыкаванні праводзяцца на фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыхдзяцей. Ведаюць 
змест казкі “Два Маразы”. Умеюць лічыць у межах 9.
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Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызньі момант: прыходзяць у групу 
Сіні нос і Чырвоны нос. Выхавальнік прапануе дзецям 
нагадаць казку “Два Маразы” і пераказаць яе.

Праводзіцца гульня “Адш укай адрозненні” .
Дыдактычная задача: практыкаваць у параўнанні 

па велічыні, у арыентацыі ў двухмернай прасторы, у ад- 
розненні розных відаў чатырохвугольнікаў паміж сабой.

Гульнёвыя дзеянні: пошук адрозненняў.
Гульнёвыя правілы: дзеці павінны ўважліва разгля- 

дзець малюнкі з двума рознымі Дзедамі Марозамі, адшу- 
каць адрозненні паміж імі і назваць іх па чарзе, не паў- 
тараючы адзін аднаго.

Гульнёвьі вынік: перамагае той, хто назаве апошняе 
адрозненне.

Метадычныя ўказанні: звяртаць увагу на ўжыванне 
дзецьмі правільных тэрмінаў, на дакладнасць параўнання 
дэталяў малюнкаў (дзеці могуць карыстацца ўмоўнымі 
меркамі).

2 і блок. Чырвоны нос і Сіні нос запрашаюць дзяцей 
у падарожжа па сваіх уладаннях.
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1. “Зімовы лес”. На наборным палатне размешчаны 
елкі і зайцы ў два паралельныя рады адзін пад адным 
па 9 штук.

Хто сядзіць пад елачкамі?

Ці пароўну елак і зайцоў?
Прыбег яшчэ адзін заяц. Ці пароўну стала елак і
зайцоў?
Чаго (каго) стала болып? На колькі?
Колькі стала зайцоў?
Як мы атрымалі 10 зайцоў?
Як атрымаць лік 10?
Як зрабіць, каб елак і зайцоў стала пароўну?
Які лік большы: 9 ці 10?
На колькі лік 10 болыпы за лік 9?
На колькі лік 9 меншы за лік 10?

Праводзіцца дыдактычная гульня “Ільдзінкі” .
Дыдактычная задача: практыкаваць у лічэнні ў ме- 

жах 10.
Гульнёвыя дзеянні: дапамога Дзеду Марозу, пераклад- 

ванне фігур у абруч, спаборніцтва.
Папярэдняя праца: дзеці дзеляцца на дзве або тры 

каманды (не болып за 7 чалавек у кожнай), строяцца ў 
дзве калоны (адна дапамагае Чырвонаму носу, а другая — 
Сіняму носу). На падлозе — два абручы, побач з кожным 
размешчаны “ільдзінкі” — чатырохвугольнікі розных 
відаў.

Гульнёвыя правілы: па сігналу выхавальніка (воплеск) 
той, хто стаіць у пачатку калоны, павінен падбегчы да 
абруча і адлічыць дакладна 10 “ільдзінак” , перакладваю- 
чы іх у абруч. Пасля гэтага трэба бегчы назад і стаць у 
канцы калоны. Гэтак робяць усе дзеці па чарзе.

Гульнёвы вынік: перамагае тая каманда, якая зробіць 
менш памылак.

Метадычныя ўказанні: выхавальнік стаіць каля аб- 
ручоў і правярае, ці правільна дзеці лічаць, падлічвае 
памылкі, прымае фігуркі з абручоў.

2. Фізічныя практыкаванні “У  гасцях у зайцоў”:
скачкі на дзвюх нагах;
лажанне пад лавай (пад “кустом”);

Колькі елак (зайцоў)?
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хадзьба па нахіленай лаве на пальчыках (“зайцы на 
горцы”);

чаргаванне бегу і хадзьбы (“зайцы грэюцца”).

3-і блок. Выхавальнік прапануе намаляваць Чырво- 
ны нос і Сіні нос.

У  час абмеркавання падкрэсліваецца, якія фарбы 
ўжываць, у якой частцы ліста што размясціць.

У  канцы малявання дзеці разам з выхавальнікам ро- 
бяць выставу.

Потым дзецям прапануецца паслухаць песню I. Лу- 
чанка “Зіма”.

Тэма 21 ТЭАТР

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычньіх уяўленняў
Практыкаваць у  лічэнні ў межах 10, у адрозненні 

лічбаў ад 0 да 9, у вымярэнні велічыні прадмета пры 
дапамозе ўмоўнай меркі.

Азнаямленне з наваколлем
Фарміраваць уяўленні дзяцей аб тэатры як культур- 

най установе, аб прафесіях, якія ёсць у тэатры.
Мастацкая літаратура
Вучыць інсцэніраваць казку “Як курачка пеўніка ра- 

тавала”. Фарміраваць выканаўчыя здольнасці.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць павагу да людзей 

мастацтва, цікавасць да культуры роднага краю.
Матэрыял для заняткаў. Шырма, лялькі з паралону. 

Альбом пра тэатр. Фіранкі на шырму рознай велічыні. 
Умоўныя меркі з кардону. Набор лічбаў, набор картак з 
пэўнай колькасцю кропак.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 3-і блок —  у другой палове 
дня. У ходзе 1-га і 2-га блокаў дзеці сядзяць на дыване, 
у час гульні — рухаюцца адпаведна правілам.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
амсст казкі “Як курачка пеўніка ратавала”. Напярэдадні 
дзеці рабілі лялькі з паралону. Маюць уяўленне пра 
лмлсчны тэатр. Ведаюць лічбы ад 0 да 9, маюць навыкі 
ін.імлрэння пры дапамозе ўмоўнай меркі.
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Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік расказвае дзецям пра тэатр, 
разам з дзецьмі разглядае альбом. Прапануе арганізаваць 
свой тэатр.

Праблемная сітуацыя: сцэне неабходна заслона. Для 
гэтага трэба падабраць для шырмы адпаведныя па велі- 
чыні фіранкі.

Ф Як выбраць фіранкі?
Як трэба вымераць шырму?

Дзецям нагадваюць правілы вымярэння пры дапамозе 
ўмоўнай меркі як адзінкі вымярэння. Звяртаецца ўвага 
на месца, куды прыкладваецца мерка, на лінію, па якой 
яна перамяшчаецца, на правілы лічэння і колькасць ме- 
рак (трэба лічыць не метачкі, а прамежкі). Потым дзеці 
дзеляцца на падгрупы і вымяраюць фіранкі. Тая фіранка, 
даўжыня якой роўная з даўжынёй шырмы, вешаецца 
на шырму.

2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям прыгадаць 
казку “Як курачка пеўніка ратавала” і па гэтай казцы 
паставіць спектакль.

Праводзіцца размеркаванне роляў такім чынам: хто 
выцягне трохвугольнік — артыст, чатырохвугольнік —  
глядач.

Потым артысты рыхтуюць лялек да спектакля.
Выхавальнік прапануе папрактыкавацца гледачам 

займаць свае месцы ў тэатры. Праводзіцца дыдактычная 
гульня “Адш укай сваё месца” .

Дыдактычная задача: практыкаваць дзяцей у абазна- 
чэнні лічбай адпаведнай колькасці прадметаў.

Гульнёвыя дзеянні: пошук свайго месца.
Гульнёвьія правілы: кожны з дзяцей атрымлівае карт- 

ку з пэўнай колькасцю кропачак. Па сігналу выхаваль- 
ніка (удар у бубен) кожнае дзіця лічыць колькасць кро- 
пак на картцы, шукае крэсла, на якім ляжыць картка 
з адпаведнай лічбай, і садзіцца на яго. Калі крэсла нех- 
та заняў, трэба шукаць яшчэ адно з такой самай лічбай 
(да 9).
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I

Гульнёвы вынік: прайграе той, хто адшукаў сваё крэс- 
ла апошні.

3-і блок. Спектакль па казцы “Як курачка пеўніка 
ратавала”. Выхавальнік дапамагае дзецям выконваць ро- 
лі. Пасля спектакля праводзіцца абмеркаванне.

Тэма 22 ЦУДОЎНЫЯ ЗБАНЫ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 10. Знаёміць дзяцей з іісторыяй паходжання лічбаў.
Замацоўваць веданне характэрных уласцівасцей ша- 

ра, авалоіда, цыліндра, конуса.
Вучыць вымяраць аб’ём вадкасцей пры дапамозе 

ўмоўнай меркі як адзінкі вымярэння.
Лепка
Знаёміць з керамікай. Вучыць ляпіць посуд рознымі 

спосабамі.
Выхаваўчыя задачы. Пашыраць кругагляд. Разві- 

ваць фантазію.
Матэрыял для заняткаў. Малюнак з выявай Джына 

(або цацка). Два збаны рознай формы з вадкасцю, умоў- 
ная мерка (шклянка), фішкі (або некалькі шклянак). 
Малюнкі з выявамі збаноў. Пластылін, дошкі. Узоры 
збаноў з пластыліну (чырвонага і зялёнага колеру). Пісь- 
мо ад Джына. Карткі з лічбамі і рымскімі знакамі. Набо- 
ры картак з намаляванымі прадметамі (ад 1 да 10) — 
для кожнага з дзяцей.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 3-і блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га блока дзеці стаяць паўкругам побач з 
тым месцам, дзе праводзіцца вопыт, а ў ходзе расказа 
выхавальніка і 2-га блока — сядзяць за сталамі, 3-га 
блока — на дыване насупраць выхавальніка.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
гісторыю пра Джына, які жыве ў збане. Ведаюць правілы 
вымярэння пры дапамозе ўмоўнай меркі. Умеюць лічыць 
у межах 10.
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Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: ад Джына са збана 
прыйшло пісьмо. Джын просіць дзяцей дапамагчы яму: 
падказаць, у якім збане колькі вады.

Выхавальнік тлумачыць дзецям прыём вымярэння 
аб’ёму вадкасці пры дапамозе ўмоўнай меркі як адзінкі 
вымярэння. Паказвае працэс вымярэння, прагаворваючы 
правілы ўслых. Звяртаецца ўвага на тое, чым трэба вымя- 
раць, як напаўняць мерку (кожны раз аднолькава), як 
лічыць меркі (ставіць фішкі або ўжываць столькі мерных 
прыбораў, колькі мерак вадкасці ў посудзе). Першы раз 
павінна быць цэлая і малая колькасць мерак.

Ф Колькі мерак у зялёным збане (у чырвоным)? 
Дзе болып вадкасці?

Джын дзякуе дзецям і расказвае, якія бываюць зба- 
ны. Дзецям расказваецца пра кераміку, дэманструюцца 
малюнкі з выявамі розных збаноў.

2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям зрабіць новы 
збан. Тлумачацца прыёмы лепкі посуду. Варыянты:

а) аснова — шар або авалоід, прыём — праціскванне 
ўверсе;

б) аснова — доўгія цыліндрычныя палоскі, прыём —  
скручванне ўкругавую;

в) аснова — конус або цыліндр, прыём — праціск- 
ванне бакавой паверхні.

Пры аналізе ўзораў звяртаецца ўвага на форму асно- 
вы, прыём лепкі, дадатковыя дэталі.

У  канцы лепкі выхавальнік размяшчае збаны ў два 
рады па 8— 10 штук у кожным радзе і праводзіць аналіз 
работ.

Ф Колькі збаноў у верхнім радзе (ніжнім)?
Якім па парадку стаіць чырвоны збан (...)?
Чый збан стаіць у ніжнім радзе чацвёртым (...)?

Лепшыя збаны дзеці дораць Джыну.

3-і блок. Сюрпрызны момант'. выхавальнік выяўляе, 
што Джын пакінуў адзін збан з нейкім пісьмом. Выха- 
вальнік чытае дзецям пра гісторыю паходжання лічбаў, 
запісваючы знакі крэйдай на дошцы.
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Праводзіцца дыдактычвая гульня “Адш укай пару” .
Дыдактычная задача: замацоўваць веданне абазна- 

чэння колькасцей прадметаў лічбамі і спецыяльнымі 
знакамі.

Гульнёвыя дзеянні: пошук і падыманне адпаведнай 
карткі.

Гульнёвыя правілы: выхавальнік паказвае картку з ліч- 
бай або рымскім знакам. Кожны з дзяцей павінен адшу- 
каць у сябе картку з адпаведнай колькасцю намаляваных 
прадметаў і падняць яе ўверх, паказаць выхавальніку.

Гульнёвы вынік: выйграе той, хто не зробіць ніводнай 
памылкі.

Тэма 23 АБАРОНЦЫ АЙЧЫНЫ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Замацоўваць навыкі колькаснага і парадкавага лічэн- 

ня ў межах 10. Знаёміць са складам ліку з асобных адзінак.
Замацоўваць уменне вызначаць месца прадмета ў пра- 

сторы адносна іншых прадметаў, мяняць напрамак руху 
па зададзенай умове.

Мастацкая літаратура
Фарміраваць уяўленні пра адлюстраванне ў мастац- 

кіх творах з’яў грамадскага жыцця (С. Міхалкоў. “Дзядзь- 
ка Сцёпа”).

М узыка
Вучыць успрымаць дакладны рытм марша (Дз. Шас- 

таковіч. “Марш”).
Вучыць спяваць, вылучаючы маршападобны характар 

музыкі (А. Фаменка. “Бравыя салдаты”).
Маляванне
Вучыць дзяцей перадаваць у малюнку нескладаныя 

рухі чалавека (“Дзядзька Сцёпа ў арміі”).
Фізічная культура
Практыкаваць у хадзьбе рознымі спосабамі, мяняючы 

напрамак руху.
Вучыць прабягаць бесперапынна 60 м.
Вучыць накідваць кольцы на палку.
Практыкаваць у лажанні пад лавай, у поўзанні па 

лаве.
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Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць станоўчыя адносіны 
да ваенных як абаронцаў Айчыны. Развіваць творчасць.

Матэрыял для заняткаў. Запіс марша (Дз. Шаста- 
ковіч. “Марш”). Фігуркі (або малюнкі) розных відаў ваен- 
най тэхнікі, салдат — прадстаўнікоў розных відаў войск. 
Сцягі рознага колеру. Лавы, кольцы, палка. Папера, фар- 
бы, пэндзлі (або алоўкі).

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове 
дня. У  ходзе 1-га блока дзеці сядзяць на дыване паўкру- 
гам насупраць выхавальніка, 2-га і 4-га блокаў — за 
сталамі, 3-і блок праводзіцца на фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя звесткі пра армію. Ведаюць песню “Бравыя 
салдаты” . Маюць навыкі колькаснага і парадкавага лі- 
чэння ў межах 10.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік чытае верш С. Міхалкова 
"Дзядзька Сцёпа”.

Ф Пра каго гаворыцца ў вершы?
Чым дзядзька Сцёпа адрозніваецца ад іншых 
людзей?
Кім стаў ён у арміі?
Чаму яго не ўзялі ў танкісты (у пяхоту, у авіяцыю)? 
Якія роды войск вы яшчэ ведаеце?

Прапануецца паслухаць “Марш” Дз. Шастаковіча.

Ф Якія асаблівасці гэтай музыкі?
Ці падобна яна на песню або танец?
Як вы думаеце, чаму марш называюць ваеннай 
музыкай?

2-і блок. Гульнёвая сітуацыя: войска рыхтуецца да 
параду.

Практыкаванне 1. Перад дзецьмі выстаўляюцца фі- 
гуркі ваеннай тэхнікі (1 танк, 1 самалёт, 1 пушка).

Ф Колькі тут відаў ваеннай тэхнікі?
Колькі танкаў (самалётаў, пушак)?

Перад дзецьмі выстаўляюцца сцягі, з якімі войска 
ідзе на парад.
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Ф Колькі тут сцягоў?
Колькі сцягоў чырвонага колеру (сіняга, зялёнага)?

Выхавальнік падводзіць вынік: у нас 3 віды тэхнікі — 
1 самалёт, 1 танк, 1 пушка; 3 сцягі — 1 чырвоны, 1 сіні, 
1 зялёны. Калі нам трэба будзе назваць нейкія 3 рэчы, 
мы будзем ведаць, што 3 — гэта 1, 1, 1.

Практыкаванне 2. Перад дзецьмі выстаўляюцца фі- 
гуркі салдат розных родаў войск.

Якіх прадстаўнікоў розных родаў войск вы ве-

Назавіце 3 прадстаўнікі розных родаў войск. 
Колькі ўсяго было названа прадстаўнікоў? 
Колькі было названа танкістаў (матросаў, лёт- 
чыкаў)?
Назавіце 3 віды салдацкага посуду.
Назавіце розныя элементы салдацкага адзення, 
каб іх усяго было 3.

Практыкаванне 3. Перад дзецьмі выстаўляюцца ў 
два параЛельныя рады фігуркі (або малюнкі) розных ві- 
даў тэхнікі і прадстаўнікоў розных родаў войск.

Ф Колькі ўсяго відаў тэхнікі?
Колькі ўсяго салдат?
Якім па ліку стаіць матрос (...)?
Хто стаіць трэцім (...)?
Ці пароўну салдат і машын?
Як можна зрабіць, каб іх стала пароўну?

Выхавальнік аб’яўляе, што парад пачынаецца і трэба 
спяваць песню “Бравыя салдаты”.

3-і блок, Выхавальнік паведамляе дзецям, што каб 
быць дужым і спрытным, як абаронцы Айчыны, трэба 
займацца фізічнай падрыхтоўкай.

Фізічныя практыкаванні:
1. Перастраенне ў 2 калоны.
Выхавальнік пытаецца ў некаторых дзяцей, хто ста- 

іць злева (справа, уперадзе, ззаду) ад самога дзіцяці або 
ад нейкага іншага.

2. Хадзьба з розным становішчам рук (каманды даюц- 
ца толькі па вуснай інструкцыі).

3. Бесперапынны бег (да 60 м).
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4. Кіданне кольцаў на палку.
5. Поўзанне па лаве, пад лавай.
6. Хадзьба рознымі спосабамі, мяняючы напрамак 

руху (па вуснай інструкцыі выхавальніка).

4-ы 6лок. Выхавальнік прапануе намаляваць дзядзьку 
Сцёпу ў арміі, падкрэсліваючы, што трэба адлюстраваць 
у малюнку яго вышыню.

Выхавальнік разам з дзецьмі арганізуе выставу, пра- 
водзіцца аналіз работ.

Потым дзеці спяваюць песню “Бравыя салдаты”.

Тэма 24 ПАДАРОЖЖА Ў КРАІНУ УСЁЗНАЕК

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Замацоўваць навыкі лічэння ў межах 10.
Практыкаваць ва ўпарадкаванні натуральных лікаў, 

у выкладанні геаметрычных фігур з палачак рознай даў- 
жыні, у трансфармацыі двухмернай прасторы ў трохмер- 
ную, у паслядоўным называнні адзінак вымярэння часу.

Фізічная культура
Практыкаваць у хадзьбе рознымі спосабамі, у скачках 

забруча ўабруч.
Вучыць трымаць раўнавагу, пераступаючы мячы.
М узыка
Вучыць адрозніваць рухі мелодыі ўверх і ўніз (“Лес- 

віца” А . Целічэевай).
Пабуджаць да імправізацыі, спяваючы розныя склады.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць самастойнасць, аку- 

ратнасць. Развіваць лагічнае мысленне, спрытнасць.
Матэрыял для заняткаў. Мяч, абручы, гімнастычная 

лава, набіўныя мячы. Карткі з лічбамі. Карткі з “музыч- 
нымі лесвіцамі”. Фішкі. Наборы палосак рознай даўжыні 
(некантрастныя). Малюнкі з астравамі. Наборы палачак 
рознай даўжыні, малюнкі з выявамі прадметаў (домік, 
караблік і г. д.). Схемы групавога пакоя. Новая цацка. 
Медалі на стужках.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня ў групавым пакоі. Дзеці рухаюц-
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ца адпаведна заданням. У ходзе практыкаванняў “Вост- 
раў” і “Архітэктар” дзеці сядзяць на падлозе (або дыване).

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Умеюць 
лічыць у межах 10. Умеюць выкладваць фігуры з пала- 
чак. Умеюць пераходзіць з двухмернай прасторы ў трох- 
мерную.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік паведамляе, што сёння ўсе 
дзеці адпраўляюцца ў краіну Усёзнаек, дзе іх чакае шмат 
цяжкасцей, але ў канцы падарожжа яны адшукаюць 
новую цацку.

Практыкаванне “Балота”. Дзецям па чарзе прапану- 
ецца скакаць па “купінах” (з абруча ў абруч), прытрымлі- 
ваючыся правільнай паслядоўнасці лікаў (кожны абруч 
мае свой нумар). Тым, хто не зрабіў памылак, даецца 
фішка.

Практыкаванне “Музьічная лесвіца”. Дзецям па 
чарзе прапануецца праспяваць “Лесвіцу” і сыграць на 
металафоне, праспяваючы склады. Усім, хто справіўся 
з заданнем, даюцца фішкі.

2-і блок. Практыкаванне “Востраў”. Кожнай пары 
дзяцей трэба падабраць адпаведную па даўжыні палос- 
ку — “мосцік”. Дзецям прапануюцца малюнкі з астравамі 
і наборы палосак рознай даўжыні. Тыя, хто справіўся з 
заданнем, атрымліваюць фішкі.

Фізічнае практыкаванне: хадзьба па гімнастычнай 
лаве, пераступаючы набіўныя мячы.

3-і блок. Практыкаванне “Архітэктары”. Кожнаму 
з дзяцей трэба вылажыць нейкі прадмет па вызначанаму 
малюнку. Дзецям прапануюцца палачкі рознай даўжыні 
і малюнкі з домікам, караблікам і г. д. Тым, хто зрабіў 
дакладна, даюцца фішкі.

Фізічнае практыкаванне: хадзьба рознымі спосабамі.

4-ы блок. Праводзіцца дыдактычная гульня “ Пра- 
цягвай” (з мячом).

Дыдактычная задача: практыкаваць у паслядоўным 
называнні частак сутак, пор года, дзён тыдня.
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Гульнёвы вынік: хто не зрабіў ніводнай памылкі, ат- 
рымлівае фішкі.

Практыкаванне “Сышчыкі”. Дзеці дзеляцца на дзве 
каманды, кожнай даецца схема, на якой прыведзена мес- 
ца, дзе схавана новая цацка. Па сігналу выхавальніка 
дзеці пачынаюць пошук. Члены той каманды, якая пер- 
шая адшукала цацку, атрымліваюць фішкі.

Пры заканчэнні падарожжа тым дзецям, якія атры- 
малі па 5— 6 фішак, даюцца медалі “Грамадзянін краіны 
Усёзнаек”.

Тэма 25 ФЯДОРЫНА ГОРА

Дыдактычныя задачы
Развіццё матпэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 10.
Замацоўваць веды аб складзе ліку з асобных адзінак. 

Фарміраваць уяўленні пра тое, што колькасць прадметаў 
не залежыць ад адлегласці паміж імі і ад іх велічыні.

Замацоўваць уменні дзяцей арыентавацца на лісце 
паперы. Вучыць абазначаць словам месца прадметаў у 
прасторы адносна адзін аднаго.

Маляванне
Вучыць ствараць у малюнках эпізоды з вершаў. Ву- 

чыць ствараць элементарныя псіхалагічныя характарыс- 
тыкі персанажаў (збянтэжаны, спалоханы, радасны).

Развіццё мовы.
Фарміраваць дакладную дыкцыю, рэгуляваць моц- 

насць голасу, сачыць за інтанацыяй.
Пашыраць слоўнік назвамі прадметаў хатняга ўжыт- 

ку (качарга, рэшата, сіта).
Навучанне грамаце
Вучыць падбіраць словы з рознай працягласцю гу- 

чання. Замацоўваць уменне дзяліць словы на склады.
Мастацкая літаратура
Вучыць дзяцей перадаваць свае адносіны да зместу 

твора (казка К. Чукоўскага “Фядорына гора”).
Выхоўваць здольнасць засвойваць паслядоўнасць раз- 

віцця сюжэта.
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Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць у дзяцей самастой- 
насць, акуратнасць у працы. Развіваць эстэтычны густ.

Матэрыял для заняткаў. Малюнкі з выявамі прадме- 
таў, якія пералічвае аўтар у казцы “Фядорына гора". 
Дзіцячы посуд: кубачкі, сподкі. Папера, алоўкі (фла- 
мастэры).

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У ходзе 1-га і 2-га блокаў 
дзеці сядзяць за сталамі, 3-га блока — на дыване на- 
супраць выхавальніка, у час гульні рухаюцца адпаведна 
правілам.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Умеюць 
рабіць гукавы аналіз слова, дзяліць словы на склады. 
Умеюць лічыць у межах 10, ведаюць, што лік складаецца 
з асобных адзінак.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік чытае дзецям казку “Фядоры- 
на гора”.

Ф Пра што гаворыцца ў вершы?
Чаму рэчы ўцяклі ад Фядоры?
Хто застаўся гаспадарыць у хаце?
Што зрабіла Фядора?
Чаму рэчы вырашылі вярнуцца?

Выстаўляюцца малюнкі з выявамі прадметаў, якія 
ўцяклі ад Фядоры.

Ф Як называюцца гэтыя прадметы?
Як іх можна назваць адной назвай? (Прадметы 
хатняга ўжытку.)
Якой па парадку стаіць качарга (...)?
Што размешчана злева (справа) ад карыта (...)? 
Дзе знаходзіцца мятла (...)?
Назавіце розныя прадметы посуду (хатняга ўжыт- 
ку) па адным, каб іх разам было 3.

Выхавальнік выстаўляе дзіцячы посуд: кубкі — у 
рад, сподкі — па кругу.

Ф Чаго больш: кубкаў ці сподкаў? Як даведацца? 
(Разглядаюцца два варыянты: палічыць або па- 
ставіць кубкі на сподкі.)
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2-і блок. Праводзідца рухавая гульня “Пастка” .
Гульнёвыя дзеянні: дапамагаць Фядоры лавіць посуд.
Гульнёвыя правільі: выбіраецца Фядора. Па сігналу 

ўсе астатнія дзеці ўцякаюць ад яе. Калі Фядора каго- 
небудзь злавіла, далей яны ловяць удваіх (потым утраіх 
і г. д.).

Гульнёвы вынік: перамагаюць тыя дзеці, якія аказа- 
ліся самыя спрытныя і хуткія.

Выхавальнік прапануе палічыць, колькі чалавек злоў- 
лена, а колькі засталося.

Выстаўляюцца малюнкі сіта і рэшата (або сапраўдныя 
рэчы).

Што гэта?
Чым гэтыя рэчы адрозніваюцца? (Памерам.)

Выхавальнік прапануе зрабіць гукавы аналіз слоў “сі- 
та” і “рэшата” .

Колькі гукаў у слове “сіта” (рэшата)?
Колькі складоў у слове “сіта” (рэшата)?
Якім па ліку стаіць націскны склад?
Які гук ёсць у абодвух словах?
Якім па ліку ён стаіць у слове “сіта” (рэшата)?

3-і блок. Выхавальнік прапануе намаляваць любы 
эпізод з казкі. Можна разглядзець ілюстрацыі ў кнізе і 
абмеркаваць іх.

У  ходзе малявання дзецям задаюцца індывідуальныя 
пытанні:

Што ты будзеш маляваць?
Дзе што размесціш на паперы?
Якая ў цябе будзе Фядора: радасная або спало- 
ханая (або збянтэжаная)?

Выхавальнік праводзіць аналіз работ. Дзеці размя- 
шчаюць малюнкі адпаведна паслядоўнасці эпізодаў у каз- 
цы. Кожны малюнак абмяркоўваецца, зачытваецца адпа- 
ведны ўрывак з казкі. Звяртаецца ўвага на прасторавае 
размяшчэнне прадметаў, іх колькасць.

У канцы комплексу дзецям прапануецца прыбраць 
свае рэчы, каб яны не ўцяклі, як ад Фядоры.

Ф
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Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у лічэнні ў межах 10. Знаёміць са скла- 

дам ліку 4 з асобных адзінак.
Вучыць бачыць геаметрычную фігуру ў прадметах.
Знаёміць з назвамі і паслядоўнасцю вясенніх месяцаў, 

з гісторыяй паходжання назваў гэтых месяцаў.
Азнаямленне з наваколлем
Абагульняць веды дзяцей пра свята 8 Сакавіка.
Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Сістэматызаваць уяўленні пра вясеннія змены ў пры- 

родзе. Вучыць устанаўліваць сувязь паміж нарастаннем 
цяпла, раставаннем снегу і прабуджэннем раслін.

Мастацкая літаратура
Вучыць адчуваць напеўнасць мовы (верш Якуба Ко- 

ласа “Вясна”) і вясенні настрой верша.
Музыка
Вучыць адчуваць адлюстраванне вясны ў песні (бела- 

руская народная песня “Жавароначкі, прыляціце”).
Развіццё мовы
Пашыраць слоўнік дзяцей назвамі вясенніх месяцаў 

і вясенніх раслін (сон-трава, мімоза і інш.).
Вучыць здагадвацца па назве пра спосаб утварэння 

слова (падснежнік — расце пад снегам).
Выяўленчае мастацтва
Знаёміць дзяцей з пейзажам В. К. Бялыніцкага-Біру- 

лі “Блакітнай вясной”.
Аплікацыя
Вучыць ствараць кампазіцыю “Вясенні букет” .
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць станоўчыя адносіны 

да прыроды, пачуццё прыхільнасці да роднага краю. Раз- 
віваць уменне дзяцей працаваць акуратна. Выхоўваць 
патрэбу рабіць падарункі да свята сваім блізкім.

Матэрыял для заняткаў. Карціна В. К. Бялыніцкага- 
Бірулі “Блакітнай вясной” . Запіс песні “Жавароначкі, 
прыляціце”. Паштоўкі і малюнкі з выявамі вясенніх кве- 
так. Каляровая папера, нажніцы, клей, тоўстая папера.
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Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У ходзе 1-га блока дзеці 
сядзяць на дыване насупраць выхавальніка, 2-га бло- 
ка — за сталамі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя звесткі пра вясеннія змены ў прыродзе, пра 
свята 8 Сакавіка. Маюць у пасіўным слоўніку назвы вя- 
сенніх месяцаў. Ведаюць характэрныя прыметы плоскіх 
геаметрычных фігур.

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. Выхавальнік чытае верш Якуба Коласа- 

“Вясна”.

Ф Пра якую пару года гаворыцца ў вершы?
Якія словы ў вершы паказваюць на гэта?
Які настрой навявае вам гэты верш?

Дэманструецца карціна В. К. Бялыніцкага-Бірулі 
“Блакітнай вясной” на фоне гучання песні “Жавароначкі, 
прыляціце” .

Ф Што намалявана на карціне?
Як вы думаеце, якая пара года намалявана?
Што на гэта паказвае?
Якія яшчэ прыкметы вясны вы ведаеце?
Як вы думаеце, чаму карціна называецца “Блакіт-
най вясной”?
Чаму менавіта “блакітная”?
Які яшчэ колер можна назваць вясеннім? Чаму?

Выхавальнік расказвае пра гісторыю паходжання на- 
зваў вясенніх месяцаў, пра характэрныя прыкметы кож- 
нага месяца. Чытае вершы пра сакавік, красавік, май.

Ф Назавіце першы (другі, трэці) вясенні месяц. 
Чаму ў сакавіка такая назва?
Які месяц ідзе за красавіком?

2-і блок. Праводзіцца гутарка з дзецьмі пра свята 
8 Сакавіка.

Ф Якія вясеннія святы вы ведаеце?
Як можна павіншаваць матулю, бабулю?
Якія вясеннія кветкі вы ведаеце?
Назавіце розныя кветкі па адной, каб іх разам
было 3.
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Выхавальнік прапануе дзецям зрабіць мамам пада- 
рункі — паштоўкі з кветкамі. Разглядаюцца паштоўкі і 
малюнкі з выявамі вясенніх кветак.

Як называюцца гэтыя кветкі? (Уводзяцца новыя

Як вы думаеце, чаму так называецца падснежнік 
(сон-трава)?
Колькі ўсяго кветак на паштоўцы? (Чатыры.) 
Колькі нарцысаў, фіялак, цюльпанаў, падснеж-
нікаў вы бачыце на паштоўцы? (1 нарцыс.....
1 падснежнік).
Назавіце розныя геаметрычныя фігуры па адной, 
каб усяго іх было 4.
Якую геаметрычную фігуру нагадваюць пялёст- 
кі кветак?
Колькі пялёсткаў у нарцыса (фіялкі, цюльпана)?

Паўтараюцца прыёмы выразання (круга з квадрата, 
авала з прамавугольніка шляхам абразання вуглоў, 
трохвугольніка — шляхам разразання квадрата па дыя- 
ганалі; ромба — шляхам зразання двух процілеглых вуг- 
лоў у прамавугольніку).

У ходзе аплікацыі дзецям задаюцца індывідуальныя 
пытанні:

Ф Якія кветкі будзеш рабіць?
Якога колеру паперу будзеш выкарыстоўваць?
3 якіх геаметрычных фігур будзеш рабіць пя- 
лёсткі?
Як можна атрымаць такую фігуру?
Як размесціш кветкі на паперы?

У час аналізу работ звяртаецца ўвага на назвы кветак, 
форму і колькасць дэталяў, іх прасторавае размяшчэнне, 
акуратнасць працы.

Выхавальнік прапануе падарыць паштоўкі з вясеннімі 
букетамі матулям і бабулям.

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў 
Практыкаваць у лічэнні ў межах 10. Фарміраваць 

уяўленне пра склад ліку з асобных адзінак у межах 5.

назвы.)

Тэма 27 ' ЛЕС ПРАЧЫНАЕЦЦА
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Замацоўваць уяўленне пра тое, што лічба абазначае пэў- 
ную колькасць прадметаў.

Практыкаваць у адрозніванні аб’ёмных геаметрыч- 
ных фігур паміж сабой (шар — авалоід, авалоід — цы- 
ліндр, цыліндр — конус).

Лепка
Вучыць ляпіць фігуркі жывёл, ствараючы сюжэтныя 

кампазіцыі. Вучыць ляпіць канструктыўным спосабам.
Музьіка
Вучыць спяваць беларускую народную песню “Зайка 

шэранькі”.
Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Вучыць устанаўліваць сувязь паміж пацяпленнем і 

прабуджэннем жывёл, якія знаходзіліся ў спячцы.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць станоўчыя адносіны 

да прыроды, да жывёл. Фарміраваць творчыя адносіны 
да працы.

Матэрыял для заняткаў. Малюнкі з выявамі дзікіх 
жывёл (або фігуркі), малюнкі з выявамі іх дзіцянят. 
Наборы картак з лічбамі. Пластылін, дошкі. Мяч.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У ходзе 1-га блока дзеці 
сядзяць на дыване паўкругам насупраць выхавальніка,
2-га — рухаюцца адпаведна правілам гульні, 3-га бло- 
ка — сядзяць за сталамі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Умеюць 
лічыць у межах 10. Ведаюць характэрныя ўласцівасці 
шара, авалоіда, цыліндра, конуса. Ведаюць некаторыя 
прыкметы вясны.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік чытае верш С. Маршака “Апрель”.

Ф Пра якую пару года гаворыцца ў вершы?
Якіх вы ведаеце жывёл, што на зіму ўпадаюць у 
спячку?
Якія змены адбыліся ў жыцці дзікіх жывёл з 
надыходам вясны? (Мяняюць афарбоўку, ліняюць, 
актывізуецца іх жыццё, з ’яўляецца патомства.)

Выхавальнік выстаўляе 5 фігурак (або малюнкаў) 
жывёл.

1 0 0

Ре
по
зи
то
ри
й Б
рГ
У



Ф Колькі ўсяго жывёл?
Колькі мядзведзяў (зайцоў, лісак, вожыкаў, ва- 
вёрак)? (1 мядзведзь, 1 заяц, ..., 1 вавёрка — усяго 
5 жывёл.)
Назавіце па адной розныя кветкі (дрэвы і г. д.), 
каб іх разам было 5.

Выхавальнік паказвае малюнкі з выявамі дзіцянят 
дзікіх жывёл.

Як называюцца дзіцяняты зайца (лісы і г. д.)?

Праводзіцца дыдактычная гульня “М аўчанка” .
Дыдактычная задача: замацоўваць уяўленне пра тое, 

што лічба абазначае пэўную колькасць прадметаў.
Гульнёвыя дзеянні: пошук і падыманне ўверх карткі 

з адпаведнай лічбай, забарона размоў.
Гульнёвыя правілы: выхавальнік паказвае малюнак 

з выявай некаторай колькасці дзіцянят дзікіх жывёл. 
Дзеці павінны моўчкі іх палічыць, адшукаць у сябе карт- 
ку з адпаведнай лічбай і падняць гэтую картку ўверх. 
Размаўляць нельга.

Гульнёвы вынік: хто зрабіў памылку, аддае фант. По- 
тым ідзе разыгрыванне фантаў.

2-і блок. Праводзіцца рухавая гульня “Ліса і зайяы- 
ха з зайчанятамі” .

Гульнёвая сітуацыя: “зайчаняты” строяцца ў калону 
за “зайчыхай”, а “ліса” стараецца выбіць мячом “зайча- 
нят” , “зайчыха” павінна абараняць іх ад “лісы” .

3-і блок. Выхавальнік прапануе зляпіць якую-небудзь 
жывёлу з дзіцянятамі. Паказваецца канструктыўны прыём 
лепкі і лепка змешаным спосабам. Звяртаецца ўвага на 
форму дэталяў, адрозненне ў лепцы шара, авалоіда, цы- 
ліндра, конуса.

У працэсе лепкі дзецям задаюцца індывідуальныя 
пытанні:

Ф Каго ты будзеш ляпіць?
На колькі частак трэба дзяліць пластылін? 
Якой формы будзеш ляпіць галаву (тулава, лапу, 
хвост)?
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У ходзе аналізу работ высвятляецца:
^  Колькі атрымалася зайцоў (мядзведзяў і г. д.)?Ф Якіх жывёл больш? Як даведацца?
У канцы комплексу выхавальнік прапануе праспя 

ваць песеньку “Зайка шэранькі”.

Тэма 28 ПТУШ КІ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 10.
Замацоўваць веданне характэрных прымет аб’ёмных 

геаметрычных фігур (цыліндра, конуса).
Вучыць вымяраць аб’ём сыпкіх рэчываў пры дапа- 

мозе ўмоўнай меркі як адзінкі вымярэння.
Замацоўваць уменне арыентавацца ў прасторы аднос- 

на іншых прадметаў.
Фарміраванне ўяўленняў аб прыродзе
Удакладняць веды дзяцей пра свойскіх і дзікіх вада- 

плаўных птушак, іх паводзіны, прыстасаванні да пла- 
вання, догляд птушак.

Ручная праца
Вучыць ствараць аб’ёмныя фігуры з паперы (цылінд- 

ры, конусы), аб’ядноўваючы іх у кампазіцыі, злучаючы 
склейваннем.

М узыка
Вучыць дзяцей перадаваць характар персанажаў у 

^музычна-рытмічных рухах, выконваць “Танец качанят”.
Мастацкая літаратура
Чытаць казку Г. X . Андэрсена “Брыдкае качаня”.
Вучыць дзяцей слухаць уважліва, умець адказаць.
Выхоўваць здольнасць засвойваць паслядоўнасць раз- 

~зіцця сюжэта, вучыць разумець мараль казкі.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць станоўчыя адносіны 

*а прыроды. Вучыць ацэньваць учынкі, з’явы і дзеянні. 
Вучыць працаваць акуратна, прыбіраць сваё працоўнае 
яесца.

Матэрыял для заняткаў. Карткі з выявамі птушак 
курыца, гусь, качка, індык, лебедзь). Лялька (маленькая
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гаспадыня). Мяшэчак з зернем, умоўная мерка (можа 
быць лыжка), прадмет, якім можна было б раўнаваць 
сыпкае рэчыва з краямі меркі (напрыклад, пластмасавы 
квадрат), фішкі, талеркі з зернем (па колькасці дзядей), 
пусты посуд (або кардонкі). Узоры вырабаў з цыліндраў 
і конусаў. Папера, загатоўкі дэталяў (лапкі, грабеньчы- 
кі), клей, нажніцы. Запіс “Танец качанят” .

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня. У ходзе 1-га і 2-га блокаў дзеці 
сядзяць на дыване насупраць выхавальніка, 3-га і 4-га 
блокаў — за сталамі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Умеюць 
вымяраць аб’ём вадкасці пры дапамозе ўмоўнай меркі як 
адзінкі вымярэння. Ведаюць характэрныя прыметы цы- 
ліндра і конуса. Адрозніваюць свойскіх і дзікіх птушак.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік чытае казку Г. X . Андэрсена 
“Брыдкае качаня” .

Ф Хто з’яўляецца галоўным героем казкі?
Чаму ўсе называлі качаня брыдкім?
Чым яно адрозніваецца ад іншых жыхароў пту- 
шынага двара?
Што далей здарылася з качанём?
Хто стаў самым прыгожым на птушыным двары?

Тлумачыцца мараль казкі.
Фізкулыпхвілінка. Выконваецца “Танец качанят”.

2-і блок. Праблемная сітуацыя. Маленькая гаспады- 
ня (лялька) збянтэжылася на птушыным двары —  трэба 
ўсіх птушак накарміць, а яна не ведае, колькі іх. Просіць 
дзяцей дапамагчы ёй.

Выхавальнік выстаўляе на наборным палатне карткі 
з выявамі курыцы, гусі, качкі, індыка, лебедзя.

Ф Колькі ўсяго птушак?
Колькі курэй (...)?
Назавіце 3 (4, 5) розныя птушкі.
Якая птушка знаходзіцца справа (злева) ад індыка 
(-..)?
Дзе анаходзіцца качка (...)?
Якім па парадку стаіць лебедзь (...)?
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Хто стаіць на 3 (...) месцы?
Ці могуць плаваць усе гэтыя птушкі?
Якія птушкі могуць плаваць?
Як называюцца гэтыя птушкі?
Якія прыстасаванні для плавання ёсць у гэтых 
птушак?
Дзе знаходзяцца вадаплаваючыя птушкі ў нашым 
радзе?
Ці ўсе гэтыя птушкі свойскія?
Хто з’яўляецца дзікай птушкай?
На якім месцы стаіць лебедзь у радзе, калі лічыць 
злева направа (справа налева)?

Фізкультхвілінка.

3-і блок. Праблемная сітуацьія. Маленькая гаспады- 
ня не ведае, колькі зерня даць птушкам, ці хопіць зерня 
ў мяшэчку, каб накарміць птушак. Просіць дапамагчы 
ёй.

Выхавальнік паказвае метад вымярэння пры дапамозе 
ўмоўнай меркі як адзінкі вымярэння. Звяртае ўвагу на 
тое, якую трэба ўзяць умоўную мерку, як напаўняць яе, 
як лічыць колькасць мерак (рабіць кучкі або адкладваць 
фішкі).

Ф Колькі мерак зерня ўмясцілася ў мяшэчку?
Ці хопіць гэтага зерня для нашых птушак? Чаму? 
(5 мерак і 5  птушак, мерак і птушак пароўну, 
мерак столькі, колькі птушак.)

Заданне дзецям: гаспадыня пераблытала ўсе талерач- 
кі з кормам і не ведае, якія для вялікіх птушак, а якія 
для птушанят. Кожнай пары дзяцей прапануецца параў- 
наць, у якой з дзвюх талерак больш корму (пры дапамозе 
ўмоўнай меркі).

Ф Як дапамагчы гаспадыні?
Як будзеце вымяраць?
Як трэба напаўняць меркі?
Колькі мерак змясцілася ў жоўтай талерцы (у 
чырвонай)?
Дзе больш зерня?
Якую талерачку трэба даць вялікай птушцы (пту- 
шаняці)?

Праводзіцца рухавая гульня “Гусі-гусі, га-га-гаі”
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4-ы блок. Выхавальнік прапануе зрабіць птушку з 
ппперы. Разглядаюцца ўзоры вырабаў з цыліндраў і 
конусаў.

Ф Якія геаметрычныя фігуры можна выкарыстоў- 
ваць, каб зрабіць птушку (качку, лебедзя, пеўня)?
Як злучаюцца дэталі?

Выхавальнік паказвае, як з асобных дэталяў рабіць 
птушку, звяртае ўвагу на форму дэталяў, на спосаб атры- 
мання цыліндра і конуса з разгортак, на спосабы злу- 
чэння дэталяў.

У працэсе ручной працы інструкцыі даюцца пасля- 
доўна.

У час аналізу дзіцячых работ звяртаецца ўвага на 
форму дэталяў, на колькасць асобных відаў птушак.

У канцы комплексу дзецям прапануецца выканаць 
“Танец качанят”.

Тэма 29 МАРСКОЕ ПАДАРОЖЖА

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматпычных уяўленняў
Практыкаваць у лічэнні ў межах 10. Замацоўваць 

разуменне таго, што лік складаецца з асобных адзінак, 
што колькасць не залежыць ад назвы прадметаў і ад 
размяшчэння іх у прасторы.

Замацоўваць веданне характэрных прымет геамет- 
рычных фігур.

Практыкаваць у прасторавай арыентацыі адносна 
сябе і адносна іншых прадметаў. Замацоўваць уменне 
пераходзіць з двухмернай прасторы ў трохмерную.

Фізічная кулыпура
Практыкаваць у бегу з перашкодамі, у скачках, ру- 

хаючыся ўперад, у пастраенні ў калону па 4.
Выконваць агульнаразвіваючыя практыкаванні са 

стужачкамі.
Аіглікацыя
Замацоўваць уменне выразаць трапецыю 3 прамаву- 

гольніка, трохвугольнік — з квадрата, крут — з квадрата.
Практыкаваць у стварэнні вобраза па ўяўленню.
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Выяўленчае мастацтва
Знаёміць з жывапісам I. Айвазоўскага.
Развіццё мовы
Працягваць вучыць складаць апісальнае апавяданне 

па карціне. Пашыраць запас слоў.
Музьіка
Вучыць успрымаць эмацыянальны змест музычных 

твораў (песня “Чунга-чанга”).
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць самастойнасць у 

працы, жаданне дапамагаць сябрам. Развіваць эстэтычны 
густ.

Матэрыял для заняткаў. Карціна I. Айвазоўскага 
“Мора” . Стужкі (доўгія і кароткія) — па дзве на кожнае 
дзіця. Тоўстая папера, каляровая папера, нажніцы, клей. 
Узоры аплікацый караблёў. Білеты рознай формы (круг, 
авал, квадрат, прамавугольнік, трохвугольнік, трапецыя, 
ромб, любы чатырохвугольнік — рознага колеру, розных 
памераў, з рознымі прапорцыямі старон, вуглоў, восей). 
Запіс песні “Чунга-чанга”. Малюнкі з выявамі марскіх 
рыб і жывёл. Карткі з лічбамі. Схемы групавога пакоя 
або двара (на кожную пару дзяцей).

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня. У  ходзе 1-га блока дзеці сядзяць 
на дыване насупраць выхавальніка, 3-га — за сталамі, 
4-га блока — часткова ў “караблі” (крэселках, разме- 
шчаных у два рады), часткова — рухаюцца адпаведна 
маршруту (у групавым пакоі або на двары), 2-і блок пра- 
водзіцца на фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Дзеці 
ўмеюць арыентавацца па схеме. Адрозніваюць плоскія 
геаметрычныя фігуры адна ад адной.

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. Сюрпрызны момант: у госці прыходзіць Неп- 

тун, прыносіць карціну, прапануе разглядзець і апісаць.
Звяртаецца ўвага дзяцей на размяшчэнне дэталяў у 

прасторы. Высвятляецца, якім бачаць дзеці мора (па- 
хмурным, грозным, цёмным). Нептун прапануе адправіц- 
ца ў марское падарожжа. Але падкрэслівае, што для 
тэтага трэба быць здаровым, дужым, спрытным. Зна- 
чыць — трэба папрактыкавацца.
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2-і блок. Фізічныя практыкаванні:
1. Перастраенне ў калону па 4.
Нептун выклікае некалькі дзяцей па чарзе і задае ім 

пытанні:

Ф Хто вышэйшы (ніжэйшы) за ...?
Хто стаіць справа (злева, ззаду, спераду) ад ..?
3 якога боку ад ... стаіць ...?

2. Нептун прапануе запомніць, хто дзе стаіць, потым 
узяць па дзве стужкі і стаць на свае месцы. Дзяўчынкам 
трэба ўзяць карацейшыя стужачкі, а хлопчыкам — даў- 
жэйшыя. (Выкарыстоўваецца метад накладання.)

Прапануюцца агульнаразвіваючыя практыкаванні са 
стужкамі, якія выконваюцца па вуснай інструкцыі выха- 
вальніка (нахіленні, павароты, махі, прысяданні, скачкі 
на адной назе па чарзе).

3. Скачкі, рухаючыся уперад.
4. Бег з перашкодамі.
5. Практыкаванні на аднаўленне дыхання (“Гадзіннік”).

3-і блок. Нептун прапануе пабудаваць карабель. Пра- 
водзіцца аналіз узораў аплікацыі.

Ф З якіх дэталяў складаецца карабель?
Якія дэталі маюць форму прамавугольніка (тра- 
пецыі, трохвугольніка, круга)?
Якую форму мае корпус (верхняя палуба, ветразь, 
сцяжкі, ілюмінатары)?
3 якой фігуры можна выразаць трапецыю (трох- 
вугольнік, круг)? Як гэта зрабіць?

У працэсе аплікацыі Нептун задае індывідуальныя 
пытанні, дапамагае выразаць трапецыю з прамавуголь- 
ніка.

У  ходзе аналізу дзіцячых работ звяртаецца ўвага на 
акуратнасць наклейвання дэталяў, на форму дэталяў і 
іх размяшчэнне ў прасторы.

Нептун хваліць дзяцей, прапануе пад’есці, адпачыць 
і адправіцца ў падарожжа.

4-ы блок. Дзеці адпраўляюцца ў марское падарожжа. 
Ім прапануецца заняць свае месцы на караблі адпаведна 
форме білетаў. Праводзіцца дыдактычная гульня “Ад- 
шукай сваё месца”.
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Дзецям прапануецца паслухаць песню “Чунга-чанга” .
Нептун паведамляе дзецям, што ў час падарожжа іх 

чакаюць розныя прыгоды.
“Ненаселены востраў”. Кожнае дзіця павінна успом- 

ніць і назваць 3 (4, 5) розныя экзатычныя жывёлы (фрук- 
ты, расліны). За правільны адказ дзеці атрымліваюць 
білет на іншыя падарожжы.

“Падводнае царства” . Дзеці разглядаюць малюнкі з 
выявамі марскіх рыб і жывёл, якія па-рознаму разме- 
шчаны ў прасторы. Трэба палічыць выявы рыб (жывёл) 
і абазначыць іх колькасць карткай з адпаведнай лічбай. 
Калі дзеці ведаюць, як называюцца рыбы (жывёлы), то 
адказваюць, калі не, то падказвае Нептун.

“Востраў скарбаў” . Кожнай пары дзяцей даецца 
карта, па якой яны павінны адшукаць скарб. Нептун 
дапамагае высветліць, якія прадметы якімі знакамі 
намаляваны.

Пры заканчэнні падарожжа дзецям прапануецца сесці 
ў “карабель” і паслухаць песню “Чунга-чанга” .

Тэма 30 У ВАВЁРАЧКІ Ў ГАСЦЯХ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у лічэнні прадметаў і гукаў у межах 

10. Замацоўваць уменне вызначаць парадкавы нумар 
прадметаў і гукаў. Замацоўваць веды пра тое, што коль- 
касць прадметаў не залежыць ад іх размяшчэння ў 
прасторы.

Развіваць вакамер дзяцей.
Практыкаваць у арыентацыі ад сябе і ад іншых прад- 

метаў.
Навучанне грамаце
Замацоўваць уменне рабіць гукавы аналіз слоў, адроз- 

ніваць націскны і ненаціскны галосныя, распазнаваць 
цвёрдыя і мяккія гукі.

Фізічная культура
Практыкаваць у хадзьбе рознымі спосабамі, кіданні 

прадметаў у гарызантальную і вертыкальную цэлі, бегу 
са скачкамі, змейкаю, лажанні праз перашкоды.
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Мастацкая літаратура
Чытаць казку Васіля Віткі “Вавёрчына гора”. Вучыць 

дзяцей уважліва слухаць, адказваць на пытанні.
Выхаваўчыя задачы. Фарміраваць станоўчыя адносі- 

ны да роднага краю. Развіваць кемлівасць дзяцей, уваж- 
лівасць.

Матэрыял для заняткаў. Цацачная вавёрка. Арэшкі, 
шышкі, грыбы. Фішкі для гукавога аналізу. Пмнастыч- 
ныя бярвёны рознай таўшчыні. Абручы, скакалкі, кеглі. 
Наборы картак з лічбамі.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га і 3-га блокаў дзеці сядзяць за сталамі, 
4-га — на дыване вакол выхавальніка, у час гульні — 
рухаюцца адпаведна правілам, 2-і блок праводзіцца на 
фізпляцоўцы.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Дзеці 
раней назіралі за вавёркай у парку, збіралі шышкі. 
Умеюць лічыць у межах 10.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік загадвае дзецям загадку.
(ф) 3 дубка на бярозу, з бярозы на яліну
| Носіцца маланка з галіны на галіну.

На зіму кладзе ў дупло тое, што лета прынясло.
Што за звер такі, як зваць?
Вы павінны адказацьі (Вавёрка.)

Сюрпрызны момант: з’яўляецца вавёрка. Яна не мо- 
жа палічыць свае запасы: грыбы і арэхі. Просіць дзяцей 
дапамагчы ёй і выканаць чатыры практыкаванні.

1. Прадметы размешчаны ў два паралельныя рады 
на рознай адлегласці адзін ад аднаго.

Ф Чаго болып у вавёркі: грыбоў ці арэхаў?
Як гэта вызначыць?

Практыкаванне паўтараецца, змяняецца размяшчэн- 
не прадметаў (у кучцы, па кругу).

2. Выхавальнік раздае дзецям шышкі, арэхі і грыбы 
і прапануе абазначыць лічбай колькасць лрадметаў у 
кожнай групе.
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3. Выхавальнік размяшчае арэхі, грыбы, шышкі ва- 
кол кожнага з дзяцей (справа, злева, спераду, ззаду) і 
прапануе адказаць, што дзе знаходзіцца.

4. Выхавальнік размяшчае арэхі, грыбы, шышкі ва- 
кол вавёркі і прапануе дзецям расказаць, як размешчаны 
прадметы адносна вавёркі. Хто з дзяцей правільна адказ- 
вае, той атрымлівае права размясціць па-свойму гэтыя 
прадметы.

Вавёрачка дзякуе дзецям і запрашае іх да сябе ў госці. 
Але трэба будзе ісці праз лес, дзе сустрэнецца шмат 
перашкод.

2-і блок. Фізічныя практыкаванні:
1. “Дрэвы”. Бег змейкай паміж кегляў.
2. “Ручай”. Перад дзецьмі — дзве пары працягнутых 

скакалак, на розных адлегласцях адна ад адной.

Ф Чым адрозніваюцца “ручаі”?
Які “ручай” вузейшы?
Цераз які “ручай” лягчэй пераступіць?

Дзецям прапануецца пераступіць цераз вузкі “ручай”.
3. “Паваленае дрэва” . Перад дзецьмі — два бервяны 

рознай таўшчыні.

Ф Чым адрозніваюцца “дрэвы”?
Якое “дрэва” таўсцейшае?
Цераз якое лягчэй пералезці?

Дзяўчынкам прапануецца пералезці цераз танчэйшае 
“дрэва” , а хлопчыкам — цераз таўсцейшае.

4. “3 купіны на купіну”. Скачкі з абруча ў абруч. У  
канцы практыкавання дзецям прапануецца адказаць на 
пытанні:

Ф Колькі ўсяго абручоў?
Які па ліку чырвоны абруч (зялёны, ...)?
Якога колеру трэці (...) па ліку абруч, калі лічыць 
ад сябе?

5. “Збор шышак” . Праводзіцца спаборніцтва: хто 
набярэ больш шышак за адзін і той жа час. Дзеці параў- 
ноўваюць па колькасці пры дапамозе лічэння або метадам 
складання пар.

6. Кіданне ў цэль шышкамі. Дзецям прапануецца 
падлічыць: колькі разоў кінуў і колькі разоў пацэліў.
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Нарэшце ўсе перашкоды скончыліся, і дзеці апыну- 
ліся ў гасцях у вавёркі. Вавёрачка прапануе пагуляць.

3-і блок. Выхавальнік праводзіць гукавы аналіз 
слова вавёрка.

Ф Колькі гукаў у гэтым слове?
Які першы (другі, ...)  гук?
Які па ліку будзе гук “р” (“к” , ...)?
Які гук націскны?
Які гэты гук па ліку?
Якія ў гэтым слове галосныя гукі (зычныя)?
Колькі галосных (зычных) гукаў?
Якія зычныя гукі з’яўляюцца мяккімі, а якія
цвёрдымі?
Якім па ліку стаіць цвёрды гук “в” , а якім —
мяккі “в”?

Пры адказах на пытанні дзеці карыстаюцца фішкамі 
для гукавога аналізу слоў.

Праводзіцца гульня “ Гукі, ст ройцеся!"
Дыдактычная задача: замацоўваць уменне вызна- 

чаць парадкавы нумар гукаў, складаць слова з гукаў.
Гульнёвае дзеянне: пастраенне ў калону адпаведна 

паслядоўнасці гукаў у слове.
Гульнёвыя правілы: дзеці атрымліваюць назву свайго 

гука і строяцца ў калону адзін за адным адпаведна па- 
слядоўнасці гукаў у названым слове толькі па сігналу 
выхавальніка.

Гульнёвы вынік: якая каманда (слова) хутчэй і пра- 
вільна пастроіцца, тая выйграе.

Метадьічныя ўказанні: пасля пастраення дзецям за- 
даюцца наступныя пытанні:

Ф Які па ліку твой гук у слове?
Чаму ты стаіш менавіта тут?

4-ы блок. Вавёрка запрашае дзяцей паслухаць адну 
гісторыю, якая з ёй калісьці здарылася. Выхавальнік 
чытае дзецям верш Васіля Віткі “Вавёрчына гора” .

Што здарылася з вавёрачкай?
Хто вырашыў ёй дапамагчы?
Што за пажар адбыўся ў лесе?
Хто паслаў тэлеграму?
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Хто паслаў малаточак?
Хто аднёс малаточак вавёрцы?
Што здарылася потым?
Колькі ўсяго звяроў дапамагала вавёрцы?

У канцы комплексу дзеці дзякуюць вавёрцы за 
гасціннасць.

Тэма 31 ПОШТА

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у лічэнні ў межах 10. Знаёміць з гіс- 

торыяй развіцця паняцця ліку, з гісторыяй паходжання 
лічэбнікаў.

Практыкаваць у класіфікацыі прадметаў па трох пры- 
метах (форме, велічыні, колеру).

Мастацкая літаратура
Вучыць уважліва слухаць верш Е. Лось “Пісьмо” (Свет- 

лячок: Песенкн, сказкн, стнхн, рассказы: Для дошк. 
возраста /Сост. Р. М. Мнронова. — Мн.: Юнацтва, 1988. 
С. 161), адказваць на пытанні.

Фізічная культура
Практыкаваць у хадзьбе рознымі спосабамі, бегу ўпе- 

рад спінаю, скачках на адной, дзвюх нагах, цераз скакалку.
Азнаямленне з наваколлем
Фарміраваць уяўленне пра пошту як адміністрацый- 

ную ўстанову, аб прафесіі паштальёна.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць павагу да людзей 

працы. Пашыраць кругагляд дзяцей. Развіваць лагічнае 
мысленне, хуткасць і спрытнасць.

Матэрыял для заняткаў. Тры канверты. Тры абручы 
рознага колеру. Набор геаметрычных фігур рознай фор- 
мы, колеру, двух памераў (вялікія і малыя). Дзве скакал- 
кі, тры мячы.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове 
дня. У  ходзе 1-га і 4-га блокаў дзеці сядзяць на дыване 
насупраць выхавальніка. У час гульні і эстафеты дзеці 
рухаюцца адпаведна ўказанняў выхавальніка, 3-і і 4-ы 
блокі могуць праводзіцца на двары.
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Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Дзеці 
ўмеюць гуляць у логіка-матэматычныя гульні з абручамі. 
Маюць уяўленне аб працы паштальёна.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрьізны момант: выхавальнік прыно- 
сіць у групу канверт.

Ф Хто нам прыносіць пісьмы?
Куды мы ідзём, каб адправіць пісьмо?

Праводзіцца гутарка пра пошту і прафесію паштальё- 
на. Выхавальнік чытае верш Е. Лось “Пісьмо”.

Ф У якіх рэчах ляжала пісьмо?
Палічыце колькасць гэтых рэчаў (з дапамогай фі- 
шак або загінаючы пальцы). Колькі ўсяго рэчаў? 
Які шлях праходзіць пісьмо, каб трапіць да 
адрасата?
На чым дастаўляюць пісьмы?
Як вы думаеце, ці лёгка быць паштальёнам? Чаму?

2-і блок. Праводзіцца дыдактычная гульня “Рассар- 
туй пісьмы” .

Дыдактычная задача: вучыць групаваць прадметы 
па трох прыметах (форме, велічыні, колеру).

Гульнёвыя дзеянні: апісанне "пісьма” , сартаванне 
“пісьмаў".

Папярэдняя праца: перад дзецьмі раскладваюцца тры 
абручы рознага колеру так, каб яны ўзаемаперасякаліся. 
Побач з абручамі раскладваюцца “пісьмы” —  плоскія 
геаметрычныя фігуры рознай формы, колеру і двух па- 
мераў (вялікія і малыя).

Гульнёвыя правілы: трэба браць фігуры па чарзе, на- 
зываць форму, памер, колер, тлумачыць, у якую зону 
трэба класці фігуру (унутры сіняга абруча, але па-за 
зялёным і па-за чырвоным, унутры сіняга, зялёнага 
абруча, але па-за чырвоным,..., унутры сіняга, зялёнага 
і чырвонага або па-за сінім, зялёным і чырвоным абру- 
чамі — усяго 8 зон). Калі адказ правільны, то фігура 
кладзецца ў адпаведную зону. У сіні абруч кладуцца вя- 
лікія фігуры, у зялёны — трохвугольнікі, у чырвоны — 
фігуры чырвонага колеру. (Напрыклад, гэтае пісьмо не
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трохвугольнае, але вялікае і чырвонае, значыць, яго трэ- 
ба пакласці ўнутры сіняга і чырвонага абручоў, але па-за 
зялёным.)

Гульнёвы вынік: хто робіць памылку, не кладзе сваё 
пісьмо. У каго не засталося ніводнага пісьма, той пера- 
магае.

3-і блок. Праводзіцца эстафета паштальёнаў. Дзеці 
дзеляцца на дзве каманды, становяцца ў дзве калоны і 
па сігналу выхавальніка па чарзе пачынаюць выконваць 
практыкаванні (даецца толькі вусная інструкцыя).

1. Дайсці да канверта, які ляжыць на падлозе на- 
супраць калоны, на пальчыках, назад — на пятках, стаць 
у канец калоны.

2. Дайсці да канверта на знешнім баку ступні, на- 
зад — з высокім падыманнем бядра.

3. Скакаць на дзвюх нагах, рухаючыся ўперад, на- 
зад — бег спінай уперад.

4. Скакаць на правай назе, назад — на левай.
5. Скакаць цераз скакалку.

4-ы блок. Выхавальнік нагадвае дзецям пра пісьмо, 
якое яны атрымалі раніцай, чытае гэта пісьмо. У ім га- 
ворыцца пра тое, як старажытныя людзі навучыліся 
лічыць.

На заканчэнне комплексу праводзіцца рухавая гуль- 
ня “Перадай пісьмо” .

Дыдактычная задача: развіццё спрытнасці.
Гульнёвыя правілы: дзеці становяцца ў круг, пера- 

даюць хутка адно аднаму мячы — “пісьмы” (тры мячы 
на ўсіх). Хто згубіць мяч, выходзіць з гульні.

Гульнёвы. вынік: тры чалавекі, якія засталіся, — 
пераможцы.

Тэма 32 ЧЫРВОНАЯ ШАПАЧКА

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў 
Практыкаваць дзяцей у колькасным і парадкавым 

лічэнні прадметаў.
Замацоўваць веданне характэрных прымет аб’ёмных 

геаметрычных фігур (шара, авалоіда, цыліндра, конуса).
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Практыкаваць дзяцей у вымярэнні велічыні прадме- 
таў з дапамогай умоўнай меркі. Знаёміць з гісторыяй 
паходжання адзінак вымярэння адлегласцей.

Практыкаваць у вызначэнні месца прадметаў у 
прасторы.

Лепка
Вучыць дзяцей адлюстроўваць у лепцы вобразы 

казачных герояў, ляпіць фігуру чалавека ў руху.
Развіццё мовы
Вучыць дзяцей ужываць розныя віды сказаў, працяг- 

ваць расказ выхавальніка, уносячы змены ў змест казкі.
Пашыраць слоўнік дзяцей.
Мастацкая літаратура
Вучыць пераказваць казку “Чырвоная Шапачка” .
Музыка
Вучыць выконваць танцавальныя рухі пад музыку 

(з кінастужкі пра Чырвоную Шапачку). Пабуджаць пры- 
думваць танцавальныя рухі ў адпаведнасці з характарам 
музыкі.

Выхаваўчыя задачы. Развіваць фантазію дзяцей. Ву- 
чыць выконваць работу акуратна, старанна.

Матэрыял для заняткаў. Фланелеграф. Фігуркі Ваўка 
і Чырвонай Шапачкі. Дзве палоскі рознай даўжыні. 
Умоўныя меркі (як адзінкі вымярэння). Запіс песень 
А. Рыбнікава “Пра Чырвоную Шапачку” (песні з кіна- 
стужкі). Пластылін, дошкі. Мяч.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 4-ы блок — у другой палове 
дня. У ходзе 1-га і 3-га блокаў — дзеці сядзяць за сталамі,
4-га блока — на дыване насупраць выхавальніка. У час 
гульні дзеці стаяць паўкругам, а побач з імі — прадметы 
з кошыка.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
змест казкі “Чырвоная Шапачка” . Ведаюць розныя 
метады параўнання прадметаў па велічыні. Ведаюць ха- 
рактэрныя прыметы аб’ёмных геаметрычных фігур (ша- 
ра, авалоіда, цыліндра, конуса).

Метады вырашэння праграмных задач
1-ы блок. Выхавальнік на фланелеграфе размяшчае 

фігуркі Чырвонай Шапачкі і Ваўка, дзве дарожкі рознай
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даўжыні (не паралельныя) і домік. Дзецям прапануецца 
адгадаць, з якой казкі гэтыя героі, успомніць казку 
“Чырвоная Шапачка” і пераказаць яе.

Праблемная сітуацыя: выхавальнік звяртае ўвагу 
на дарожкі рознай даўжыні і прапануе дзецям параіць 
дзяўчынцы, па якой дарожцы трэба ісці, каб хутчэй за 
Ваўка дабрацца да бабулі.

Ф Як выбраць карацейшую дарожку?
Як трэба вымяраць?
Як яшчэ можна вымяраць?

Выхавальнік прапануе аднаму з дзяцей параўнаць 
дзве дарожкі (напрыклад, з дапамогай умоўнай меркі 
як адзінкі вымярэння).

Ф Колькі мерак змясцілася ў жоўтай дарожцы, а 
колькі ў карычневай?
Якая дарожка карацейшая?

Практыкаванне. Кожнаму з дзяцей даецца малюнак 
з дзвюма дарожкамі (не паралельнымі) і прапануецца 
высветліць, якая з іх карацейшая.

Выхавальнік расказвае дзецям, як людзі раней вымя- 
ралі, якія раней былі адзінкі вымярэння адлегласцей.

2-і блок. Імправізацыя танцавальных рухаў пад 
музыку А. Рыбнікава “Пра Чырвоную Шапачку”.

3-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям зляпіць фі- 
гурку Чырвонай Шапачкі, якая ідзе з кошыкам па 
дарожцы.

Ф З якіх частак складаецца фігура чалавека?
Якой формы галава (ногі, тулава,...) у чалавека? 
Якія пачастункі можна зляпіць і пакласці у 
кошык?
Якой формы будзеце ляпіць піражок (пячэнне, 
яблык, ...)?

Абмяркоўваюцца прыёмы лепкі.
Пасля аналізу дзіцячых работ некаторыя прадметы 

з кошыкаў выкладаюцца ў рад. Праводзіцца дыдактыч- 
ная гульня “Адкажы хут ка”.

Дыдактычная задача: практыкаваць у лічэнні прад- 
метаў, у вызначэнні месца прадметаў сярод іншых, у 
вызначэнні формы прадметаў.
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Гульнёвыя дзеянні: кіданне мяча, хуткі адказ на пытанні.
Гульнёвыя правілы'. вядучы задае пытанні і кідае мяч 

дзецям па чарзе. Той, хто атрымаў мяч, павінен хутка 
адказаць на пытанне і кінуць мяч назад.

Гульнёвы вынік: хто робіць памылку або доўга не 
адказвае, дае фант. Потым ідзе разыгрыванне фантаў. 

Метадычныя ўказанні: задаюцца наступныя пытанні: 
Колькі ўсяго прадметаў вылажылі з кошыка? 
Якую форму мае яблык (піражок, ...)?
Што мае форму конуса (шара, ...)?
Што знаходзіцца справа (злева) ад піражка (...)?
Дзе знаходзіцца яблык (...)?
ПІто ляжыць трэцім (...) па ліку, калі лічыць
злева направа?
Якім па ліку ляжыць абаранак (...)?

4-ы блок. Дзецям прапануецца скласці казку пра 
Ваўка і Чырвоную Шапачку з новай сюжэтнай лініяй. 
Варыянты:

Чырвоная Шапачка — хітрая падманшчыца, а Воўк — 
добры;

Чырвоная Шапачка — прагавітая;
Чырвоная Шапачка хутчэй за Ваўка прыходзіць да 

бабулі.
У заключнай частцы комплексу дзецям прапануецца 

патанцаваць пад музыку А. Рыбнікава “Пра Чырвоную 
Шапачку” .

Тэма 33 ВЯСЁЛЫЯ ПАДАРОЖНІКІ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэмашычных уяўленняў
Практыкаваць дзяцей у колькасным і парадкавым 

лічэнні.
Знаёміць з характэрнымі прыметамі прызмы ў па- 

раўнанні з прамавугольнікам. Знаёміць з гісторыяй пахо- 
джання назваў геаметрычных фігур.

Развіваць вакамер дзяцей.
Фізічная культура
Практыкаваць у бегу праз абручы, змейкай паміж 

кеглямі.
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Вучыць кідаць мяч рознымі спосабамі: ад грудзей, 
з-за галавы, знізу.

Ксінструяванне з непрыдатнага матэрыялу
Вучыць рабіць канструкцыі з кардонак (вагоны).
Практыкаваць у стварэнні калектыўнай кампазіцыі 

(цягнік).
Азнаямленне з наваколлем
Пашыраць уяўленні дзяцей пра чыгуначны транс- 

парт, яго асаблівасць і прызначэнне.
М узы ка
Развучваць з дзецьмі словы песні “Мы едем, едем, 

едем в далекне края”. Вучыць спяваць без акампанемен- 
ту, утрымліваючы танальнасць, рытм.

Выхаваўчыя задачы. Развіваць фантазію, фарміра- 
ваць навыкі сумеснай дзейнасці.

Матэрыял для заняткаў. Узор гатовага вагончыка. 
Мадэлі прамавугольніка і прызмы. Непрыдатны матэ- 
рыял (кардонкі). Каляровая папера, тоўстая папера, 
клей, нажніцы. Мячы, абручы.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня, 3-і блок можа ахопліваць 
прагулку, абед, сон і другую палову дня. У ходзе 1-га 
блока дзеці сядзяць на дыване насупраць выхавальніка,
2-га блока — за сталамі, 3-га блока — рухаюцца адпа- 
ведна ўказанням выхавальніка.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя звесткі пра чыгуначны транспарт. Ведаюць, 
чым адрозніваецца куб ад любой прызмы. Ведаюць харак- 
тэрныя прыметы прамавугольніка і разумеюць, чым ад- 
розніваюцца плоскія і аб’ёмныя фігуры паміж сабой.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: выхавальнік паве- 
дамляе дзецям, што яны сёння адправяцца ў падарожжа. 
А  каб даведацца, на чым яны будуць падарожнічаць, 
трэба адгадаць загадку.

<ф) Па вузенькай стальной дарозе
I  Ён пасажыраў возіць.

Грыміць — далёка ўсім чуваць.
Імчыцца хутка — не дагнаць. (Цягнік.)

118

Ре
по
зи
то
ри
й Б
рГ
У



Ф З чаго складаецца цягнік?
Хто вядзе цягнік?
Якія яшчэ прафесіі на чыгуначнам транспарце 
вы ведаеце?
Назавіце пяць розных прафесій (тры, чатыры). 
Як вы думаеце, якое прызначэнне мае чыгуначны 
транспарт?
Чаму ён называецца чыгуначным?

2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям самім зрабіць 
цягнік.

Ф Якой формы могуць быць вагоны (вокны, колы)? 
Як можна ўпрыгожыць вагончык?
Якой формы гэты вагон? (Прызмы.)
Чым прызма адрозніваецца ад прамавугольніка? 
Колькі вуглоў у прызмы?
Ці хаваецца прызма ў далоні?
Прызма з’яўляецца аб’ёмнай ці плоскай фігурай?

Выхавальнік звяртае ўвагу дзяцей на тое, што па- 
верхня прызмы складаецца з прамавугольнікаў, што 
прызма з абодвух бакоў нібы адрэзана, адпілена.

Абмяркоўваецца, як зрабіць вагончык прыгожым, а 
таксама спосабы злучэння дэталяў. Дзеці абклейваюць 
кардонкі калярозай паперай, прыклейваюць вокны, ка- 
лёсы і г. д.

У ходзе аналізу работ выхавальнік прапануе параў- 
наць вагоны па велічыні і скласці ў адзін цягнік.

Які вагон самы вялікі (малы)? Як даведацца? 
\ у  Дзе знаходзіцца твой вагон?

Якога колеру дзевяты (...) па ліку вагон (калі 
лічыць злева направа)?

3-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям стаць у такім 
жа парадку, як размешчаны іх вагоны, і адправіцца ў 
падарожжа.

Прыпынак “Парк” (“Сквер” , “Двор”).
1. Бег змейкай паміж дрэў.
2. Рухавая гульня “Да самага высокага дрэва бяжы!”
Варыянты: да самага нізкага (тонкага, тоўстага), да

бярозы (клёна , таполі).
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Прыпынак “Гасцініца”.
1. Абед.
2. Сон.
Прыпынак “Музей гісторыі геаметрыі”. Расказ выха- 

вальніка пра паходжанне назваў геаметрычных фігур.
Тунель. Бег праз размешчаныя ў выглядзе тунеля 

абручы.
У канцы комплексу дзецям прапануецца выканаць 

песню “Мы едем, едем, едем в далекне края”.

Тэма 34 НОВЫ ГОРАД

Дыдактьгчныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў
Практыкаваць у колькасным і парадкавым лічэнні ў 

межах 10. Фарміраваць уяўленні пра склад ліку з асоб- 
ных адзінак.

Замацоўваць веданне характэрных прымет аб’ёмных 
геаметрычных фігур (адрозненне па форме “падлогі” і 
“столі”). Знаёміць з характэрнымі прыметамі трохгран- 
най прызмы ў параўнанні з чатырохграннай.

Практыкаваць у вызначэнні месца прадмета ў пра- 
сторы адносна іншых.

Канструяванне
Вучыць ствараць канструкцыі розных будынкаў.
Азнаямленне з наваколлем
Фарміраваць уяўленне пра будаўніцтва як важную 

галіну гаспадаркі.
Знаёміць з асноўнымі этапамі будаўніцтва.
Развіццё мовы
Практыкаваць у прыдумванні творчых апавяданняў. 

Пабуджаць ужываць складаныя сказы.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць павагу да людзей 

працы. Развіваць творчасць.
Матэрыял для заняткаў. Малюнкі з рознымі відамі 

будынкаў (школа, крама, тэатр і г. д.). Наборы аб’ёмных 
геаметрычных фігур (кубы, чатырохвугольныя і трох- 
вугольныя прызмы, цыліндры, конусы). Медалі для 
ўзнагароды.
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Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца ў першай палове дня. У ходзе 1-га блока дзеці 
сядзяць за сталамі, 2-га — будуюць на падлозе, 3-габло- 
ка — рухаюцца паміж будынкамі.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
некаторыя звесткі пра будаўніцтва, хадзілі на экскурсію 
па гораду, разглядалі розныя віды будынкаў. Маюць 
навыкі лічэння. Ведаюць характэрныя ўласцівасці цы- 
ліндра, конуса, куба, чатырохвугольнай прызмы.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік загадвае дзецям загадку.
(®) Велікан па рэйках ходзіць 
^ I рукой магутнай водзіць 

Падымае груз цяжкі:
Гэта вам, будаўнікі. (Пад'ёмньі кран.)
Дзе выкарыстоўваецца пад’ёмны кран?
Што робяць пры дапамозе пад’ёмнага крана? 

Выхавальнік дэманструе малюнкі з рознымі відамі бу- 
дынкаў. 3 дзецьмі праводзіцца размова пра будаўніцтва.

Ф Якія будынкі вы бачылі на прагулцы?
Што намалявана на гэтых малюнках?
Чым адрозніваюцца будынкі адзін ад аднаго?
3 якіх частак складаецца будынак? (Падмурак, 
сцены, перакрыцці, вокны, дзверы, дах.)
Колькі бывае паверхаў у будынкаў?
Які дом вышэйшы: шматпавярховы ці аднапавяр- 
ховы?
Як вы думаеце, з чаго пачынаецца будаўніцтва 
дома?

Абмяркоўваюцца асноўныя этапы будаўніцтва дома.

Ф Як вы думаеце, навошта патрэбны падмурак? 
Што трэба рабіць спачатку: дах ці падмурак?
Як называецца чалавек, які будуе дом?
Людзі якіх прафесій прымаюць удзел убудаўні- 
цтве дома?
Назавіце 3 (4, 5) розныя прафесіі.
Колькі ўсяго тут намалявана будынкаў?
Якой па ліку стаіць крама (тэатр,...)?
Што стаіць на трэцім (...) месцы?
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Што знаходзіцца злева (справа) ад школы (...)?  
Назавіце розныя віды будынкаў, каб іх усяго бы- 
ло 5 (3, 4).

2-і блок. Выхавальнік прапануе дзецям пабудаваць 
цэлы горад. Кожнай пары дзяцей даецца набор будматэ- 
рыялаў, і дзеці будуюць тыя будынкі, якія яны жадаюць. 

Якой формы фігуры можна ўжываць пры пабу-

3 якіх па форме фігур можна зрабіць падмурак 
(сцены, дах)?
Як называецца гэтая фігура (выхавальнік паказ- 
вае чатырохвугольную прызму)?
А  гэта што за фігура (паказваецца трохгранная 
прызма)?
Чым падобны гэтыя прызмы?
Чым яны адрозніваюцца?

Выхавальнік звяртае ўвагу дзяцей на форму асноў: у 
адной прызмы “столь” і “падлога” чатырохвугольныя, а 
ў другой — трохвугольныя. Выхавальнік паведамляе дзе- 
цям, што прызмы так і называюцца: чатырохвугольная 
(або чатырохгранная) і трохвугольная (або трохгранная) 
і з дапамогай дзяцей расказвае, што можна пабудаваць 
з чатырохграннай (трохграннай) прызмы.

У час будаўніцтва выхавальнік сочыць за акурат- 
насцю пабудовы.

3-і блок. Праводзіцца экскурсія па новым горадзе. 
Дзецям прапануецца па чарзе расказаць пра свой будынак 
(як называецца будынак, якое ён мае прызначэнне, з 
якіх фігур яго будавалі, які ён па вышыні адносна іншых 
будынкаў і г. д.).

Пры заканчэнні комплексу выхавальнік узнагародж- 
вае дзяцей медалямі “Лепшы будаўнік” .

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў 
Практыкаваць дзяцей у колькасным і парадкавым 

лічэнні прадметаў.

дове?

Тэма 35 ЦЕРАМОК
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Замацоўваць веданне характэрных уласцівасцей аб’ - 
ёмных геаметрычных фігур (устойлівая — ці не, адроз- 
ненне па форме “падлогі” і “столі”). Знаёміць з характэр- 
нымі прыметамі піраміды ў параўнанні з конусам.

Замацоўваць уменне вызначаць адносіны паміж не- 
калькімі прадметамі па вышыні. Практыкаваць у параў- 
нанні прадметаў пры дапамозе ўмоўнай меркі-пасрэдніка.

Канструяванне
Вучыць ствараць розныя канструкцыі аднаго і таго 

ж прадмета ў залежнасці ад умоў.
Замацоўваць уменне аналізаваць узор.
Мастацкая літаратура
Вучыць разумець эмацыянальнасць вобразнага зместу 

твора.
Падводзіць да разумення асаблівасцей казкі (паўторы, 

устаўныя песенькі, надзяленне жывёл чалавечымі якас- 
цямі).

Вучыць пераказваць казку “Церамок” .
Развіццё мовы
Вучыць звязна, паслядоўна і выразна пераказваць 

тэкст казкі, перадаючы дыялогі герояў, ужываючы скла- 
даныя сказы.

М узыка
Заахвочваць дзяцей да імправізацыі на розныя ма- 

тывы, да гукаперайманняў.
Выхаваўчыя задачы. Выхоўваць самастойнасць, раз- 

віваць імкненне да гульнёвых зносін, выхоўваць перша- 
пачатковыя навыкі культуры працы: уменне прыбіраць 
сваё працоўнае месца, не перашкаджаць працаваць ін- 
шым дзецям.

Матэрыял для заняткаў. Будаўнічыя наборы (адзін 
на два чалавекі), якія змяшчаюць дэталі рознай формы 
(куб, чатырохвугольная і трохвугольная прызмы, цы- 
ліндр, конус, піраміда, шар, прамавугольнік). Цацкі, 
розныя па вышыні (мышка, жабка, зайчык, ліса, мядз- 
ведзь). Карткі з малюнкамі церамкоў. Кардонныя палоскі 
рознай даўжыні для вымярэння. Запіс мелодый, розных 
па афарбоўцы і вышыні гукаў.

Арганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
водзіцца на працягу дня. У ходзе 1-га блока дзеці сядзяць
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за сталамі, 2-га і 3-га блокаў — на дыване ў гульнёвым 
кутку.

Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Ведаюць 
характэрныя ўласцівасці аб’ёмных геаметрычных фігур, 
маюць ў пасіўным слоўніку слова піраміда. Ведаюць 
змест казкі “Церамок” .

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Сюрпрызны момант: прыбягае мышка, на- 
зывае сваіх сяброў (жабка, зайчык, ліска, мядзведзь) і 
просіць дзяцей адгадаць, з якой казкі яна прыбегла.

Выхавальнік прапануе дзецям пераказаць казку 
“Церамок”.

Ф Колькі ўсяго звяроў прыйшло ў церамок?
Хто прыйшоў першы (другі, ...)?
Якою па ліку прыбегла мышка (мядзведзь, ...)?  
Што гаворыць кожны герой?

Фізкулыпхвілінка: выхавальнік прапануе дзецям вы- 
канаць рухі, характэрныя для герояў казкі (скачкі на 
дзвюх нагах, на месцы і прасоўваючыся ўперад, бег на 
пальчыках, хадзьба на знешнім баку ступні, шырокімі 
крокамі, бег “змейкай”).

2-і блок. Праблемная сітуацыя: мышка скардзіцца 
дзецям, што ў яе здарылася вялікае гора —- разваліўся 
церамок. Ёй і яе сябрам няма дзе жыць.

Ф Чаму разваліўся церамок?
Які трэба зрабіць домік, каб з ім не здарылася 
тая ж бяда, што і з казачным?

Выхавальнік падводзіць дзяцей да разумення таго, 
што пабудова павінна адпавядаць росту яе жыхара.

Прапануецца параўнаць герояў казкі па росту.

Ф Як можна даведацца, хто самы нізкі? 
Размясціце звяркоў у рад ад самага нізкага да 
самага высокага.

Выкарыстоўваюцца метады вакамеру і папарнага пры- 
кладання, выбіраецца кожны раз той звярок, які ніжэйшы. 

Хто самы высокі (самы нізкі)? 
х / Які церамок па вышыні патрэбен мышцы (жаб-

Ц Ы ,  . . . ) ?
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Дзецям прапануецца паслухаць музыку (мелодыі, 
розныя па афарбоўцы і вышыні гуку), адгадаць, пра 
якога звярка яна расказвае, а затым імітаваць адпавед- 
ныя рухі таго ці іншага звярка і гукі, якія ён выдае.

3-і блок. Гульнёвы. момант: звяры просяць пабуда- 
ваць кожнаму з іх асобны домік. Дзецям прапануюцца 
будаўнічыя наборы і па аднаму звярку на два чалавекі. 
Для ўзору выстаўляюцца малюнкі церамкоў.

Якія фігуры можна ўжываць пры пабудове це- 
рамка?
Ці можна ўжываць шары? Чаму?
3 якіх фігур можна зрабіць падмурак (сцены, 
дах)?
Як называецца гэтая фігура (выхавальнік паказ- 
вае конус)?
А  гэта што за фігура (паказваецца піраміда)? 
Чым яна падобна на конус?
Чым адрозніваецца?

Што можна пабудаваць з піраміды (конуса)?
Звяртаецца ўвага на тое, што ў піраміды не гладкая 

паверхня, ёсць перашкоды, і “падлога” не круглая, а 
чатырохвугольная (або трохвугольная і г. д.).

Выхавальнік падкрэслівае, што домік трэба будаваць 
так, каб ён падыходзіў звярку па вышыні (нагадваюцца 
правілы выкарыстання ўмоўнай меркі-пасрэдніка).

Звяртаецца ўвага дзяцей на акуратнасць і хуткасць 
будавання.

Ф Які церамок самы нізкі (самы высокі)? Чый ён? 
Якія геаметрычныя фігуры ўжываліся для пабу- 
довы (для кожнага з церамкоў)?
Дзе больш дэталяў: у кучы або ў гатовай пабудове? 
Як можна даведацца? (Метадам складання пар 
або лічэння.)

Выхавальнік прапануе дзецям адказаць, з якога боку 
ад кожнага з іх знаходзіцца церамок.

На заключным этапе комплексу звяркі дзякуюць 
дзецям за добрыя домікі і прапануюць пагуляць з пабу- 
довамі, а затым — акуратна прыбраць свае месцы, гру- 
пуючы дэталі па форме.
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М ОЙ РОД Н Ы КУТ

Дыдактычныя задачы
Развіццё матэматычных уяўленняў 
Практыкаваць у лічэнні гукаў і рухаў. Замацоўваць 
ыкі колькаснага і парадкавага лічэння. 

Лрактыкаваць у адрозніванні плоскіх геаметрычных 
>Ф паміж сабой. Тлумачыць (пры дапамозе малюнкаў), 
і такое паралельныя і перасякальныя прамыя. 
М узы ка
Спрыяць развіццю дзіцячай танцавальнай творчасці 
. музыку беларускай полькі “Салавей”).
Зучыць выконваць на металафоне беларускую народ- 
песню “Перапёлачка”.

Маляванне
учыць бачыць прыгажосць нацыянальнага адзення. 

Ірактыкаваць у маляванні фігуры чалавека. 
іамацоўваць уменне маляваць контур простым алоў- 
і афарбоўваць рознакаляровымі.

Азнаямленне з наваколлем
Іашыраць уяўленні дзяцей пра нацыянальнае адзен- 
тродныя цацкі і музычныя інструменты. 
Ластацкая літаратура
Іытаць верш Э. Агняцвет “Зямля з блакітнымі вачамі”. 
учыць адчуваць і разумець мастацка-выразныя сродкі. 
Іыхаваўчыя задачы. Выхоўваць у дзяцей любоў да 
:ай краіны. Развіваць лагічнае мысленне, творчасць 
ей.
Іатэрыял для заняткаў. Малюнкі з выявамі бела- 
лх народных цацак, музычных інструментаў, адзен- 
Леталафон, музычны трохвугольнік, бубен. Папера, 
к і. Мадэлі прамавугольніка, ромба, трапецыі. Набо- 
Е--аметрычных фігур рознай формы, велічыні, колеру 
дзвюх каманд). Запіс беларускай песні “Салавей”. 
рганізацыя і размяшчэнне дзяцей. Комплекс пра- 
цца ў першай палове дня. У ходзе 1-га блока дзеці 

аць на дыване насупраць выхавальніка, 2-га бло- 
за сталамі, у час гульні — стаяць у дзвюх калонах 
са сталом.
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Апора на папярэднія веды і вопыт дзяцей. Маюць 
навыкі лічэння, разумеюць рознасныя адносіны паміж 
лікамі, умеюць лічыць пры дапамозе слыхавога і рухаль- 
нага аналізатараў. Ведаюць характэрныя ўласцівасці плос- 
кіх геаметрычных фігур.

Метады вырашэння праграмных задач

1-ы блок. Выхавальнік чытае верш Э. Агняцвет “Зям- 
ля з блакітнымі вачамі”. 3 дзецьмі праводзіцца размова 
пра беларускія народныя цацкі, музычныя інструменты.

Практыкаванні:
1. Прысесці (пляснуць) на 1 раз больш (менш), чым 

пачулі гукаў (на металафоне).
2. Пляснуць у далоні столькі разоў, колькі паказвае 

лічба, або на 1 раз больш (менш).
3. Адказаць, колькі пачулі гукаў усяго і колькі на 

якім інструменце.
Дзецям прапануецца выканаць на металафоне бела- 

рускую народную песню “Перапёлачка".

2-і блок. Выхавальнік прапануе намаляваць лялькі 
ў беларускай нацыянальнай вопратцы.

Ф Як вы лічыце, дзе лепш размясціць арнамент? 
Якой формы можа быць фартух?
Якімі элементамі, геаметрычнымі фігурамі ўпры- 
гожваюць беларускае нацыянальнае адзенне?

Дзецям прапануецца разглядзець малюнкі з выявамі 
беларускага нацыянальнага адзення. Выхавальнік звяр- 
тае ўвагу дзяцей на выявы паралельных і перасякальных 
прамых. Тлумачыцца, што паралельныя прамыя павінны 
быць намаляваны дакладна на аднолькавай адлегласці 
адна ад адной, што яны ніколі не могуць перасякацца. 
Можна правесці аналогію з рэйкамі, з чыгункай. Выха- 
вальнік дэманструе мадэлі прамавугольніка, ромба, тра- 
пецыі (або малюе гэтыя фігуры крэйдай на дошцы), па- 
казвае пары паралельных процілеглых старон. Звяртае 
ўвагу, што ў трапецыі толькі адна пара старон — пара- 
лельныя прамыя.

Дзеці малююць ляльку ў нацыянальным адзенні, уп- 
рыгожваюць яго беларускім арнаментам.
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У ходзе аналізу дзіцячых работ выхавальнік задае 
пытанні.

Колькі ўсяго чатырохвугольнікаў (ромбаў, ...) на 
арнаменце?
Якая геаметрычная фігура стаіць на трэцім (...) 
месцы?
Якім па ліку стаіць ромбік (...)?

3-і блок. Праводзіцца дыдактычная гульня “Ланцу- 
жок” .

Дыдактьічная задача: практыкаваць у адрозніванні 
геаметрычных фігур па форме, развіваць лагічнае мыс- 
ленне.

Гульнёвыя дзеянні: стварэнне ланцужка, спаборніцтва.
Папярэдняя праца: дзеці дзеляцца на дзве каманды, 

становяцца ў дзве калоны побач са сталом, на якім ля- 
жаць паасобку два наборы геаметрычных фігур (усе фі- 
гуры пераблытаныя).

Гульнёвыя правілы: першыя фігуры для ланцужкоў 
кладзе выхавальнік. Далей па адной фігуры кладуць па 
чарзе дзеці. Кожная наступная фігура павінна адрозні- 
вацца ад папярэдняй па трох прыметах (форме, велічы- 
ні, колеру). Тая каманда, якая скончыла будаваць ланцу- 
жок, павінна пляснуць у далоні (або падняць рукі ўверх).

Гульнёвы вынік: выйграе тая каманда, якая хутчэй 
і правільна пабудавала ланцужок.

Іншы варыянт. Наступная фігура павінна адрозні- 
вацца толькі па форме, астатнія прыметы да ўвагі не 
прымаюцца.

У  канцы комплексу дзеці танцуюць беларускі танец.
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РАЗМЕРКАВАННЕ ПРАГРАМНАГА МАТЭРЫ ЯЛУ  
ПА КОМПЛЕКСАХ

№
п/п Задачы па матэматыцы

Нумар
комплексу

1.
I. Колькасыыя ўяўленні 

Фарміраванне навыкаў колькаснага і парад-
1—36кавага лічэння.

2. Фарміраванне разумення, што лічба абазна-
1,3,14,21,22чае адпаведную колькасць прадметаў.

3. Фарміраванне навыкаў лічэння з дапамогай
розных аналізатараў. 8,30,36

4. Фарміраванне разумення адносін паміж на-
туральнымі лікамі. 12,14,24

5. Фарміраванне разумення складу ліку з асоб- 23,25,27,29,
ных адзінак. 34

6. Фарміраванне ўмення дзяліць прадметы на
2, 4, 8, 16 роўных частак, параўноўваць цэ- 
лае і часткі. 6,9,12,18

II. Уяўленні пра форму прадметаў
1. Фарміраванне ўмення адрозніваць плоскія 2,3,4,12,14,

геаметрычныя фігуры паміж сабой. 29,31
2. Фарміраванне ўяўленняў аб прамавугольніку 8,36
3. Фарміраванне ўяўленняў пра авал. 2,5
4. Фарміраванне ўяўленняў пра ромб. 11,12,36
б. Фарміраванне ўяўленняў пра трапецыю. 13,14,29,36
6. Фарміраванне ўяўленняў пра чатырохвуголь-

нік. 15,20
7. Фарміраванне ўмення выкладваць фігуры з

24палачак рознай даўжыні.
8. Фарміраванне ўяўленняў аб прызме. 7,33,34,35
9. Фарміраванне ўяўленняў пра авалоід. 1,2,10,17,

10. Фарміраванне ўяўленняў пра піраміду, трох-
27,32

гранную прызму. 34,35
11. Фарміраванне ўмення адрозніваць плоскія і

аб’ёмныя геаметрычныя фігуры. 2,7,16,19
12. Фарміраванне ўмення выяўляць форму

прадметаў. 4,26,34,35

III. Уяўленні пра велічыню прадметаў
1. Фарміраванне ўмення параўноўваць тры і

болыл прадметаў, будаваць серыяцыйныя 
рады. 6,9,10,34
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Задачы па матэматыцы

2. Фарміраванне ўмення параўноўваць велічыні 
з дапамогай умоўнай меркі-пасрэдніка.

3. Фарміраванне ўмення параўноўваць велічыні 
з дапамогай умоўнай меркі як адзінкі 
вымярэння.

4. Развіццё вакамеру.

IV. Арыентацыя ў нрасторы
1. Фарміраванне ўмення арыентавацца адносна 

сябе.

2. Фарміраванне ўмення рухацца ў зададзеным 
напрамку.

3. Фарміраванне ўмення займаць становішча ў 
прасторы па зададзенай умове.

4. Фарміраванне ўмення арыентавацца адносна 
іншых прадметаў.

б. Фарміраванне ўмення арыентавацца ў двух- 
мернай прасторы.

6. Фарміраванне ўмення трансфарміраваць трох- 
мерную прастору ў двухмерную і наадварот.

V. Арыентацыя ў часе
1. Фарміраванне ведання назваў і паслядоўнасці 

частак сутак.
2. Фарміраванне ведання назваў і паслядоўнасці 

пор года.
-3. Фарміраванне ведання назваў і паслядоўнасці 

дзён тыдня.
4. Фарміраванне ведання назваў і паслядоўнасці 

месяцаў.

б. Фарміраванне паняццяў суткі, учора, сёння, 
заўтра.

Нумар
комплексу

3,7,8,35

11, 12 ,21,22
28,32
8,20,30,33,
34

4,8,9,10,14,
29,30,32,34,
35

5.13.23

3.23
1,10,16,17,
28,29,30,32

8,11,20,25

24,29

7.24

2.9.24

18.19.24

1,5, 9,15,19, 
26
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3 ЭКСКУРС У ГІСТОРЫЮ ПАХОДЖАННЯ 
МАТЭМАТЫЧНЫХ ПАНЯЦЦЯЎ

3 .1 . ПРА ТОЕ, ЯК ЛЮДЗІ ВУЧЫЛІСЯ ЛІЧЫЦЬ,
I ПРА ПАХОДЖАННЕ ЛІКУ

Вучыцца лічыць людзі пачалі вельмі даўно, яшчэ ў стара- 
жытныя часы. Адны ларілі рыбу, другія палявалі. А потым 
мяняліся адзін з адным дабычай. Хаця лічыць яны яшчэ не ўмелі, 
але маглі дакладна ўстанавіць: правільна яны зрабілі абмен або 
не. А рабіўся ён наступным чынам: колькі рыб, столькі і шкур. 
Раскладвалі ў адзін рад шкуры жывёл, а на іх зверху — рад рыб. 
Пры такім размяшчэнні лёгка было ўбачыць, што шкур і рыб 
пароўну.

Прайшло шмат часу. Пачалі ўзнікаць моманты, калі такім 
чынам ужо немагчыма стала параўноўваць дзве групы прадметаў. 
Напрыклад, быў у чалавека статак кароў. Захацеў ён даведацца: 
большым стаў яго статак праз год ці меншым?’ Паставіць у два 
рады кароў мінулага года і цяперашняга немагчыма. Тады зрабіў 
ён на палцы столькі зарубак, колькі ў яго кароў. Праз год пад 
гэтымі зарубкамі, дакладна адна пад адной, зрабіў новыя — колькі 
кароў у яго стала ў гэтым годзе. Калі ў ніжнім радзе зарубак 
было болей, значыць і кароў стала болей, і наадварот.

Яшчэ лічылі пры дапамозе пальцаў рук і ног. Да прыкладу: 
старажытныя людзі здабывалі сабе ежу галоўным чынам на 
паляванні. Буйнога звера — бізона або лася — трэба было паляваць 
усім племем. Камандаваў гэтым звычайна самы вопытны паляў- 
нічы. Каб здабыча не ўцякла, яе акружалі: пяць чалавек справа, 
сем чалавек ззаду, чатыры —злева. Тут ужо без лічэння ніяк не 
абыдзешся. I важак першабытнага племя спраўляўся з гэтай 
задачай. Бо нават тады, калі чалавек не ведаў такіх слоў, як 
“пяць” або “сем” , ён мог паказаць гэтыя лікі на пальцах рук.

Існуюць і зараз на зямлі плямёны, якія лічаць пры дапамозе 
пальцаў. Замест ліку 5 чалавек гаворыць “рука” , 10 — “дзве 
рукі” , а 20 — “ увесь чалавек” — тут ужо ўлічваюцца і пальцы 
ног.

Акрамя пальцаў, людзі выкарыстоўвалі для лічэння такія 
групы прадметаў, колькасць якіх заўсёды была аднолькавай. 
Напрыклад, “ злавілі аленей столькі, колькі месяцаў на небе” , 
“столькі, колькі вачэй у чалавека” .

Такім чынам, словы, што абазначалі пастаянную групу прад- 
метаў, служылі старажытным людзям своеасаблівымі лікамі. Але
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Такім чынам, словы, што абазначалі пастаянную групу прад- 
метаў, служылі старажытным людзям своеасаблівымі лікамі. Але 
гэты лік з часам перастаў задавальняць чалавека, бо вялікую 
колькасць прадметаў цяжка было лічыць такім спосабам. Таму 
пэўную колькасць прадметаў пачалі называць спецыяльнымі 
словамі. Напрыклад, 10 кошыкаў з сажай у аднаго старажытнага 
народа называлі “на банара” , а 10 яек — “ на куа” . Як бачым, і ў 
адным, і ў другім выпадку ёсць слова “ на” , якое абазначае коль- 
касць, але лікам яшчэ не з ’яўляецца. Яшчэ ў старажытнасці людзі 
групавалі прадметы па дзесяць або дванаццаць (тузін) штук. Аднак 
не ўсе прадметы, пгго знаходзіліся вакол чалавека, групаваліся ў 
дзесяткі і тузіны. 3 цягам часу людзі пачалі разумець, што адным 
і тым жа словам — лікам — можна абазначыць розныя групы 
прадметаў, што лік не звязаны з імі. Напрыклад, тры шкуры і 
тры рыбы маюць толькі тое агульнае паміж сабой, што іх адноль- 
кавая колькасць — тры.

3 .2 . ПРА ПАХОДЖАННЕ ЛІЧБАЎ

Першым спосабам запісу лічбаў былі рысачкі (або зарубкі на 
палцы). Напрыклад, калі людзі хацелі запісаць, што ў іх пяць 
кароў, яны рабілі пяць рысачак, калі ж кароў сто, даводзілася 
маляваць вельмі шмат рысачак. Тады замест пэўнай колькасці 
рысак пачалі выкарыстоўваць знакі.

Доўгі час у многіх краінах для запісу лікаў выкарыстоўвалі 
рымскія знакі: рыска I — гэта 1, далонь з растапыранымі пальцамі
V — гэта 5, дзве далоні з растапыранымі пальцамі X — гэта 10. 
Каб запісаць іншыя лікі, трэба асноўныя лікі складваць або 
аднімаць. Напрыклад, два — гэта II, тры — гэта III, шэсць —
VI (пяць ды адзін), чатыры — IV (пяць без аднаго).

Продкі беларусаў — старажытныя славяне — выкарыстоўвалі 
для запісу лікаў літары, але рабілі над імі хвалістыя рысачкі. 
Напрыклад, А — гэта 1, В — гэта 2, Г — 3, Д — 4 і г. д. Гэта 
значыць, першыя дзевяць літар выкарыстоўваліся для запісу ліч- 
баў ад 1 да 9.

Тыя лічбы, якімі мы карыстаемся зараз, называюцца арабскі- 
мі. Прыдуманы яны вельмі даўно ў Індыі.

3.3 . ПРА ПАХОДЖАННЕ НАЗВАЎ ГЕАМЕТРЫЧНЫХ ФІГУР

У жыцці чалавек сустракаецца з прадметамі рознай формы: 
нажы ў форме чатырохвугольніка; поле прамавугольнае, квадрат- 
нае; посуд у форме цыліндраў. Людзі адзначалі, што адны прад- 
меты маюць адрозненні ў форме, а іншыя, наадварот, падобныя 
(мяч, яблык, ягада). Заўважаючы гэта, яны пачалі выкарыс- 
тоўваць назву якога-небудзь аднаго прадмета для абазначэння 
формы прадметаў, аднолькавых з ім па форме. У рускай і бела- 
рускай мовах не зберагліся старажытныя назвы геаметрычных 
фігур, таму мы пачалі карыстацца назвамі, што прыдумалі людзі, 
якія жылі ў Старажытнай Грэцыі. Амаль усе гэтыя назвы — 
іншамоўныя словы і ў перакладзе абазначаюць назвы прюстых 
прадметаў.
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Разгледзім на прыкладах:
слова круг на іншых мовах абазначае кольца, кола; 
квадрат у перакладзе з грэчаскай мовы — чатырохвугольнік; 
трохвугольнік складаецца з двух слоў: тры і вугал; 
авал паходзіць ад французскага авальны. Авальны ж паходзіць 

ад лацінскага овум — яйка. Значыць, авал — гэта лінія, пры 
дапамозе якой можна намаляваць яйка;

авалоід (або авоід) складаецца з двух слоў авал (авальны) і 
оід (выгляд), што ў перакладзе абазначае авальнага выгляду або ў 
выглядзе яйка. Пра ўсе прадметы, падобныя па форме на яйка, 
можна сказаць, што яны маюць форму авалоіда. Трэба памятаць, 
што авалоід — гэта аб’ёмная фігура, а авал — плоская;

прамавугольнік складаецца з двух слоў: прамы і вугал. У пра- 
мавугольніка чатыры прамыя вуглы, стораны прамавугольніка 
злучаюцца адна з адной прама, а не пад нахілам;

чатырохвугольнік складаецца з двух слоў: чатыры і вугал. 
Фігуры, у якіх чатыры вуглы, называюцца чатырохвугольнікамі;

шар паходзіць ад грэчаскага слова мяч. Таму аб усіх прад- 
метах, падобных на мяч, кажуць, што яны маюць форму шара;

куб перакладасцца з грэчаскай мовы як Ігральная косць (кубік 
з кропачкамі, які па чарзе кідаюць ігракі). Таму пра ўсе прадметы, 
падобныя па форме на ігральныя косці, можна сказаць, што яны 
маюць форму куба;

цыліндр перакладаецца з грэчаскай мовы як малярньі валік. 
Пра прадметы, падобныя на малярны валік, кажуць, што яны 
маюць форму цыліндра;

конус перакладаецца з грэчаскай мовы як хваёвая шышка. 
Таму пра прадметы, падобныя на хваёвую шышку, кажуць, што 
яны маюць форму конуса;

прызма перакладаецца з грэчаскай мовы як адпілаваны кава- 
лак. Пра ўсе прадметы, падобныя на адпілаваны кавалак, кажуць, 
што яны маюць форму прызмы;

піраміда паходзіць ад егіпецкага бакавы кант збудавання. 
Пірамідамі называлі збудаванні, у якіх бакавыя канты ўверсе 
злучаліся. Пра ўсе прадметы падобнай формы можна сказаць, 
што яны маюць форму піраміды.

3.4 . ЯК ВЫМЯРАЛІ АДЛЕГЛАСЦІ Ў ДАЎНІЯ ЧАСЫ

Яшчэ ў старажытнасці чалавеку даводзілася вымяраць 
адлегласці, кялі будавалі жыллё, хадзілі на паляванне. Раней 
карысталіся прыёмамі прыкладання. Напрыклад, калі чалавеку 
трэба было пашыць адзенне са шкуры забітага звера, ён прыклад- 
ваў яе да свайго цела і глядзеў: доўгая яна або кароткая, і тады 
або адразаў лішні кавалак, або прышываў, калі не хапала.

Але ўзнікалі сітуацыі, калі немагчыма было такім чынам 
параўнаць прадметы. Да прыкладу, на будаўніцтва хаціны чала- 
веку патрэбны былі дрэвы. Ён браў шост (доўгую тонкую палку) 
патрэбнай даўжыні і вымяраў ім дрэвы: якія падыходзілі (роўныя 
вышыні шаста), спілоўваў. Такім чынам, шост быў своеасаблівай 
меркай. Затым, каб не насіць пры сабе вялікую палку, для 
вымярэння адлегласці пачалі выкарыстоўваць даўжыню свайго
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кроку або адлегласць паміж кончыкамі сярэдняга і вялікага паль- 
цаў (пядзя).

У казках мы часта сустракаемся са старымі адзінкамі вымя- 
рэння, якія зараз не выкарыстоўваюцца: мужычок з пазногаць, 
барада з локаць, вусы па сажні, вёрст за тысячу адгэтуль, у дзюйм 
ростам.

Вярста — адлегласць, прыкладна роўная аднаму кіламетру. 
Дзюйм — у перакладзе з галандскай мовы абазначае вялікі 

палец рукі.
Старажытныя егіпцяне, калі вымяралі зямлю, карысталіся 

локцем. Локаць — адлегласць ад локпя да кончыка сярэдняга 
пальца. Гэта мера падзялялася на сем далоняў, далонь — на ча- 
тыры пальцы.

Для дакладнасці вымярэнняў прыдумалі такія меры, як ло- 
каць, далонь і палец, але агульныя для ўсіх, г. зн. вымяралі не 
сваім, а агульным локцем — спецыяльнай палачкай або вяроўкай.

Больш як 200 гадоў таму назад ў Францыі вучоныя ўсяго 
свету дамовіліся вымяраць велічыні аднолькавымі мерамі: даўжы- 
ню — метрамі, вагу — кілаграмамі і г. д.

3.5 . ЯК ВЫМЯРАЛІ ЧАС

Пасля доўгіх назіранняў за прыроднымі з ’явамі людзі вылу- 
чылі для жыцця і працы чатыры паняцці: ранак, дзень, вечар, 
ноч. У перакладзе слова ранак абазначае час, калі запрагаюць 
быкоў, г. зн. час збірацца на працу. А слова вечар перакладаецца 
як цень, час распрагання быкоў. Як вы ведаеце, ранак, дзень, 
вечар і ноч разам складаюць суткі. А слова суткі паходзіць ад 
старажытнага сутыкацца, г. зн. злучацца. Значыць, суткі — гэта 
час, калі злучаюцца ранак, дзень, вечар і ноч.

Чалавеку ў старажытнасці трэба было ведаць, колькі сутак 
ідзе дождж, колькі спее ўраджай. I ён пачаў іх лічыць. Спачатку 
колькасць дзён адзначалася зарубкамі на палцы, або вузельчыкамі 
на вяроўцы. Потым пачалі лічыць дні на пальцах адной рукі. 
Пяць дзён аб’ядноўвалі ў тыдзень. Пазней у тыдзень сталі скла- 
даць ужо сем дзён. Столькі дзён Месяц ад тоненькага сярпочка 
павялічваецца да палавіны, а затым ад палавіны — да цэлага, 
круглага Месяца. У старажытнасці шанавалі лічбу 7, таму што 
на небе можна бачыць 7 планет.

У беларускай мове сем дзён тыдня маюць назвы, якія пайшлі 
ад парадку іх надыходу аднаго за адным: 

нядзеля — дзень, калі нічога не робяць; 
панядзелак — дзень, што ідзе пасля нядзелі; 
аўторак — другі дзень тыдня; 
серада — трэці ( сярэдні) ;  
чацвер — чацвёрты; 
пятніца — пяты дзень тыдня;
субота — дзень, названы ў гонар свята Сабот ( вольны дзень ). 
Назіраючы за Месяцам, людзі заўважылі, што ён спачатку 

выглядае як тоненькі сярпок, праз тыдзень становіцца паўкругам, 
яшчэ праз тыдзень робіцца кругам, яшчэ праз тыдзень зноў 
робіцца палавінкай і яшчэ праз тыдзень — сярпом. Гэтыя чатыры
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тыдні яны аб’ядналі і далі ім назву месяц. Кожны месяц атрымаў 
таксама сваю назву.

Студзень — паходзіць ад слоў сцюжа, холад.
Люты — ад слоў люты, халодны і марозны.
Сакавік — ад слова сок. У гэты час па дрэвах пачынаецца 

рухацца сок.
Красавік — ад слова краса, у гэты час зацвітоюць кветкі, 

робіцца вельмі прыгожа.
Май, або травень, названы ў гонар багіні Маі, у гэты час 

пачынаюць араць, саджаць расліны.
Чэрвень — назва паходзіць ад слова чырвоны, у гэтым месяцы 

паспяваюць (чырванеюць) ягады.
Ліпень — ад слова ліпа, бо ў гэты час цвітуць ліпы.
Жнівень — ад слова жніво, пачынаюць збіраць ураджай збож- 

жавых на палях.
Верасень — ад слова верас. Пара поўнага цвіцення верасу, 

якога шмат у нашых лясах.
Кастрьічнік — паходзіць ад слова кастрыца, так называецца 

частка сцябла ільну, якая застаецца пасля апрацоўкі гэтай раслі- 
ны, а ў кастрычніку якраз і апрацоўваецца лён.

Лістапад — з дрэў ападае лісце.
Снежань — паходзіць ад слова снежыць, снег, калі снег трыва- 

ла ляжыць на зямлі.
Калі прайшлі ўсе дванаццаць месяцаў, мы гаворым, што мінуў 

год. Слова год паходзіць ад слоў тэрмін, час, пара. Але раней, 
калі людзі яшчэ не нааучыліся дзяліць год на месяцы, яны па- 
дзялілі яго на 4 часткі — зіму, вясну, лета, восень.

Слова зіма азначае мароз, зімовая бура, а вясна паходзіць ад 
слова рана. У перакладзе лета азначае цудоўны, цёпльі час, а 
восень — жніво, ураджай. Здаўна людзі лічылі, што год пачы- 
наецца не зімою, як зараз, а летам, і замест слова год ужывалі 
лета. Таму і зараз у рускай мове ёсць такія звароты: Сколько 
лет прошло? Сколько тебе лет?

Мы з вамі ведаем такія прамежкі часу, як суткі, тыдзень, 
месяц, год. Але патрэбны і больш дробныя меры для вымярэння 
часу. Яшчэ старажытныя людзі падзялялі суткі на гадзіны. Пер- 
шай прыладай для вымярэння быў сонечны гадзіннік. Ён вы- 
глядаў прыкладна так: на роўнай пляцоўцы, якую асвятляла Сон- 
ца, малявалі круг з дзяленнямі на аднолькавай адлегласці адно 
ад аднаго. У цэнтры ставілі палачку, ад якой на пляцоўку падаў 
цонь. Паколькі Сонца не стаіць на працягу дня ў адным месцы, а 
рухаоцца з усходу на захад, то і цень ад палачкі таксама рухаецца 
па кругу. Па становішчу ценю адносна дзяленняў вызначалі час. 
Цонь у гэтым выпадку замяняў стрэлку.

Ішоў час, людзі прыдумалі новыя гадзіннікі: пясочныя, 
вндзяныя, вогненныя. Зараз жа мы карыстаемся механічнымі і 
;>локтроннымі гадзіннікамі. Яны маюць круглы цыферблат з 
дляломнлмі, з лічбамі і дзвюма стрэлкамі, якія рухаюцца па кругу 
1 пакалааюць, колькі гадзін.

Такім чынпм,' мы высветлілі, што такія меры, як гадзіна, 
суткі, тыдзонь, год, людзі ўзялі з навакольнага свету, прыроды 
шмпт тысяч годоў назад.
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відах дзіцячай дзейнасці

1.1. Выяўленчая дзейнасць 8. 1.2. Канструяванне 10. 1.3. Азнаям- 
ленне з навакольным асяроддзем, фарміраванне ўяўленняў аб пры- 
родзе 12. 1.4. Музычная дзейнасць 14. 1.5. Фізічная дзейнасць 16. 
1.6. Развіццё мовы, навучанне грамаце 17. 1.7. Чытаннеі пераказ 
твораў мастацкай літаратуры 18. 1.8. Працоўная дзейнасць 18.

2. Канспекты тэматычных комплексаў

Тэма 1. Садавіна 21. Тэма 2. Агародніна 24. Тэма 3. Касмічнае 
падарожжа 28. Тэма 4. Беларускія ўзоры 33. Тэма 5. Матыль- 
кі 35. Тэма 6. Лес рыхтуецца да зімы 39. Тэма 7. Дапамажы Ня- 
знайку 43. Тэма 8. Цырк 46. Тэма 9. Асенні букет 50. Тэма 10. 
Фабрыка цацак 53. Тэма 11. Атэлье 56. Тэма 12. Дапамажы Алён- 
цы 59. Тэма 13. Транспарт 62. Тэма 14. Кветачка сяміколерная 
66. Тэма 15. Зімачка-зіма 69. Тэма 16. Упрыгожванне ёлачкі 72." 
Тэма 17. Госці з зімовага лесу 74. Тэма 18. Птушкі зімой 76. 
Тэма 19. Зімовыя забавы 79. Тэма 20. Два Маразы 82. Тэма 21. 
Тэатр 85. Тэма 22. Цудоўныя збаны 87. Тэма 23. Абаронцы Айчы- 
ны 89. Тэма 24. Падарожжа ў краіну Усёзнаек 92. Тэма 25. Фядо- 
рына гора 94. Тэма 26. Вясенні букет 97. Тэма 27. Лес прачына- 
ецца 99. Тэма 28. Птушкі 102. Тэма 29. Марское падарожжа 105. 
Тэма 30. У вавёрачкі ў гасцях 108. Тэма 31. Пошта 112. Тэма 32. 
Чырвоная Шапачка 114. Тэма 33. Вясёлыя падарожнікі 117. 
Тэма 34. Новы горад 120. Тэма 35. Церамок 122. Тэма 36. Мой 
родны кут 126. Размеркаванне праграмнага матэрыялу па комп- 
лексах 129.

3. Экскурс ў гісторыю паходжання 
матэматычных паняццяў

3.1. Пра тое, як людзі вучыліся лічыць, і пра паходжанне лі- 
ку 131. 3.2. Пра паходжанне лічбаў 132. 3.3. Пра паходжанне 
назваў геаметрычных фігур 132. 3.4. Як вымяралі адлегласці ў 
даўнія часы 133. 3.5. Як вымяралі час 134.
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Вучэбнае выданне

Будзько Таццяна Сцяпанаўна

Р А З В ІЦ Ц Е  М А Т Э М А Т Ы Ч Н Ы Х  У Я У Л ЕН Н Я У  
У Д А Ш КО Л Ь Н ІК А У

Мстадычны дапаможнік для выхавальнікаў 
дзіцячых садоў

Заг. рэдакцыйна-выдавецкага аддзела Г. 1. Бандарэнка 
Рэдактар Г. I. Бандарэнка 
Вокладка Ю. 1. Іваненка 

Гэхнічны рэдактар Ю. С. Сергачоў 
Карэктар Г. М. Булат 

Камп’ютэрная вёрстка А. М. Кіснлёва

П ід п іс а н а  ў  д р у к  10.11.98. Ф а р м а т  84x108/32. П апер а друк . Лі |. 
Г ар н ітура  ш кол ьн ая . А ф сетн ы  д р ук . У м . д р у к . ар к . 7.40 

У л .-в ы д . арк, 7,05. Т ы р а ж  2320 эк з . З а к а з  3257.

і ілнукпма м стад ы ч н ы  ц эн тр  в у ч эб н а й  кнігі і ср о д к а у  навучаннм 
М і п і і ' і а р с т п а  а д ук а ц ы і Р эсп у б л ік і Б ел арусь . Л іц эн з ія  ЛН №  І41І 

«Д  05.01.98. 220013, М ін ск , Б . Х м я л ьн іц к а га , 3.

Л ’іпрукн ваііа  і ар ы гін а л -м а к ета  за к азч ы к а . Баранапіцн.іп  у іГіуіімгмія 
д р у к а р н я . 225320, Б аран а віч ы , С а в сц к а н , 811.
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